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FR Visseuse a chocs sans fil

ES Atornillador de impacto sin cable

PT Aparafusadora de impacto sem fios

IT Avvitatore aimpulsi cordless
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KZ AkkymynsiTopniblk COKKbIfbI COMbIH ByparbiLL
UA AKyMynATOPHWIl yAAPHMWIA LIYPYNOKPYT
RO Masina de ingurubat cu percutie, fara fir
BR parafusadeira de impacto sem fio

EN Cordlessimpact driver
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Nous vous remercions d‘avoir acheté ce produit. Nous vous conseillons de lire attentivement la notice
d'installation, d'utilisation et d'entretien. Nous avons congu ce produit pour vous apporter entiére satisfaction.
Si vous avez besoin d'aide, I'équipe de votre magasin est a votre disposition pour vous accompagner.

Le agradecemos haber comprado este producto. Le recomendamos leer atentamente el manual de instalacion,
uso y mantenimiento. Este producto ha sido diseiiado para proporcionarle plena satisfaccion.
Si necesita alguna ayuda, el personal de la tienda estara a su disposicion para guiarle.

Agradecemos a sua preferéncia por este produto. Aconselhamo-lo a ler o manual de instalagao,
utilizacdo e manutengao com atencao. Criamos este produto para sua completa satisfacao.
Se precisar de ajuda, a equipa da sua loja esta a sua disposicao para o acompanhar.

Grazie per aver acquistato questo prodotto . Vi raccomandiamo di leggere attentamente il manuale di
installazione, utilizzo e manutenzione. Questo prodotto é stato progettato per offrirvi la massima soddisfazione.
Per ricevere assistenza, il personale del punto vendita é a vostra disposizione.

Euyapiotoupe yia Tnv ayopd cag autod Tov mpoiovtog. Zag cupBouleboupe va SlaBdceTe PooEKTIKA TIC
odnyiec eykardoracng, xpRong kat GuvTiipnong. Ixedidcape auto To Poiov yia va oag mpoopépet mArjpn
Kavomnoinon.

Av xperdleote foB<ia, n opada Tou KaTacTHRATOC AMO TO OMOi0 ayopdcate To MPOidv sivat 6T S1adeo oag

Dzigkujemy za zakup produktu firmy. Zalecamy, aby uwaznie przczyta¢ instrukje instalacji,
uzytkowania i konserwagji. Ten produkt marki zaprojektowalismy, aby spetni¢ wszystkie Paristwa oczekiwania.
W razie potrzeby pracownicy sklepu stuza Pafistwu pomoca i s do Paristwa dyspozycji.

Enarop,apum Bac3a npuoﬁpereuue uspenua. PeKomeHnyeM BHUMaTe/IbHO NPOYUTATb UHCTPYKLUK NO
YCTaHOBKe, SKcnyaTaLlun U TeXHn4yeckomy oﬁcny)«usaumo. W3penue pa3pa601'auo, 4yTo6bl fOCTaBUTb Bam
YRoBONb(TBUE.

Ecnu Bam no1'pe6yeTcn MOMOLLb, KOHCYNbTaHTbI Bawero marasuHa HaxoaATca B Bawem pacnopaxxeHuu.

©HIMiH caTbIn anf aHbIHbI3 YLWiH anf bic 6inaipemis. OpHaTy, K onaaHy XaHe K bI3MeT K ©
pceTy X © HiHAeri HYCK aynbiK TapAbl MYK UAT OK biN WbIF Y a KeH ec 6epemis. Bi3 6y n e
HiMiH ci3Ai TONbIK Tal K aHa F aTTaHbIpY Y LWiH Xacan Whbif apAbIK,.

Erep cisre kemek K axeT Gorica ci3giH 6e nwekTen caTaTblH AYKEHiH i3geri Ton cisre xxapaem
Gepegni.

[lAKyemo Bam 3a NOKYNKY Lboro upo6y. Mu paaumo Bam yBaXHo NPounTaTH iHCTPYKLii 3 yCTaHOBNEHHS,
eKcnnyarauii Ta TexHiyHoro o6¢cnyroByBanHaA. Mu po3po6unu ueii BUpi6 Ana Toro, 06 BiH NpUHOCMB Bam
3a/10BOJIEHHA.

flkwyo Bam notpi6Ha fonomora, CNiBPOGITHUKY BaLLOro MarasuHy rotosi J0NOMOr T Bam

Va multumim pentru achizitionarea acestui produs. Va sfatuim sa cititi cu atentie instructiunile de instalare,
de utilizare si de intretinere. Am conceput acest produs pentru a va furniza satisfactie totala.

Daca aveti nevoie de ajutor, echipa magazinului de cumparare este la dispozitia dumneavoastra pentru a va
asista.

Obrigado por ter adquirido um produto. Nés aconselhamos a ler atentamente o manual de instalacao,
uso e anutencao. Concebemos um produto para proporcionar total satisfagao.
Caso precise de ajuda, a equipe da sua loja estara a disposicao para te acompanhar.

Thank you for purchasing this product. We recommend that you read the installation, user and
maintenance instructions carefully.We have designed this product to ensure your complete satisfaction.
If you require assistance, the teamat your retailer is on hand to help you.
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Lisez cette notice d'utilisation attentivement et respectez toutes ses instructions. Utilisez cette
notice d'utilisation pour vous familiariser avec le produit, son utilisation correcte et les consignes
de sécurité. Conservez cette notice d'utilisation dans un endroit siir pour les utilisations ultérieures.

SYMBOLES

@ IHEL 000 >

Lire attentivement la notice d'utilisation

(e symbole de danger avertit I'utilisateur d'un risque de blessures corporelles ou
d'endommagement de |'appareil ou d'autres biens.

Portez des lunettes de sécurité.
Portez une protection auditive.
Portez des chaussures de sécurité
Portez des gants protecteurs.

Portez un masque antipoussiéres

Cet outil est conforme aux directives européennes applicables et une évaluation
de la conformité a ces directives a été effectuée.

Conformité eurasienne.

Symbole DEEE relatif au recyclage.

Universel : compatible seulement avec Sterwins UP20, Lexman UP20 et Dexter
UP20

Symbole indiquant que le produit est conforme aux réglementations techniques
applicables en Ukraine.
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1. USAGE CONFORME DE LA VISSEUSE A CHOCS DEXTER

Merci d'avoir acheté ce produit. Lisez le présent mode d'emploi dans son intégralité et conservez-le
pour pouvoir vous y référer ultérieurement.

Cette machine est congue pour visser et dévisser les vis.
Cet outil électrique ne doit étre utilisé pour aucun usage autre que ceux décrits dans ce manuel.

Une fois le déballage terminé, vérifiez que le produit est complet et quil dispose de tous ses
accessoires (le cas échéant). Si le produit est endommagé ou présente un défaut, ne l'utilisez pas et
retournez-le aupres de votre revendeur.

Si vous donnez l'outil a une tierce personne, veuillez également lui transférer le présent mode
demploi.

Gardez a l'esprit que notre équipement n‘a pas été concu pour des applications
commerciales, marchandes ou industrielles. Notre garantie sera annulée si 'appareil
est utilisé a des fins commerciales, industrielles ou marchandes, ou a des finalités
équivalentes.

Pour des raisons de sécurité, les enfants et les adolescents de moins de 16 ans, ainsi que les
personnes non familiarisées avec cette notice d'utilisation, ne doivent pas utiliser ce produit.
Les personnes dont les capacités mentales ou physiques sont réduites peuvent utiliser le produit
uniquement si une personne responsable leur donne des instructions ou les supervise.

FR

ES

PT

EL

PL

RU

KZ

UA

RO

BR

EN



FR

ES

PT

EL

PL

RU

KZ

UA

RO

BR

EN

2. CONSIGNES DE SECURITE

AVERTISSEMENT Lire tous les avertissements de sécurité, les instructions,
les illustrations et les spécifications fournis avec cet outil électrique. Ne pas
suivre les instructions énumérées ci-dessous peut provoquer un choc électrique, un
incendie et/ou une blessure sérieuse.

Conserver tous les avertissements et toutes les instructions pour pouvoir s'y
reporter ultérieurement.

Le terme « outil électrique » dans les avertissements fait référence a votre outil
électrique alimenté par le secteur (avec cordon dalimentation) ou votre outil
électrique fonctionnant sur batterie (sans cordon d'alimentation).

AVERTISSEMENTS DE SECURITE GENERAUX POUR L'OUTIL ELECTRIQUE
SECURITE DE LA ZONE DE TRAVAIL

A.

B.

Conserver la zone de travail propre et bien éclairée. Les zones en désordre ou sombres
sont propices aux accidents.

Ne pas faire fonctionner les outils électriques en atmosphére explosive, par exemple
en présence de liquides inflammables, de gaz ou de poussiéres. Les outils électriques
produisent des étincelles qui peuvent enflammer les poussiéres ou les fumées.

Maintenir les enfants et les personnes présentes a I'écart pendant l'utilisation de
l'outil électrique. Les distractions peuvent vous faire perdre le contréle de l'outil.

SECURITE ELECTRIQUE

A.

Il faut que les fiches de l'outil électrique soient adaptées au socle. Ne jamais
modifier la fiche de quelque facon que ce soit. Ne pas utiliser d'adaptateurs avec des
outils électriques a branchement de terre. Des fiches non modifiées et des socles adaptés
réduisent le risque de choc électrique.

Eviter tout contact du corps avec des surfaces reliées a la terre telles que les tuyaux,
les radiateurs, les cuisiniéres et les réfrigérateurs. Il existe un risque accru de choc
électrique si votre corps est relié a la terre.

Ne pas exposer les outils électriques a la pluie ou a des conditions humides. La
pénétration d'eau a l'intérieur d'un outil électrique augmente le risque de choc électrique.

Ne pas maltraiter le cordon. Ne jamais utiliser le cordon pour porter, tirer ou
débrancher l'outil électrique. Maintenir le cordon a I'écart de la chaleur, du
lubrifiant, des arétes vives ou des parties en mouvement. Des cordons endommagés ou
emmélés augmentent le risque de choc électrique.

. Lorsqu'on utilise un outil électrique a l'extérieur, utiliser un prolongateur adapté a

l'utilisation extérieure. Lutilisation d'un cordon adapté a Iutilisation extérieure réduit le
risque de choc électrique.

Si l'usage d'un outil électrique dans un emplacement humide est inévitable, utiliser
une alimentation protégée par un dispositif a courant différentiel résiduel (RCD).
L'usage d'un RCD réduit le risque de choc électrique.



2. CONSIGNES DE SECURITE

SECURITE DES PERSONNES

A.

Rester vigilant, regarder ce que vous étes en train de faire et faire preuve de bon sens
dans votre utilisation de Foutil électrique. Ne pas utiliser un outil électrique lorsque
vous étes fatigué ou sous I'emprise de drogues, de l'alcool ou de médicaments. Un
moment d'inattention en cours dutilisation d'un outil électrique peut entrainer des blessures graves.

. Utiliser un équipement de protection individuelle. Toujours porter une protection

pour les yeux. Les équipements de protection individuelle tels que les masques contre les
poussiéres, les chaussures de sécurité antidérapantes, les casques ou les protections auditives
utilisés pour les conditions appropriées réduisent les blessures.

Eviter tout démarrage intempestif. S'assurer que l'interrupteur est en position arrét
avant de brancher l'outil au secteur et/ou au bloc de batteries, de le ramasser ou de
le porter. Porter les outils électriques en ayant le doigt sur l'interrupteur ou brancher des outils
électriques dont l'interrupteur est en position marche est source d'accidents.

. Retirer toute clé de réglage avant de mettre l'outil électrique en marche. Une clé

laissée fixée sur une partie tournante de l'outil électrique peut donner lieu a des blessures.

Ne pas se précipiter. Garder une position et un équilibre adaptés a tout moment.
Cela permet un meilleur contréle de l'outil électrique dans des situations inattendues.
S’habiller de maniére adaptée. Ne pas porter de vétements amples ou de bijoux. Garder
les cheveux et les vétements a distance des parties en mouvement. Des vétements
amples, des bijoux ou les cheveux longs peuvent étre pris dans des parties en mouvement.

. Si des dispositifs sont fournis pour le raccordement d'équipements pour I'extraction

et la récupération des poussiéres, s'assurer qu'ils sont connectés et correctement
utilisés. Utiliser des collecteurs de poussiére peut réduire les risques dus aux poussiéres.

. Rester vigilant et ne pas négliger les principes de sécurité de l'outil sous prétexte que vous

avez['habitude de l'utiliser. Une fraction de seconde d'inattention peut provoquer une blessure grave.

UTILISATION ET ENTRETIEN DE L'OUTIL ELECTRIQUE

A

B.

Ne pas forcer l'outil électrique. Utiliser l'outil électrique adapté a votre application. Loutil
électrique adapté réalise mieux le travail et de manigre plus siire au régime pour lequel il a été construit.
Ne pas utiliser I'outil électrique si I'interrupteur ne permet pas de passer de I'état de
marche a arrét et inversement. Tout outil électrique qui ne peut pas étre commandé par
linterrupteur est dangereux et il faut le réparer.

Débrancher la fiche de la source d'alimentation et/ou enlever le bloc de batteries,
s'il est amovible , avant tout réglage, changement d’accessoires ou avant de ranger
l'outil électrique. De telles mesures de sécurité préventives réduisent le risque de démarrage
accidentel de l'outil électrique.

. Conserverles outils électriques al'arrét hors de la portée des enfants et ne pas permettre

a des personnes ne connaissant pas l'outil électrique ou les présentes instructions de le
faire fonctionner. Les outils électriques sont dangereux entre les mains d'utilisateurs novices.
Observer la maintenance des outils électriques et des accessoires . Vérifier qu'il n'y
a pas de mauvais alignement ou de blocage des parties mobiles, des piéces cassées
ou toute autre condition pouvant affecter le fonctionnement de l'outil électrique.
En cas de dommages, faire réparer l'outil électrique avant de l'utiliser. De nombreux
accidents sont dus a des outils électriques mal entretenus.
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2. CONSIGNES DE SECURITE

Garder affiités et propres les outils permettant de couper. Des outils destinés a couper
correctement entretenus avec des pieces coupantes tranchantes sont moins susceptibles de
bloquer et sont plus faciles a contréler.

. Utiliser l'outil électrique, les accessoires et les lames etc., conformément a ces

instructions, en tenant compte des conditions de travail et du travail a réaliser.
Lutilisation de l'outil électrique pour des opérations différentes de celles prévues peut donner
lieu a des situations dangereuses.

. Il faut que les poignées et les surfaces de préhension restent séches, propres et

dépourvues d'huiles et de graisses. Des poignées et des surfaces de préhension glissantes rendent
impossibles la manipulation et le contréle en toute sécurité de | ‘outil dans les situations inattendues.

UTILISATION DES OUTILS FONCTIONNANT SUR BATTERIES ET PRECAUTIONS D’EMPLOI

A.

Ne recharger quavec le chargeur spécifié par le fabricant. Un chargeur qui est adapté a
un type de bloc de batteries peut créer un risque de feu lorsqu'il est utilisé avec un autre type
de bloc de batteries.

N'utiliser les outils électriques qu’avec des blocs de batteries spécifiquement
désignés. L'utilisation de tout autre bloc de batteries peut créer un risque de blessure et de feu.
Lorsqu’un bloc de batteries n'est pas utilisé, le maintenir a I'écart de tout autre objet
métallique, par exemple trombones, piéces de monnaie, cés, clous, vis ou autres
objets de petite taille qui peuvent donner lieu a une connexion d’une borne a une
autre. Le court-circuitage des bornes d’une batterie entre elles peut causer des brdlures ou un feu.
Dans de mauvaises conditions, du liquide peut étre éjecté de la batterie ; éviter tout
contact. En cas de contact accidentel, nettoyer a I'eau. Si le liquide entre en contact avec les
yeux, rechercher en plus une aide médicale. Le liquide éjecté des batteries peut causer des
irritations ou des brdlures.

. Ne pas utiliser un bloc de batteries ou un outil fonctionnant sur batteries qui a

été endommagé ou modifié. Les batteries endommagées ou modifiées peuvent avoir un
comportement imprévisible provoquant un feu, une explosion ou un risque de blessure.

Ne pas exposer un bloc de batteries ou un outil fonctionnant sur batteries au feu

ou a une température excessive. Une exposition au feu ou a une température supérieure a
130 °C peut provoquer une explosion.

NOTE La température « 130 °C» peut étre remplacée par la température « 265 °F ».

. Suivre toutes les instructions de charge et ne pas charger le bloc de batteries ou

l'outil fonctionnant sur batteries hors de la plage de températures spécifiée dans
les instructions. Un chargement incorrect ou a des températures hors de la plage spécifiée de
températures peut endommager la batterie et augmenter le risque de feu.

ENTRETIEN
A. Faire entretenir loutil électrique par un réparateur qualifié utilisant uniquement des

B.

piéces de rechange identiques. Cela assure le maintien de la sécurité de l'outil électrique.

Ne jamais effectuer d'opération d'entretien sur des blocs de batteries endommagés.
Il convient que I'entretien des blocs de batteries ne soit effectué que par le fabricant ou les
fournisseurs de service autorisés.



3. CONSIGNES DE SECURITE POUR LA VISSEUSE

Tenir l'outil électrique par les surfaces de préhension, au cours d'une opération ou la
fixation peut étre en contact avec un cablage caché.

Les fixations en contact avec un fil « sous tension » peuvent « mettre sous tension » les parties
métalliques exposées de |'outil électrique et provoquer un choc électrique chez I'opérateur.

- Dans la mesure du possible, utilisez toujours un étau ou un serre-joint pour fixer la piece travaillée.

- Eteignez toujours l'outil avant de le poser.

- Veillez a ce que I'éclairage soit adapté.

- Ne soumettez pas l'outil a une pression telle que son moteur ralentisse. Laissez l'embout réaliser
le travail sans appuyer. Vous obtiendrez de meilleurs résultats et vous préserverez votre outil.

- Veilleza ce qu'il n'y ait pas de risque de trébucher sur un objet dans |'aire de travail.

- Utilisez exclusivement des embouts en bon état.

- Avant de démarrer, vérifiez qu'il y a un espace suffisant pour 'embout sous la piéce a travailler.

- Ne touchez pas I'embout apres utilisation. Il sera brilant.

- Veillez a ne jamais placer vos mains sous la piéce travaillée.

- N'enlevez jamais avec vos mains les copeaux, résidus et poussiéres présents prés de l'embout.

- Ne laissez jamais trainer de chiffon, de ficelle, ni aucun objet similaire dans I'aire de travail.

- Veillez a ce que la piece a travailler soit correctement soutenue.

- Sivous étes interrompu pendant I'utilisation de l'outil, terminez I'opération en cours, puis éteignez
['outil avant de regarder ailleurs.

- Vérifiez réqulierement que tous les écrous, boulons et autres fixations sont correctement serrés.

- Pendant |'utilisation de l'outil, utilisez des équipements de sécurité, dont des lunettes de sécurité
ou une protection faciale compléte. Portez une protection auditive et des vétements protecteurs,
y compris des gants de protection. Portez un masque antipoussiéres si I'utilisation de l'outil
génére des poussieres.
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4. DESCRIPTION

@ Mandrin hexagonal

@ Interrupteur marche/arrét

@ Sélecteur du sens de rotation
@ Poignée

® Panneau d'affichage de vitesse
@® Lampe a LED



5. SPECIFICATIONS TECHNIQUES

Modéle

20VIDV2-180.1

Tension nominale

18Vc.c

Régime a vide 0- 1300/0-2000/0-2500/min
Couple maximum 180 Nm
(apacité de vissage
-dans le bois mou Vis standard 98X200mm Max
-dans le bois dur Vis standard #8X100mm Max
Taille du foret : /4"
Batterie ( Non inclus ) 20VBA2-25.1 20VBA2-50.1
(apacité de la batterie 2.5Ah LI-ION 5Ah LI-ION
Nombre de cellules de batterie 5 10
Désignation de la batterie 5INR19/66 5INR19/66-2
Chargeur (Non inclus ) Numéro de modele: Numéro de modele : 20VCH2-6A.1
20VCH1-3A1 Entrée : 100-240V~ 50/60Hz,
Entrée: 100-240V~ 150W
50/60Hz, 75W Sortie : 21V c.c. 6A

Sortie: 21V c.c. 3A

Déclaration des valeurs d'émissions sonores conformément a la norme EN 62841 (incertitude estimée : 3dB(A))

- Niveau de pression acoustique 72.5dB(A)

- Niveau de puissance acoustique 83.5dB(A)

Déclaration de I€mission de vibrations conforme a la norme EN | 1.056m/s’
62841 (incertitude considérée de 1,5 m/s?)

@ Portez une protection auditive pendant I'utilisation de l'outil électrique. La
valeur totale des vibrations déclarée a été mesurée selon une méthode de test
standardisée et peut servir pour comparer différents outils. La valeur totale des vibrations déclarée
peut également servir pour effectuer une évaluation préliminaire de I'exposition.

Avertissement : L'émission de vibrations pendant I'utilisation réelle de loutil électrique est
fonction des maniéres dont il est utilisé et peut différer de la valeur totale déclarée. Il faut
identifier des mesures de sécurité pour protéger l'opérateur en vous basant sur une estimation de
I'exposition dans les conditions réelles d'utilisation (en prenant en compte toutes les phases du
cycle d'utilisation, par exemple les moments o I'appareil est éteint, ceux ou il fonctionne a vide et
ceux ou il est en charge).
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5. SPECIFICATIONS TECHNIQUES

Remarque:

- la valeur totale des vibrations déclarée a été mesurée conformément a une méthode de test
normalisée et

- peut étre utilisée pour comparer un outil a un autre;

- La valeur totale des vibrations déclarée peut également servir pour effectuer une évaluation
préliminaire de I'exposition.

Avertissement :

- L/émission de vibrations pendant I'utilisation réelle de l'outil électrique est fonction de la maniére
dont il est utilisé et peut différer de la valeur totale déclarée.

- Protégez-vous contre les risques engendrés par les vibrations.

Suggestions :

1) Portez des gants pendant le travail.

2) Limitez la durée d'utilisation et réduisez la durée de déclenchement de I'interrupteur

6. FONCTIONNEMENT

Remarque : Pour pouvoir utiliser I'appareil, vous devez vous procurer la batterie compatible.

- Insérez la batterie dans le bas de la poignée jusqu‘a entendre un déclic.

- Retirez la batterie en appuyant sur le bouton de déverrouillage de la batterie et en la tirant vers
'extérieur.

1. Visseuse a chocs sans fil
2. Batterie (non fournie)
3. Bouton de déverrouillage

Insérer les embouts de percage ou de vissage

- Tirez sur le manchon de verrouillage.

- Insérez une méche ou un embout dans le mandrin.

- Relachez le manchon de verrouillage pour qu'il retourne dans sa position d'origine.

- Sélectionnez I'embout de vissage approprié pour éviter dendommager la vis quand vous utilisez
la fonction tournevis.

1. Mandrin hexagonal

Interrupteur marche/arrét

- Appuyez sur linterrupteur marche/arrét pour mettre loutil en marche.
- Pour éteindre l'outil, relachez I'interrupteur marche/arrét.



6. FONCTIONNEMENT

Sélecteur de sens de rotation

\% % indiqué sur le sélecteur de sens de rotation

Mettez le sélecteur de sens de rotation sur % Mettez le sélecteur de sens de rotation sur

S

- Modifiez le sens de rotation uniquement quand l'outil est éteint !

Attention

- Faire fonctionner loutil a vitesse réduite pendant un long moment augmente le risque de
surchauffe du moteur. Pour éviter une surchauffe, laissez réguliérement le moteur refroidir
(arrétez d'utiliser I'outil pendant 15 minutes).

ATTENTION : Veillez a ce que la piéce a travailler soit correctement soutenue et fixée.
N’utilisez votre main pour tenir ou bloquer la piéce a travailler, car cela peut provoquer
des blessures.

Réglage a 3 vitesses

(ette machine possede 3 vitesses. Pour changer de vitesse, appuyez sur le bouton rond situé sur le
panneau d'affichage des vitesses.
Le panneau d'affichage se présente de la maniére suivante :

Voyant Indicateurs Statut

Le premier voyant est allumé Vitesse 1:0-1300/min

-
-

ya@

=)
v
@)

Le deuxieme voyant est allumé J Q q »O Vitesse 2 : 0-2000/min
Le troisiéme voyant est allumé d Q L »O Vitesse 3 : 0-2500/min
Lampe de travail a LED

Cet outil est pourvu d’une lampe a LED qui éclaire la zone de travail et vous permet de mieux voir
quand vous travaillez dans un endroit insuffisamment éclairé.
La lampe a LED s'allume automatiquement quand vous appuyez sur linterrupteur marche/arrét.
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7.ENTRETIEN

Zone d’application

(ette visseuse a chaque est congue pour étre utilisée dans des régions de climat tempéré, dont la
température est typiquement située entre 0°C et +45°C, dans des conditions d’humidité relative
n'excédant pas 80 %, et sans exposition directe aux précipitations et a un air excessivement chargé
en poussieres.

Exigences relatives aux conditions ambiantes

Un outil électrique ne doit pas étre utilisé dans une atmospheére explosible, C'est-a-dire en présence
de gaz, poussiéres ou liquides inflammables. Les étincelles émises risqueraient de mettre le feu aux
poussieres ou vapeurs.

Conditions de rangement

Durée de vie : 4 ans a condition que les produits soient stockés en intérieur dans I'emballage, dans
des conditions d’aération naturelles, a une température ambiante de 20°C a 40°C et dans des
conditions d’humidité relative n'excédant pas 80 %.

8. GUIDE DE DEPANNAGE

Problemes Causes possibles Actions correctives

La machine tourne | La batterie est ) )
. o Rechargez la batterie avant de continuer.

lentement puis presque épuisée.
s'arréte.
Laméche ou La méche ou Mettez la méche ou l'embout de vissage au
I'embout de vissage | 'embout de vissage | centre des 3 mors du mandrin, resserrez celui-ci

tombe facilement.

est mal serré(e) dans
le mandrin

puis procédez a un contréle visuel de la meche ou
de I'embout sans incliner le mandrin.

Bruit anormal
provenant
du boitier
d'engrenage.

Le bouton de
permutation n'est
pas en position

Le bouton de permutation doit étre enclenché en
position (vers I'avant ou vers l'arriére).




9. PROTECTION DE 'ENVIRONNEMENT

Attention ! Retirez toujours la batterie avant d'effectuer un travail sur l'outil.

Pour le nettoyer, utilisez toujours un chiffon sec ou lIégérement humide mais jamais mouillé. De
nombreux produits nettoyants contiennent des substances chimiques pouvant endommager
les pieces en plastique de l'outil. Par conséquent, n'utilisez jamais de nettoyant puissant ou
inflammable, par exemple de I'essence, du diluant pour peinture, de la térébenthine, ni aucun
produit nettoyant similaire. Veillez a toujours maintenir les ouies de ventilation exemptes de dépéts
de poussiéres afin d‘éviter toute surchauffe de l'outil.

ATTENTION ! Ce produit porte un symbole concernant la mise au rebut des déchets

mm  électriques et électroniques. Cela signifie que ce produit ne doit pas étre jeté avec les
ordures ménagéres, mais qu'il doit étre déposé dans un systéme de collecte conforme a
la directive européenne DEEE. Contactez le distributeur ou votre municipalité pour obtenir
des conseils concernant le recyclage. L'appareil sera recyclé ou démantelé afin de réduire
son impact sur l'environnement. Les équipements électriques et électroniques peuvent
étre dangereux pour l'environnement et pour la santé humaine car ils contiennent des
substances dangereuses.

Conditions de transport

Le produit peut étre transporté dans nimporte quel type de transport fermé, dans I'emballage ou
non, a partir du moment oul le produit est préservé des dommages mécaniques, des précipitations,
de I'exposition a des substances chimiquement actives, et a partir du moment o les mesures de
précaution adéquates relatives au transport des marchandises fragiles ont été prises.

g \° « 'EMBALLAGE EST FABRIQUE EN MATERIAUX RESPECTUEUX DE LENVIRONNEMENT. IL PEUT
ETRE ELIMINE DANS LES CONTAINERS LOCAUX DE RECYCLAGE. »
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10. GARANTIE

. Les produits Dexter sont congus selon les normes de qualité des produits de bricolage les plus

exigeants. Dexter garantit ses produits pendant 36 mois a compter de leur date d'achat. Cette
garantie s'applique a tout défaut de fabrication ou de matériau. Aucune autre réclamation
n'est recevable, quelle quen soit la nature, qu'elle soit directe ou indirecte, quelle porte sur
des personnes et/ou sur du matériel.

. Dans I'éventualité d'un probléme ou d'un défaut, vous devez toujours en premier lieu

consulter votre distributeur Dexter.
Dans la plupart des cas, le distributeur Dexter pourra régler le probléme ou réparer la panne.

. Les réparations et les remplacements de pieces ne prolongent pas la période de garantie

initiale.

. Les problemes qui découlent de I'usure ou d’un usage non approprié ne sont pas couverts par

la garantie. Cela comprend entre autres les interrupteurs, les coupe-circuit de protection et les
moteurs, dans le cas d’'une usure.

. Votre réclamation relative a la garantie ne peut étre traitée que si:

Vous pouvez fournir une preuve d'achat diment datée sous la forme d'un regu.

Aucune réparation et/ou aucun changement de piéces n'ont été effectués par un tiers.

Loutil n'a pas été soumis a un usage impropre (surcharge de l'outil ou utilisation d'accessoires
non approuves).

Aucun dégat n'a été causé par des influences extérieures ou des corps étrangers, tels que du
sable ou des pierres.

Aucun dommage n'a été causé par le non-respect des consignes de sécurité et des instructions
d'utilisation.

. Les dispositions de la garantie s'appliquent en conjonction avec nos conditions de vente et de

livraison.

. Les outils défectueux doivent étre retournés a DEXTER via votre distributeur DEXTER et seront

réceptionnés par DEXTER uniquement s'ils sont correctement emballés. Si le consommateur
renvoie directement a Dexter des produits défectueux, Dexter ne pourra traiter ces produits
que si le consommateur paie les frais d'expédition.

. Les produits livrés mal emballés ne seront pas acceptés par Dexter.
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11. VUE ECLATEE ET LISTE DES PIECES

N° description N° description

1 Manchon en caoutchouc 2-13 Goupilles d'engrenage planétaire
2 bloc moteur 2-14 joint d'étanchéité

2-1 Circlip 2-15 roulement

2-2 joint d'étanchéité 2-16 chapeau du moteur

2-3 ressort 2-17 vis

2-4 Douille de verrouillage rapide 2-18 moteur

2-5 Téte en aluminium 3 carter arriére

2-6 manchon 4 poussoir

2-7 bille d'acier 5 décoration droite de la poignée
2-8 joint d'étanchéité 6 Couvercle d'indicateur

29 arbre de sortie 7 carter

2-10 Composant d'impact 8 vis

2-10-1 | bille d'acier 10 pieces de l'interrupteur

2-10-2 | joint d'étanchéité N Circuit de lampe

2-10-3 | bille d'acier 12 Circuitimprimé

2-10-4 | Bloc d'impact 13 Panneau d'affichage de vitesse
2-10-5 | ressort 14 Abat-jour transparent

2-10-6 | Axe 15 fleche de droite

2-1 Bague d'engrenages intérieure 16 Fleche de gauche

2-12 Engrenage planétaire 17 décoration gauche de la poignée




12. DECLARATION DE CONFORMITE CE

ADEO Services
135 Rue Sadi Carnot - €5 00001
59790 RONCHIN - France

Déclare que le produit : Visseuse a chocs sans fil Modéle : 20VIDV2-180.1
Satisfait aux exigences des directives, reglementations et normes suivantes :
Directive Machine 2006/42/CE

Directive Compatibilité Electromagnétique 2014/30/UE

Directive RoHS (UE) 2015/863 modifiant 2011/65/UE

et est conforme aux normes :
EN 62841-1:2015

EN 62841-2-2:2014

EN 55014-1:2017

EN 55014-2:2015
[EC62321-1:2013
[EC62321-2:2013
[EC62321-3-1:2013
[EC62321-4:2013+A1:2017
[EC62321-5:2013
[EC62321-6:2015

[EC 62321-7-1:2015
[EC62321-7-2:2017 et 1S0 17075-1:2017
[EC62321-8:2017

N° de série : voir la derniére page
Deux derniers chiffres de I'année d'apposition du marquage CE: 19

7

Eric LEMOINE

Responsable Qualité Projet International

ADEO Services - 135 Rue Sadi Carnot - (S 00001 59790 RONCHIN - France
Fait a Ronchin 08/08/2019
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Por favor, léase este manual de instrucciones detenidamente y respete las notas incluidas en el
mismo. Utilice estas instrucciones de uso para familiarizarse con el producto, su uso apropiado y las
instrucciones de sequridad. Guarde este manual de instrucciones en un lugar seguro para futuras

consultas.

SIMBOLOS

@ER00000 >3

Léase detenidamente el manual de instrucciones

Este aviso de peligro advierte sobre dafos al electrodoméstico u otras
propiedades, o que puede causar lesiones fisicas.

Utilice gafas de proteccidn
Utilice proteccion auditiva.
Utilice calzado de sequridad.
Utilice guantes de proteccion.

Utilice mascarilla antipolvo

El producto cumple las directivas europeas aplicables y se ha realizado un
método de evaluacién de la conformidad con dichas directivas.

Trabajo de conformidad eurasiatico.

Simbolo Weee para labores de reciclaje.

Universal: compatible solo con Sterwins UP20, Lexman UP20 y Dexter UP20

Etiquetado de conformidad de que el producto cumple con los reglamentos
técnicos aplicables de Ucrania.
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1. Uso previsto del atornillador de impacto Dexter

Gracias por haber adquirido este producto. Lea este manual de instrucciones y consérvelo para
poder consultarlo en un futuro.

La herramienta esta disefiada para atornillar y aflojar tornillos
Esta herramienta no se debe utilizar para otro propdsito que esté fuera del dmbito descrito.

Tras abrir la caja, asegurese de que el producto venga completo con sus accesorios (de haberlos). No
utilice el producto si esta dafado o tiene algun defecto. Devuélvalo a su distribuidor.

Sile da esta herramienta a otra persona, dele también este manual de instrucciones.

Por favor, tenga presente que esta unidad no ha sido disefiada para aplicaciones
comerciales, industriales o profesionales. La garantia ofrecida con el producto quedara
anulada en caso de utilizarse para propdsitos comerciales, profesionales, industriales o
fines similares.

Por razones de sequridad, los nifios y jévenes menores de 16 afios, asi como personas que no estén
familiarizadas con este manual de instrucciones, no deben utilizar este producto. Aquellas personas
con alguna discapacidad fisica 0 mental pueden utilizar el producto bajo supervisién o instruidos
por una persona responsable por su seguridad.



2. MEDIDAS DE SEGURIDAD

ADVERTENCIA: Lea todas las advertencias y medidas de seguridad. EI
incumplimiento de las instrucciones o las advertencias puede dar lugar a incendios,
descargas eléctricas o lesiones de importancia.

CONSERVE TODAS LAS INSTRUCCIONES Y ADVERTENCIAS PARA FUTURAS
CONSULTAS.

El término «herramienta eléctrica» que aparece en las advertencias hace referencia
tanto a herramientas que funcionan conectadas a la red eléctrica (con cable) como a
otras que funcionan con baterias (sin cable).

ADVERTENCIAS GENERALES SOBRE HERRAMIENTAS ELECTRICAS

SEGURIDAD EN EL LUGAR DE TRABAJO

A.

B.

Mantenga la zona de trabajo limpia y bien iluminada. Los lugares desordenados o poco
iluminados favorecen los accidentes.

No utilice herramientas eléctricas en ambientes explosivos, por ejemplo, en
presencia de liquidos, gases o polvo inflamables. Las herramientas eléctricas generan
chispas que pueden hacer que se enciendan el polvo o los vapores.

Mantenga a los nifios y a las demas personas alejados cuando esté utilizando una
herramienta eléctrica. Las distracciones pueden hacerle perder el control de la herramienta.

SEGURIDAD ELECTRICA

A.

El enchufe de la herramienta eléctrica debe corresponder con la toma de corriente.
Nunca modifique los enchufes en modo alguno. No use ningiin tipo de adaptador
para enchufe con la herramienta eléctrica conectada a tierra. Unos enchufes sin
modificary que coincidan perfectamente con sus correspondientes tomas de corriente reducirdn
los riesgos de electrocucion.

. Evite el contacto corporal con superficies conectadas a tierra, tales como tuberias,

radiadores, cocinas eléctricas o frigorificos. Existe un mayor riesgo de sufrir descargas
eléctricas si su cuerpo hace de conductor a tierra con dichos elementos o dispositivos.

No deje las herramientas eléctricas expuestas a la lluvia o la humedad. La penetracién
de agua en una herramienta eléctrica aumentara el riesgo de descarga eléctrica.

. No maltrate el cable de alimentacion. Nunca utilice el cable para transportar,

arrastrar, o desenchufar la herramienta eléctrica. Mantenga el cable apartado de
fuentes de calor, aceites, cantos afilados o elementos mdviles. Los cables dafiados o
enredados aumentan el riesgo de que se produzcan descargas eléctricas.

Cuando utilice una herramienta eléctrica al aire libre, utilice un cable alargador
adecuado para uso en exteriores. La utilizacion de un cable adecuado para uso en exteriores
reducird el riesgo de electrocucién.

De no poderse evitar el uso de una herramienta eléctrica en un entorno hiimedo,
conéctela a una instalacion eléctrica con un interruptor diferencial (ID). El uso de un
interruptor diferencial (ID) reducird el riesgo de descarga eléctrica.
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2. MEDIDAS DE SEGURIDAD

Seguridad personal
A. Manténgase alerta, preste atencion a lo que esta haciendo y use el sentido

comiin cuando esté utilizando una herramienta eléctrica. No utilice herramientas
eléctricas si esta cansado o se encuentra bajo los efectos de estupefacientes, alcohol
o farmacos. Cualquier momento de descuido durante la utilizacién de herramientas eléctricas
podria ocasionar lesiones fisicas graves.

Utilice un equipo de proteccion personal. Utilice siempre gafas protectoras. Los
elementos de proteccién, tales como mdscaras antipolvo, calzados de sequridad antideslizantes,
cascos de seguridad o protecciones auditivas, utilizados en las circunstancias que asi lo
requieran, reduciran el riesgo de sufrir lesiones.

Evite la activacion accidental de la herramienta. Asegirese de que el interruptor
esta en la posicion de apagado antes de conectar la herramienta ala red eléctricay/o
acoplar la bateria, o al coger o transportar la herramienta. Transportar las herramientas
eléctricas con el dedo en el interruptor, o suministrarles corriente con el interruptor en la
posicion de encendido, invita a accidentes.

Retire cualquier llave de ajuste o llave inglesa de la herramienta antes de activarla.
Cualquier llave o util enganchado a un elemento rotativo de la herramienta eléctrica podria
ocasionar lesiones.

No adopte una postura forzada. Procure mantener un buen equilibrio y un apoyo
firme en todo momento. De este modo podra controlar mejor la herramienta eléctrica en
situaciones inesperadas.

Utilice ropa adecuada. No vista ropa holgada o joyas. Mantenga el cabello, laropa 'y
los guantes apartados de las piezas méviles de la maquina. La ropa holgada, las joyas y
el pelo largo podrian engancharse a las partes méviles.

. Siseincluyen dispositivos de conexion a extractores y colectores de polvo, asegurese

de conectarlos y utilizarlos adecuadamente. El uso de un colector de polvo puede reducir
los riesgos asociados con el polvo.

. No deje que la familiaridad adquirida con el uso frecuente de las herramientas le

vuelva complaciente y le lleve a ignorar las medidas de seguridad de la herramienta.
Una accion despreocupada puede causar graves lesiones en una fraccién de sequndo.

USOY CUIDADO DE LA HERRAMIENTA ELECTRICA

A.

No fuerce la herramienta eléctrica. Utilice la herramienta eléctrica adecuada para la
tarea que vaya a realizar. La herramienta correcta funcionard mejor y con més sequridad a la
velocidad para la que ha sido disefiada.

No use la herramienta si el interruptor de alimentacion no funciona. Cualquier
herramienta que no pueda controlarse desde el interruptor es peligrosa y debe ser reparada
antes de volver a utilizarse.

Desconecte el enchufe de la toma de corriente o retire la bateria —si es extraible—
de la herramienta antes de efectuar ajustes en la misma, cambiar accesorios o
guardarla tras su utilizacion. Estas medidas preventivas reducirdn el riesgo de que la
herramienta eléctrica pueda activarse accidentalmente.

Guarde las herramientas eléctricas apagadas en un lugar fuera del alcance de nifios y
no deje que las usen personas que no estén familiarizadas con estas instrucciones o con
las herramientas. Las herramientas eléctricas son peligrosas si las usan personas sin experiencia.



2. MEDIDAS DE SEGURIDAD

E. Mantenga las herramientas y los accesorios en buen estado. Examine las
herramientas eléctricas en busca de elementos méviles desalineados o trabados,
piezas rotas o alguna otra circunstancia que afecte a su funcionamiento. En caso de
daiios, haga reparar la herramienta eléctrica antes de volver a utilizarla. Muchos de
los accidentes se deben a un mantenimiento deficiente de las herramientas eléctricas.

F. Mantenga las herramientas de corte limpias y afiladas. El cuidado correcto de las
herramientas de corte, manteniendo sus bordes afilados, las hard menos propensas a atascarse
o trabarse y le permitira controlarlas con mayor facilidad.

G. Use la herramienta eléctrica, los accesorios, las brocas, etc., siguiendo las
instrucciones y teniendo en cuenta las condiciones de trabajo y la tarea a realizar.
El uso de la herramienta eléctrica para fines diferentes a aquellos para los que ha sido disefiada
podria resultar peligroso.

H. Mantenga las empuiaduras y las superficies de agarre secas, limpias y sin restos de
aceite o grasa. Las empufiaduras y las superficies de agarre resbalosas no permiten un control
y un manejo seguros de la herramienta en situaciones inesperadas.

USOY CUIDADO DE LA BATERIA DE LA HERRAMIENTA

A. Recargue la herramienta utilizando unicamente el cargador especificado por el
fabricante. Un cargador que es adecuado para un tipo de hateria podria ocasionar un incendio
si se utiliza con otro tipo de bateria.

B. Utilice las herramientas eléctricas solamente con las baterias especificamente disefiadas
para las mismas. La utilizacién de otro tipo de baterias podria dar lugar a lesiones e incendios.

(. Cuando no se esté utilizando la bateria, manténgala apartada de objetos metalicos
tales como dlips para papeles, monedas, llaves, clavos, tornillos, o de cualquier otro
objeto metalico pequeiio que pudiera provocar un cortocircuito en sus terminales de
corriente. El cortocircuito de los terminales de la bateria puede causar quemaduras o incendios.

D. En condiciones de uso intensivo es posible que se produzca una fuga del liquido de la
bateria; evite el contacto. En caso de contacto accidental, enjudguese con agua abundante.
Si el liquido entra en contacto con los ojos, solicite atencién médica. El dcido emanado por la
bateria puede causar irritacion o quemaduras.

E. No use una bateria o herramienta dafnada o modificada. Las baterias dafiadas o
modificadas pueden presentar comportamientos impredecibles y causar un incendio, explosion
o riesgo de lesiones.

F. No exponga la bateria o la herramienta al fuego o a temperaturas excesivas. La
exposicion al fuego o a temperaturas superiores a 50 °C puede causar una explosion.

G. Siga todas las instrucciones de carga y no cargue la bateria o la herramienta a
temperaturas fuera de la gama de temperatura especificada en las instrucciones.
Una carga incorrecta o a temperaturas fuera de la gama especificada puede dafar la bateria e
incrementar el riesgo de incendio.

SERVICIO TECNICO

A. Solicite la reparacion de su herramienta eléctrica a un técnico cualificado y utilizando
solamente piezas de repuesto idénticas. De este modo se conservard la sequridad de la
herramienta eléctrica.

B. Norepare nunca paquetes de pilas dafiados.La reparacién de los paquetes de pilas dafiados solo
debe ser hecha por el fabricante o por proveedores de servicio autorizados.
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3. ADVERTENCIAS SOBRE EL ATORNILLADOR

Sujete la herramienta eléctrica por sus superficies de agarre aisladas cuando realice
trabajos en los que el accesorio pudiera hacer contacto con cables ocultos.

El contacto de la pieza de fijacién con un cable bajo tension podria electrificar las piezas metélicas
expuestas de la herramienta eléctrica y causar una descarga eléctrica al usuario.

- Aser posible, utilice siempre mordazas o un tornillo de banco para sujetar la pieza trabajada.

- Apdguelo siempre antes de soltarlo.

- Asegirese de que haya suficiente iluminacion.

- No ejerza una presion tal sobre la herramienta que ralentice su motor. Deje que la punta atornille
sin ejercer presion. Obtener los mejores resultados si cuida adecuadamente de su herramienta.

- Procure que no haya riesgo de tropezarse en el drea de trabajo.

- Utilice solamente puntas en buenas condiciones.

- Antes de empezar, compruebe que haya suficiente espacio para la punta debajo de la pieza de
trabajo..

- No intente tocar o sacar la punta después de terminar de trabajar con la herramienta. ya que
estard muy caliente.

- Mantenga sus manos apartadas de la zona debajo de la pieza trabajada.

- Nunca quite con las manos el polvo, las virutas u otros escombros préximos a la punta.

- Los trapos, pafios, cables, hilos y otros objetos similares nunca deben dejarse alrededor del drea
de trabajo.

- Soporte la pieza trabajada adecuadamente.

- Sies interrumpido cuando utiliza la herramienta, termine la accion en curso y apaguela antes de
mirar hacia otro lado.

- Compruebe periédicamente que todas las tuercas, los tornillos y demds elementos de fijacion
estén bien apretados.

- (uando use la herramienta, utilice un equipo de sequridad que incluya unas gafas o una pantalla
de proteccion. Proteccién auditiva y ropa protectora, incluidos guantes de seguridad. Utilice una
mascarilla antipolvo si la tarea que va a realizar crea polvo.



4. DESCRIPCION

@ Portabrocas hexagonal

@ Interruptor de encendido/apagado
@ Selector del sentido de la rotacion
@ Empunadura

@ Tablero de visualizacion de velocidad
@® LUZLED
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5. DATOS TECNICOS
Modelo 20VIDV2-180.1
Tension nominal 18V (C
Velocidad en vacio 0- 1300/0-2000/0-2500/min
Par maximo 180 Nm

capacidad de atornillado

-en madera blanda Tornillo estandar g 8X200 mm max.
-en madera dura Tornillo estandar p8X100 mm max
Tamano de broca 1/4"
Bateria (No incluido) 20VBA2-25.1 20VBA2-50.1
(apacidad de la bateria 2,5 Ah de ién de litio 5 Ah de i6n de litio
Ne de celdas de bateria 5 10
Disefio del pack 5INR19/66 5INR19/66-2
Cargador(No incluido) No de modelo: 20VCH1-3A.1 | N° de modelo: 20VCH2-6A.1
Entrada: 100-240 V~ Entrada: 100-240 V~ 50/60Hz,150W
50/60Hz,75W Salida:21VCC 6 A

Salida: 21VCC3A

Declaracion de los valores de ruido conforme a la normativa EN 62841 (con una incertidumbre de 3dB(A)).

- Nivel de presion acistica 72.5dB(A)
- Nivel de potencia acdstica 83.5dB(A)
Declaracion de las emisiones de vibraciones conforme 1.056m/s’

alas normas EN62841 (incertidumbre considerada 1,5 m/s?)

@ Use proteccion auditiva cuando utilice la herramienta eléctrica. El valor total
declarado de las emisiones vibratorias ha sido medido conforme a un método de ensayo
estindar y puede utilizarse para efectuar comparaciones entre herramientas. El valor total
declarado de emisiones vibratorias también puede utilizarse para llevar a cabo una evaluacién
preliminar de exposicion.
Advertencia: Las vibraciones producidas durante el uso real de la herramienta eléctrica pueden
diferir del valor total declarado en funcién de como se utilice la herramienta. Es necesaria la
identificacion de medidas de sequridad para proteger al usuario en base a una estimacién de
exposicion en condiciones actuales de uso (tomando en consideracion todas las acciones durante el
uso de la herramienta, tales como los intervalos de tiempo cuando la herramienta estd apagada o
parada, asi como el tiempo que estd accionada).



5. DATOS TECNICOS

Nota:

- El valor total declarado de emisiones vibratorias ha sido medido conforme al método de ensayo
estandar empleado en la industria

- y puede utilizarse para efectuar comparaciones entre herramientas.

- El valor total declarado de emisiones vibratorias también puede utilizarse para llevar a cabo una
evaluacion preliminar de exposicion.

Advertencia:

- las vibraciones que se producen durante el uso real de la herramienta pueden diferir del valor
total declarado, dependiendo de la manera en la que se utilice la herramienta.

- Evite los riesgos asociados con las vibraciones.

Sugerencias:

1) Utilice guantes de proteccion cuando utilice la herramienta.

2) Limite el tiempo de funcionamiento, asi como el tiempo que la herramienta permanece accionada.

6. FUNCIONAMIENTO

Nota: Antes de su funcionamiento, necesita comprar una bateria a juego.
- Acople la bateria a la parte inferior de la empufiadura hasta que quede encajada.
- Para sacar la bateria, presione el botén de deshloqueo de la bateria y tire de ella hacia fuera.

1. Atornillador de impacto sin cable
2. Bateria (no incluida)
3. Botdn de liberacion

Instalacion de las brocas/puntas para atornillar

- Tire de la funda de bloqueo

- Inserte la broca/punta en el portapuntas.

- Afloje la funda de bloqueo y vuelva a colocarla en su posicion original.

- Seleccione la punta adecuada para no daiar el tornillo cuando atornille.

1. Portabrocas hexagonal

Interruptor de encendido/apagado

- Apriete el gatillo de accionamiento para poner en marcha la herramienta.
- Suelte el gatillo de accionamiento para apagar la herramienta.
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6. FUNCIONAMIENTO

Selector del sentido de la rotacion

% % mostrados en el interruptor de izquierda/derecha

Ajuste el interruptor Izquierda/derecha a % Ajuste el interruptor Izquierda/derecha a

- iEl sentido de la rotacidn solo debera cambiarse cuando la herramienta no esté accionada!

Atencion

- El'uso de la herramienta a una velocidad baja por largos periodos aumentara el riesgo de que el
motor se sobrecaliente. Para evitar que se sobrecaliente, deje que el motor se enfrie cada cierto
tiempo (detenga la herramienta durante 15 minutos).

ATENCION: Soporte y afiance la pieza de trabajo adecuadamente. No agarre o sujete la
pieza de trabajo con la mano, dado que podria causarle una lesion.

Ajuste de 3 velocidades

Esta mdquina tiene tres velocidades. Presione el botén redondo en el tablero de visualizacion de
velocidad, la velocidad cambiara como corresponda.
El tablero de visualizacion de velocidad muestra:

Testigo Indicadores luminosos Estado

La primera luz estd encendida ] »O Velocidad uno: 0-1300/min

=[]

3

T

Lasegunda luz estd encendida »O Velocidad dos: 0-2000/min

yO
|

-
3

La tercera luz esta encendida Velocidad tres: 0-2500/min

Vm

L

FOITe

Luz de trabajo led

La herramienta cuenta con una lampara led que permite iluminar el drea de trabajo y mejorar la
visibilidad cuando se trabaja en lugares con poca luz.

La Idmpara led se encenderd de forma automdtica mientras se mantiene apretado el gatillo
interruptor de la herramienta.



7. MANTENIMIENTO

El atornillador de impacto esta disefiado para su uso en regiones templadas con una temperatura
de 0 °Ca + 45 °C, una humedad relativa no superior al 80%, ausencia de exposicion directa a

Ambito de aplicacion

precipitaciones atmosféricas y de contenido excesivo de polvo en el aire.

Requisitos para el estado de la habitacion.

No use herramientas eléctricas en dreas explosivas donde haya liquidos inflamables, gases o polvo.

(rearan chispas, que pueden provocar la ignicion del polvo, vapor.

Vida qtil: 4 afios, siempre que los productos se almacenen en interiores con ventilacién natural en el
paquete original a una temperatura del aire de --20 °Ca 40 °Cy una humedad relativa no superior

al 80%.

8. RESOLUCION DE PROBLEMAS

Condiciones de almacenamiento

portabrocas

Problemas Posibles causas Accion correctiva

La mdquina deja Hay poca bateria. . . .

q. ) yp Necesita cargar la bateria antes de manejarla de
de funcionar

) . nuevo.
después de girar
lentamente.
La broca u otro La broca u otro Coloque la broca o atornillador en el medio
atornillador se caen | atornillador no estdn | de las tres mordazas del mandril, vuelva a
facilmente. bien sujetos con el apretar y compruebe visualmente la broca o el

destornillador sin inclinarlos.

Sonido anormal
dela cajade
engranajes.

El boton de cambio
no estd en su lugar

debe presionar el botén de cambio en su lugar
(delante o detrds).
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9. PROTEJA EL MEDIOAMBIENTE

Atencion: Retire el bateria antes de realizar cualquier tarea en la herramienta.

Para limpiarla, utilice siempre un pafo seco o himedo, pero nunca mojado. Muchos limpiadores
contienen sustancias quimicas que pueden dafiar las piezas de plastico de la herramienta. Por este
motivo, no debe utilizar limpiadores fuertes o inflamables como gasolina, diluyentes de pinturas,
aguarrds u otros limpiadores de este tipo. Para prevenir el sobrecalentamiento de la herramienta,
no permita que se acumule el polvo en las ranuras de ventilacién.

{ATENCION! Este producto ha sido marcado con un simbolo que hace referencia a la

== eliminacion de desechos eléctricos y electronicos. Esto significa que el producto no deberd
desecharse junto con el resto de la basura del hogar, sino que debe entregarse a un sistema
de recogida que cumpla con la Directiva Europea RAEE. Solicite informacion al distribuidor
0 a la autoridad local sobre el reciclaje. El producto serd entonces reciclado o desmantelado
con el fin de reducir el impacto en el medio ambiente. Los aparatos eléctricos y electrénicos
pueden ser perjudiciales para el medioambiente y la salud humana, dado que contienen
sustancias peligrosas.

Condiciones de transporte

El transporte de productos puede ser cualquier tipo de transporte cerrado en el embalaje del
fabricante o sin él, protegiendo el producto del dafio mecénico, las caidas, la exposicion a sustancias
quimicamente activas y el cumplimiento de las medidas de precaucion para el transporte de
productos frégiles.

/@)\°>«EL EMBALAJE CONSTA DE MATERIAL ECOLOGICO. SE PUEDE DESECHAR EN LOS
CONTENEDORES DE RECICLAJE LOCALES.»



10. GARANTIA

. Los productos DEXTER estan disefiados con los mds altos estandares de calidad en el sector
del bricolaje. Los productos Dexter poseen una garantia de 36 meses a partir de la fecha de
compra. Esta garantia cubre cualquier defecto de material o fabricacion que pudiera surgir. No
se admitirdn reclamaciones de otra naturaleza, ya estén relacionadas directa o indirectamente
con la mano de obra y/o los materiales.

. De observarse algun defecto o problema en el producto, siempre debe consultar primero con
su distribuidor de productos Dexter.
En la mayoria de los casos, el distribuidor de productos Dexter podrd resolver el problema o
corregir el defecto.

. Las reparaciones o la sustitucion de piezas no extenderan el periodo original de la garantia.

. Los defectos debidos al uso incorrecto o desgaste normal del producto no estan cubiertos
por la garantia. Entre otros, se hace referencia al desgaste de interruptores, interruptores de
proteccion de circuitos y motores.

. Sureclamacion durante el periodo de garantia solo podrd procesarse si se cumplen los
siguientes requisitos:

Se presenta el recibo de caja como prueba valida de la fecha de compra del producto.
No se han efectuado reparaciones y/o reemplazos en el producto por parte de terceros.
No se ha hecho un uso incorrecto de la herramienta (sobrecarga o instalacion de accesorios no
autorizados).
No se han producido dafos en el producto debido a factores externos o cuerpos extraiios
como arena o piedras.
No se han producido dafos en el producto debido al incumplimiento de las medidas de
seguridad o las instrucciones de uso.

. Los criterios de la garantia se aplican conjuntamente con nuestras cléusulas y condiciones de
venta y envio del producto.

. Las herramientas defectuosas devueltas a DEXTER a través del distribuidor de productos
DEXTER seran recogidas por DEXTER siempre y cuando estén correctamente embaladas. Siel
consumidor decide enviar directamente a Dexter un producto defectuoso, Dexter sélo podra
procesarlo si el consumidor abona los costes de envio.

. Los productos que se envien mal embalados no serdn aceptados por Dexter.
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11. DIAGRAMA DE DESPIECE Y LISTA DE PIEZAS




11. DIAGRAMA DE DESPIECE Y LISTA DE PIEZAS

Nim. | descripcion Nim. | descripcidn

1 Funda de goma 2-13 Pasador de engranaje planetario
2 unidad de motor 2-14 | Junta

2-1 Anillo de sequridad 2-15 Rodamiento

2-2 Junta 2-16 Tapa del extremo del motor
2-3 Muelle 2-17 Tornillo

2-4 Cubierta de bloqueo répido 2-18 Motor

2-5 Aluminio 3 (ubierta trasera

2-6 Buje 4 varilla de empuje

2-7 Bola de acero 5 decoracion del asa derecha
2-8 Junta 6 Cubierta del indicador

2-9 Eje de transmision 7 (arcasa

2-10 Componente de impacto 8 Tornillo

2-10-1 | Bola de acero 10 instalacion del interruptor
2-10-2 | Junta 11 Tablero de luces

2-10-3 | Bolade acero 12 Conjunto del circuito impreso
2-10-4 | bloque de impacto 13 E:)(:i.rga%e visualizacion de
2-10-5 | Muelle 14 Pantalla transparente
2-10-6 | Husillo 15 Flecha derecha

2-11 Anillo de engranaje interno 16 Flecha izquierda

2-12 Engranaje planetario 17 decoracion del asa izquierda
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12. DECLARACION DE CONFORMIDAD CE

ADEOQ Services
135 Rue Sadi Carnot - CS 00001
59790 RONCHIN - France

Declaramos que el producto: Atornillador de impacto sin cable Modelo: 20VIDV2-180.1
cumple con los requisitos de las siguientes directivas, reglamentos y estandares:

Directiva de Maquinaria 2006/42/CE

Directiva sobre Compatibilidad Electromagnética 2014/30/UE

Directiva RoHS (UE) 2015/863 enmienda 2011/65/UE

y cumple con las normas:
EN 62841-1:2015

EN 62841-2-2:2014

EN 55014-1:2017

EN 55014-2:2015

[EC 62321-1:2013
[EC62321-2:2013
[EC62321-3-1:2013
[EC62321-4:2013+A1:2017
[EC62321-5:2013
[EC62321-6:2015

[EC 62321-7-1:2015
[EC62321-7-2:2017 €150 17075-1:2017
[EC 62321-8:2017

Ne de serie: consulte la contraportada
Ultimos dos digitos del afio de aplicacién de la marca CE: 19

7

Eric LEMOINE

Lider Internacional de Calidad de Proyectos

ADEO Services 135 Rue Sadi Carnot - CS 00001 59790 RONCHIN - France
Hecho en Ronchin 08/08/2019



Por favor, leia as instrugdes de funcionamento com atencdo e tenha em conta as notas indicadas.
Use estas instrucdes de funcionamento para se familiarizar com o produto, a utilizacdo adequada
e as instrucdes de seguranca. Guarde estas instrucdes de funcionamento num local sequro, para
futuras referéndias.

SIMBOLOS

ANHENOCR®O >

Leia com atencdio 0 manual de instrugdes.

Este aviso de perigo avisa para danos no aparelho ou patrimoniais, ou pode
causar lesoes.

Use 6culos de sequranca.
Use protecao auditiva.
Use calcado de seguranca.
Use luvas de protecao.

Use mdscara respiratdria.

0 produto encontra-se em conformidade com as diretivas europeias aplicaveis e
foi feito um método de avaliacdo de conformidade destas diretivas.

Marca de Conformidade Eurdsia

Simbolo REEE para operacao de reciclagem.
Universal: Compativel apenas com Sterwins UP20, Lexman UP20 e Dexter UP20

Marca de conformidade que indica que o produto se encontra em conformidade
com os regulamentos técnicos da Ucrania.
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1. UTILIZAGAO PREVISTA DA APARAFUSADORA DE IMPACTO DA DEXTER

Agradecemos a sua preferéncia por este produto. Por favor, leia e guarde estas instrucdes de
funcionamento a mao para futuras referéncias.

A mdquina foi criada para aparafusar e desaparafusar parafusos.
Esta ferramenta elétrica ndo pode ser usada com outros intuitos para além dos descritos.

Apos retirar o material de empacotamento, certifique-se de que o produto vem completo com os
respetivos acessorios (se existirem). Se o produto estiver danificado ou tiver algum defeito, nao o
use e devolva-o ao seu revendedor.

Se der esta ferramenta a outra pessoa, entregue também este manual de instrucdes.

Por favor, tenha em conta que o nosso equipamento nao foi criado para um uso
comercial ou industrial. A nossa garantia perde a validade se o aparelho for usado em
negacios comerciais ou industriais, ou para intuitos semelhantes.

Por razes de sequranca, criangas e jovens com menos de 16 anos, bem como pessoas que nao
estejam familiarizadas com estas instrucdes de funcionamento, ndo podem usar este produto.
Pessoas com capacidades fisicas ou mentais reduzidas s6 podem usar o produto se forem
supervisionadas ou ensinadas por uma pessoa responsavel.
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2. INSTRUCOES DE SEGURANCA

A AVISO: Leia todos os avisos de seguranca e todas as instrugdes. 0
incumprimento das instrugdes e avisos de sequranca pode ter como consequéncia a
existéncia de perigo de incéndio, de choques elétricos e/ou de ferimentos graves.
GUARDE TODOS 0S AVISOS E INSTRUCOES PARA FUTURAS REFERENCIAS. 0
termo "ferramenta elétrica" nos avisos diz respeito a sua ferramenta alimentada
pela rede (com fio) ou com bateria (sem fio).

AVISOS DE SEGURANCA GERAIS DA FERRAMENTA ELETRICA

SEGURANCA NA AREA DE TRABALHO

A.

Mantenha a area de trabalho limpa e bem iluminada Areas desarrumadas ou escuras sao
propicias a acidentes.

Nao ligue ferramentas elétricas em atmosferas explosivas, tal como na presenca
de liquidos inflamaveis, gases ou po. As ferramentas elétricas geram faiscas que podem
provocar a ignicdo dos fumos ou pé.

Mantenha as criancas e pessoas que passem afastadas enquanto trabalhar com uma
ferramenta elétrica. As distracdes podem fazer com que perca o controlo.

SEGURANCA ELETRICA

A.

As fichas da ferramenta elétrica tém de corresponder a tomada. Nunca modifique
a ficha de algum modo. Nao utilize qualquer adaptador com ferramentas elétricas
com ligacao a terra. Fichas ndo modificadas e tomadas correspondentes reduzirdo o risco de
choque elétrico.

Evite o contacto do corpo com superficies ligadas a terra, tais como tubos, radiadores,
bases e frigorificos. Existe um risco acrescido de choque elétrico se o seu corpo estiver ligado a terra.
Néo exponha as ferramentas elétricas a chuva ou a condigées himidas. A entrada da
dgua na ferramenta elétrica aumentard o risco de choque elétrico.

Nao force o fio. Nunca utilize o fio para transportar, puxar ou desligar a ferramenta
elétrica. Mantenha o fio afastado do calor, dleo, arestas afiadas ou pecas méveis. Fios
danificados ou presos aumentam o risco de choque elétrico.

Quando estiver a trabalhar com uma ferramenta elétrica ao ar livre, utilize uma
extensao adequada para a utilizacdo no exterior. A utilizacao de um fio adequado ao
exterior reduz o risco de choque elétrico.

Se for inevitavel trabalhar com uma ferramenta elétrica num local hiimido, use uma
alimentacao protegida por um dispositivo de corrente residual (DCR). A utilizacao de
um DCR reduz o risco de choque elétrico.

Seguranca pessoal

A.

Mantenha-se alerta, observe o que esta a fazer e use senso comum quando estiver



2. INSTRUCOES DE SEGURANCA

a trabalhar com uma ferramenta elétrica. Nao utilize uma ferramenta elétrica
enquanto estiver cansado ou sobre o efeito de drogas, alcool ou medica¢ao. Um
momento de falta de atencao enquanto trabalha com ferramentas elétricas pode resultar em
lesdes sérias.

Use equipamento pessoal de protecao. Utilize sempre protecao ocular. 0 equipamento de
seguranca, tal como mdscara de p6, calcado de sequranca antiderrapante, capacete de sequrana,
ou protecdo para os ouvidos, utilizado nas condi¢des adequadas reduzird a hipétese de lesdes.
Evite ligacdes sem intencao. Certifique-se de que o interruptor se encontra na
posicao de desligado antes de ligar a fonte de energia e/ou a bateria ao agarrar ou
transportar a ferramenta. Transportar ferramentas elétricas com o seu dedo no interruptor
ou fornecer energia a ferramentas elétricas que tenham o interruptor na posicdo de ligado
convida a acidentes.

Retire qualquer chave de ajuste ou chave de fendas antes de ligar a ferramenta. Uma
chave de fendas ou uma chave deixada ligada a uma peca rotativa da ferramenta elétrica pode
resultar em lesao.

Nao se estique. Mantenha sempre a base e o equilibrio adequados. Isso proporciona
um melhor controlo da ferramenta elétrica em situacdes inesperadas.

Vista-se adequadamente. Nao utilize roupa larga ou jéias. Mantenha o cabelo, roupa
e luvas afastados das partes méveis. Roupas largas, bijuteria ou cabelo comprido podem
ser apanhados pelas pecas em movimento.

Se forem fornecidos dispositivos para a ligacdo de extracao de pé e facilidades
de recolha, certifique-se de que estas estao ligadas e de que sdao devidamente
utilizadas. A utilizacdo da recolha do pd pode reduzir os perigos relacionados com o po.

. Nao permita que a familiarizacao ganha com a utiliza¢ao de ferramentas o torne

mais complacente e ignore os principios de seguranca da ferramenta. Uma acdo
descuidada pode causar lesdes severas numa fracao de segundo.

UTILIZAGAO E CUIDADOS COM A FERRAMENTA ELETRICA

A.

Nao force a ferramenta elétrica. Utilize a ferramenta elétrica correta para a sua
aplicacao. 0 uso de uma ferramenta elétrica correta e a velocidade para a qual foi concebida
permite executar o trabalho com maior eficacia e seguranca.

Nao utilize a ferramenta elétrica se o interruptor nao a ligar ou desligar. Qualquer
ferramenta que ndo possa ser controlada com o interruptor € perigosa e deve ser reparada.
Retire a ficha da tomada e/ou retire a bateria, se amovivel, da ferramenta elétrica
antes de fazer quaisquer ajustes, mudar acessérios ou armazenar a ferramenta.
Estas medidas de seguranca preventiva ajudam a reduzir os riscos de ligar inadvertidamente
a ferramenta elétrica.

Guarde ferramentas elétricas inativas fora do alcance das criangas e nao permita que
pessoas estranhas as ferramentas elétricas ou a estas instrugdes trabalhem com a
ferramenta elétrica. As ferramentas elétricas sao perigosas nas maos de utilizadores sem formagdo.
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2. INSTRUCOES DE SEGURANCA

E. Proceda a manutencdo das ferramentas elétricas e acessorios. Verifique
desalinhamentos ou bloqueios das pecas méveis, pecas partidas e quaisquer outras
condi¢des que possam afetar o funcionamento da ferramenta elétrica. Se estiver
danificada, leve a ferramenta elétrica para ser reparada antes da utilizacao. Muitos
acidentes sao provocados pela fraca manutencdo das ferramentas elétricas.

F. Mantenha as ferramentas de corte afiadas e limpas. Ferramentas devidamente mantidas
com arestas de corte afiadas sao menos faceis de prender e mais faceis de controlar.

G. Use a ferramenta elétrica, acessdrios e brocas, etc., de acordo com estas instrugées,
tendo em conta as condicdes de trabalho e o trabalho a ser efetuado. A utilizacao da
ferramenta elétrica para operacdes diferentes daquelas para que foi criada pode dar origem a
uma situagdo perigosa.

H. Mantenha as pegas e superficies de segurar secas, limpas e sem éleo ou gordura.
Pegas e superficies de segurar escorregadias ndo permitem o manuseamento seguro nem o
controlo da ferramenta em situagdes inesperadas.

UTILIZACAO E CUIDADOS DA FERRAMENTA COM A BATERIA

A. Recarregue apenas com o carregador especificado pelo fabricante. Um carregador que seja
adequado a um tipo de bateria pode criar um risco de incéndio quando usado com outra bateria.

B. Use ferramentas elétricas apenas com as baterias especificamente designadas. A
utilizacdo de outras baterias pode criar um risco de lesdo e incéndio.

(. Quando ndo usar a bateria, mantenha-a afastada de outros objetos de metal, como
clipes de papel, moedas, chaves, pregos, parafusos ou outros pequenos objetos
de metal que possam fazer a ligacao entre os dois terminais. Colocar os terminais da
bateria em curto-circuito pode dar origem a queimaduras ou fogo.

D. Sob condiges abusivas, pode ser ejetado liquido da bateria; evite o contacto. Se ocorrer
um contacto acidental, lave com dgua abundante. Se o liquido entrar em contacto com os olhos,
procure ajuda médica. 0 liquido ejetado da bateria pode provocar irritagdo ou queimaduras.

E. Nao use a bateria ou a ferramenta se tiver sido danificada ou modificada. Baterias
danificadas ou modificadas podem ter um comportamento inesperado, dando origem a fogo,
explosdo ou risco de lesdes.

F. Nao exponha a bateria ou ferramenta ao fogo ou temperatura excessiva. A exposicao
a0 fogo ou a temperaturas acima dos 50 °C pode causar uma explosdo.

G. Siga todas as instrucdes de carregamento e nao carregue a bateria ou ferramenta
fora do raio de temperatura especificado nas instrucdes. O carregamento incorreto ou
a temperaturas fora do raio especificado podem danificar a bateria e aumentar o risco de fogo.

REPARACAO

A. Leve a sua ferramenta elétrica para ser reparada por um reparador qualificado,
utilizando apenas pegas de substituicao idénticas. Tal ird assegurar que a sequranca da
ferramenta elétrica é mantida.

B. Nunca repare baterias danificadas. A reparacdo das baterias s6 deverd ser efetuada pelo fabricante
ou por reparadores autorizados.



3. AVISO DE SEGURANCA DA APARAFUSADORA

Segure a ferramenta apenas através das superficies isoladas quando executar uma
operagao onde o fixador possa entrar em contacto com cabos elétricos escondidos.

0 contacto dos fixadores com um cabo “vivo”fara com que as pecas de metal expostas da ferramenta
de corte deem um choque ao operador.

- Se possivel, use abracadeiras ou um torno para fixar a peca a ser trabalhada.

- Desligue sempre a ferramenta antes de a largar.

- Certifique-se de que a iluminagao é a adequada.

- Nao faca pressao na ferramenta. Isso abranda o motor. Deixe que a cabeca aparafuse sem pressao.
Obterd melhores resultados e tratard melhor a sua ferramenta.

- Mantenha a drea sem perigos que o possam fazer tropegar.

- Use apenas cabegas de aparafusar em boas condiges.

- Antes de comear, verifique se tem espaqo suficiente para a cabeca de aparafusar por baixo da
peca a ser trabalhada.

- Nao toque na cabeca de aparafusar apos a operacao. Ela estara muito quente.

- Mantenha as mdos afastadas da parte inferior da peca a ser trabalhada.

- Nunca use as maos para retirar o p6, lascas ou lixo perto da cabeca de aparafusar.

- Nunca deverd haver trapos, panos, fio, cordel e parecido perto da drea de trabalho.

- Suporte devidamente a peca a ser trabalhada.

- Se for interrompido quando estiver a utilizar a ferramenta, termine o processo e desligue-a antes
de ver o que se passa.

- Verifique periodicamente se todas as porcas, parafusos e outras pecas de fixacdo estdo
devidamente apertadas.

- Quando usar a ferramenta, use equipamento de seguranga, incluindo 6culos ou viseira de
seguranca. Use também protecdo auditiva e roupa de protecao, como luvas de sequranca. Use
uma méscara para o pd se a operacao criar po.
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4. DESCRICAO

@ Mandril sextavado

@ Interruptor de ligar/desligar

@ Interruptor para a esquerda/direita
@ Pega

® Mostrador da velocidade

@ LuzLED



5. CARACTERISTICAS TECNICAS

Modelo 20VIDV2-180.1

Voltagem Nominal 18V DC

Velocidade sem carga 0- 1300/0-2000/0-2500/min
Bindrio maximo 180 Nm

(apacidade de aparafusar

- Em madeira suave Parafuso padréo 68X200 mm Max
- Em madeira dura Parafuso padréo 68X100 mm Max
Tamanho da broca: /4
Bateria (Nao incluido) 20VBA2-25.1 20VBA2-50.1
Capacidade da bateria 2.5Ah LI-ION 5AhLI-ION
Ntmero de células da bateria 5 10
Designa§50 da emba|agem 5INR19/66 5INR19/66-2
Carregador(Nao incluido) Modelo n°: 20VCH1-3A.1 Modelo n: 20VCH2-6A.1
Entrada: 100-240V~ Entrada: 100-240V~ 50/60Hz,150W
50/60Hz,75W Saida: 21V DC 6A

Saida: 21V DC3A

Declaracdo dos valores de emissdo de ruido de acordo com a EN 62841 (tendo em conta a incerteza de 3 dB(A))

- Nivel de pressao do som 72.5dB(A)
- Nivel de poténcia do som 83.5dB(A)
Declaracao dos valores de emissao de vibragdo de acordo com a EN 1.056m/s’

62841 (tendo em conta a incerteza de 1,5m/s?)

@ Use protecao auditiva enquanto utiliza a ferramenta elétrica. 0 valor total
declarado da vibracdo foi medido de acordo com um método de teste padrao e pode ser
usado para comparar duas ferramentas. O valor total declarado da vibragdo também pode ser
usado numa avaliacdo preliminar da exposicao.
Aviso: A emissao de vibragdes durante a utilizacdo atual da ferramenta elétrica pode diferir do valor
total declarado, dependendo dos modos como a ferramenta € usada. Precisa de identificar medidas
de sequranca para proteger o operador, que se baseiam numa estimativa de exposi¢ao nas condicoes
reais de utilizacdo (tendo em conta todos os componentes do ciclo de funcionamento, como as
alturas em que a ferramenta se encontra desligada ou inativa, para além do tempo de ativacdo).
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5. CARACTERISTICAS TECNICAS

Nota:

- O valor total declarado da vibragao foi medido de acordo com um método de teste padrao

- e pode ser usado para comparar duas ferramentas.

AO valor total declarado da vibragao também pode ser usado numa avaliagdo preliminar da exposi¢do.
VIso:

- Aemissdo de vibracdes durante a utilizacdo atual da ferramenta elétrica pode diferir do valor total
declarado, dependendo dos modos como a ferramenta é usada.

- Evite riscos de vibragao.

Sugestao:

1) Use luvas durante a utilizacao.

2) Limite o tempo de utilizagdo e diminua o tempo de aperto do gatilho.

6. FUNCIONAMENTO

Nota: Antes do funcionamento, precisa de adquirir uma bateria que corresponda.

- Insira a bateria no fundo da pega (até ouvir um clique).

- Retire a bateria pressionando em simultdneo os dois botdes de libertacao na bateria e puxando
a bateria para fora.

1. Aparafusadora de impacto sem fios
2. Bateria (ndo incluida)
3. Botao de libertacdo

Inserir brocas/cabecas de aparafusar

- Puxe a manga de fixacao para fora.

- Insira a broca/cabeca de aparafusar no mandril.

- Desaperte a manga de fixagao e volte a colocd-la na posi¢ao original.

- Quando estiver a aparafusar, selecione a cabeca de aparafusar correta para evitar danos no
parafuso.

1. Mandril sextavado

Interruptor de ligar/desligar

- Para ligar a ferramenta, prima o interruptor de ligar/desligar.
- Para desligar a ferramenta, deixe de premir o interruptor de ligar/desligar.



6. FUNCIONAMENTO

Interruptor para a esquerda/direita

\% % existente no interruptor para a esquerda/direita
Coloque o interruptor para a esquerda/direita em % (oloque o interruptor para a

esquerda/direita em

- Mude a diredo da rotacdo apenas quando a maquina ndo estiver a funcionar!

Cuidado!

- Utilizar a mdquina com baixa velocidade durante um longo periodo de tempo aumenta o
risco de sobreaquecimento do motor. Para evitar o sobreaquecimento, deixe o motor arrefecer
regularmente (pare de usar a maquina durante 15 minutos).

CUIDADO: Por favor, suporte devidamente a peca a ser trabalhada. Nao use a mao para
segurar ou fixar a peca a ser trabalhada. Pode lesionar-se.

Ajuste de 3 velocidades

Existem trés velocidades para esta maquina. Prima o botao redondo no mostrador da velocidade. A
velocidade muda respetivamente.
0 mostrador da velocidade mostra:

Luz Indicadores luminosos Estado

A primeira luz esté ligada g Q TDT »O Velocidade um: 0-1300/min
Asegunda luz estd ligada J Q q »O Velocidade dois: 0-2000/min
A terceira luz estd ligada J Q | »O Velocidade trés: 0-2500/min

Luz de funcionamento LED

A ferramenta tem uma luz LED para iluminar a drea de trabalho e melhorar a visao quando trabalha
em dreas com uma iluminacdo insuficiente.
A luz LED liga-se automaticamente quando premir o interruptor.
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7. MANUTENCAO

Aplicagao
A aparafusadora de impacto foi criada para ser usada em regioes com uma temperatura de 0 °C

a 45 °C, humidade relativa nunca superior a 80%, auséncia de exposicdo direta a chuva ou pé em
eXCesso No ar.

Requisitos para condi¢ées no interior

N&o use ferramentas elétricas em dreas explosivas onde existam liquidos, gases ou pés inflamaveis.
Elas criam faiscas que podem incendiar o pé ou vapor.

Condi¢oes de armazenamento

Tempo de vida na prateleira: 4 anos, desde que o produto seja guardado no interior, com ventilacdo
natural, na embalagem a uma temperatura ambiente de -20 °C a 40 °C, e uma humidade relativa
nunca superior a 80%.

8. RESOLUCAO DE PROBLEMAS

Problemas Causas provaveis Solucao

A mdquina para A bateria tem pouca
de funcionarapds | energia.
rodar lentamente.

Tem de carregar a bateria antes da utilizacao.

Abrocaou cabeca | Abroca ou cabega (oloque a broca ou cabeca de aperto no meio dos

de aperto caem de aperto ndo estdo | trés dentes do mandril, volte a apertar e verifique
facilmente. bem apertadas no visualmente se a broca ou cabega de aperto
mandril. ficam inclinadas.

Som anormal na 0 botao de mudanca

. s s ) Tem de pressionar o botdo de mudanca para o
caixa do carreto. nao esta no devido

respetivo lugar (a frente ou atras).

lugar.




9. PROTEJA O AMBIENTE

Atencaol! Retire sempre a bateria antes de efetuar qualquer trabalho na maquina.

Para limpar, use sempre um pano himido, mas nao molhado. Muitos agentes de limpeza contém
substancias quimicas que podem causar danos nas pecas de plastico da maquina. Assim, ndo use
produtos de limpeza fortes ou inflaméveis, como petrdleo, diluente, aguarrds ou algo semelhante.
Mantenha sempre os orificios de ventilacdo sem pd, para evitar o sobreaquecimento.

CUIDADO! Este produto possui um simbolo relacionado com a remogdo de residuos elétricos

= € eletrdnicos. Isto significa que este produto ndo deverd ser eliminado juntamente com o
lixo doméstico comum e que deverd ser entregue num sistema de recolha em conformidade
com a Diretiva Europeia REEE. Contacte as autoridades locais ou o seu revendedor para
obter conselhos quanto a reciclagem. Serd entdo reciclado ou desmontado, de modo a
reduzir o impacto no ambiente. 0 equipamento elétrico e eletrdnico pode ser perigoso para
0 ambiente e para a satide humana, pois contém substancias nocivas.

Condicoes de transporte

0 transporte do produto tem de ser em transporte fechado, na embalagem do fabricante ou sem
esta, protegendo o produto de danos mecanicos, chuva, exposicao a substancias ativas quimicas e
conformidade com as medidas de prevencéo de transporte de produtos frégeis.

g)\°“0 MATERIAL DE EMPACOTAMENTO CONSISTE EM MATERIAL AMIGO DO AMBIENTE. ESTE
PODE SER ELIMINADO NOS ECOPONTOS LOCAIS.”
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10. GARANTIA

. Os produtos da Dexter foram criados com as mais elevadas normas de qualidade. A Dexter

fornece uma garantia de 36 meses para os seus produtos a partir da data de compra. Esta
garantia aplica-se a todos os defeitos de material e fabrico que possam surgir. Nao aceitamos
quaisquer outras queixas, seja de que natureza forem, diretas ou indiretas, relacionadas com
pessoas e/ou materiais.

. No caso de um problema ou defeito, primeiro deve consultar sempre o seu revendedor da

Dexter.
Em grande parte dos casos, o revendedor da Dexter serd capaz de resolver o problema ou
corrigir o defeito.

. As reparac6es ou substituicao de pecas ndo vao para além do periodo original da garantia.

. Defeitos que tenham aparecido como resultado de uma utilizacao inadequada ou desgaste

nao sao abrangidos pela garantia. Entre outras coisas, isto diz respeito a interruptores,
interruptores do circuito de protecao e motores, no caso de desgaste.

. Asua queixa dentro da garantia s6 pode ser processada se:

Fornecer uma prova da data da compra na forma de recibo.

Nao tenham sido feitas reparac6es e/ou substituicdes por terceiros.

A ferramenta ndo tenha sido sujeita a uma utilizacao inadequada (sobrecarga da méquina ou
colocacdo de acessérios que ndo foram aprovados).

Néo haja danos causados por influéncias externas ou corpos estranhos, como areia ou pedras.
Nao haja danos causados pelo nao sequimento das instrucdes de sequranca e instrugdes de
utilizacdo.

. As estipulacdes da garantia aplicam-se juntamente com os nossos termos de venda e de

entrega.

. Ferramentas danificadas enviadas para a Dexter através do seu revendedor Dexter serao

recolhidas pela Dexter, desde que o produto esteja devidamente empacotado. Se os bens
danificados forem enviados diretamente para a Dexter pelo consumidor, a Dexter s6 podera
processar estes bens se 0 consumidor pagar os custos de transporte.

. Produtos que sejam entregues em mds condicdes de empacotamento ndo serao aceites pela

Dexter.



11. VISTA PORMENORIZADA E LISTA DAS PECAS SOBRESSELENTES
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11. VISTA PORMENORIZADA E LISTA DAS PECAS SOBRESSELENTES

Ne Descricao Ne Descricao

1 Manga de borracha 2-13 Cavilha do carreto orbital
2 Unidade do motor 2-14 | Junta

2-1 Anel de impulso 2-15 Rolamento

2-2 Junta 2-16 Tampao da extremidade do motor
2-3 Mola 2-17 Parafuso

2-4 Revestimento do blogueio rdpido | 2-18 Motor

2-5 (abeca de aluminio 3 Cobertura traseira

2-6 (asquilho 4 Haste de pressao

2-7 Bola de aco 5 Decoracdo da pega direita
2-8 Junta 6 Cobertura do indicador
29 Eixo de saida 7 Estrutura

2-10 Componente de impacto 8 Parafuso

2-10-1 | Bolade aco 10 Conjunto do interruptor
2-10-2 | Junta 11 Quadro da luz

2-10-3 | Boladeaco 12 Conjunto PCB

2-10-4 | Bloco de impacto 13 Mostrador da velocidade
2-10-5 | Mola 14 Sombra transparente
2-10-6 | Eixo 15 Seta direita

2-11 (arreto do anel interior 16 Seta esquerda

2-12 (arreto orbital 17 Decoracdo da pega esquerda




12. DECLARACAO DE CONFORMIDADE CE

ADEOQ Services
135 Rue Sadi Carnot - (500001
59790 RONCHIN - France

Declaramos que o produto: Aparafusadora de impacto sem fios Modelo: 20VIDV2-180.1
Se encontra em conformidade com os requisitos das sequintes diretivas, requlamentos e normas:
Diretiva Maquinas 2006/42/CE

Diretiva de Compatibilidade Eletromagnética 2014/30/UE

Diretiva RoHS (UE) 2015/863 retificada pela 2011/65/UE

e em conformidade com as normas:
EN 62841-1:2015

EN 62841-2-2:2014

EN 55014-1:2017

EN 55014-2:2015
IEC62321-1:2013
[EC62321-2:2013
[EC62321-3-1:2013
[EC62321-4:2013+A1:2017
[EC62321-5:2013
[EC62321-6:2015
[EC62321-7-1:2015
[EC62321-7-2:2017 € 150 17075-1:2017
IEC62321-8:2017

Ndmero de série: Consulte a capa traseira.
Ultimos dois nimeros do ano aplicados na marca CE: 19

T

Eric LEMOINE

Responsavel internacional pela Qualidade de Projetos

ADEO Services 135 Rue Sadi Carnot - (S 00001 59790 RONCHIN - France
Feito em Ronchin 08/08/2019
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Leggere attentamente le istruzioni per I'uso e rispettare le avvertenze. Usare queste istruzioni per
familiarizzarsi con il prodotto, il suo uso corretto e le avvertenze di sicurezza. Conservare queste
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istruzioni in un luogo sicuro per utilizzi futuri.

SIMBOLI

>

<

120 0000

Leggere attentamente le istruzioni.

Questo simbolo indica il rischio di danni all'apparecchio o ad altre proprieta e il
rischio di lesioni.

Indossare occhiali di sicurezza.

Indossare dispositivi di protezione per le orecchie.
Indossare calzature di sicurezza.

Indossare guanti di protezione.

Indossare una maschera antipolvere.

Questo prodotto € conforme a tutte le direttive europee applicabili, ed & stato
effettuato un test di valutazione della conformita a tali direttive.

Simbolo di conformita EAC.

Simbolo RAEE relativo allo smaltimento.

Universale: compatibile esclusivamente con Sterwins UP20, Lexman UP20 e
Dexter UP20.

Simbolo di conformita alle normative tecniche ucraine applicabili.



INDICE

Destinazione d'uso dell'avvitatore a impulsi cordless Dexter
Avvertenze di sicurezza

Avvertenze di sicurezza specifiche per avvitatori
Descrizione

Specifiche tecniche

Utilizzo

Manutenzione

Risoluzione dei problemi

9. Protezione ambientale

10. Garanzia

11. Vista esplosa ed elenco delle parti

12. Dichiarazione di conformita CE
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1. DESTINAZIONE D'USO DELLAVVITATORE A IMPULSI DEXTER

Grazie per aver acquistato questo prodotto. Leggere attentamente queste istruzioni e conservarle
per riferimento futuro.

Questo apparecchio & progettato per avvitare e svitare le viti.
Questo apparecchio non deve essere utilizzato per altri scopi.

Dopo aver disimballato I'apparecchio, assicurarsi che il prodotto sia completo e dotato di tutti gli
accessori (se previsti). Se 'apparecchio & danneggiato o difettoso, non usarlo e riportarlo presso il
rivenditore.

Se I'apparecchio viene ceduto a terzi, includere anche questo manuale di istruzioni.

Questo apparecchio non & progettato per I'uso in ambienti commerciali o industriali.
Luso dell'apparecchio in ambienti industriali e commerciali, o per scopi equivalenti,
annullera la garanzia.

Per motivi di sicurezza, i bambini, le persone di eta inferiore a 16 anni e le persone che non hanno
familiarita con queste istruzioni non devono usare il prodotto. Le persone con ridotte abilita fisiche
o mentali possono usare il prodotto solo se supervisionate o istruite da una persona responsabile.



2. AVVERTENZE DI SICUREZZA

A AVVERTENZA! Leggere tutte le avvertenze e le istruzioni di sicurezza.
[l mancato rispetto delle avvertenze e delle istruzioni comporta il rischio di
scossa elettrica, incendio e/o lesioni gravi.

CONSERVARE TUTTE LE AVVERTENZE E LE ISTRUZIONI PER FUTURO
RIFERIMENTO.

[l termine "utensile elettrico" utilizzato nelle avvertenze indica un utensile elettrico
alimentato tramite rete elettrica (con cavo) o batterie (senza cavo).

AVVERTENZE DI SICUREZZA GENERALI PER TUTTI GLI UTENSILI ELETTRICI

SICUREZZA DELL'AREA DI LAVORO

A. Mantenere I'area di lavoro pulita e ben illuminata. Il disordine e la scarsa illuminazione
favoriscono gli incidenti.

B. Non utilizzare gli utensili elettrici in ambienti con atmosfera esplosiva, ad esempio
in presenza di liquidi, gas o polveri infiammabili. Gli utensili elettrici creano scintille che
possono incendiare polveri o fumi.

(. Durante l'uso di un utensile elettrico, tenere a distanza i bambini e le persone
presenti. Le distrazioni possono far perdere il controllo dell'utensile.

SICUREZZA ELETTRICA

A. Le spine degli utensili elettrici devono essere adatte al tipo di presa. Non modificare
la spina in alcun modo. Non usare adattatori con gli utensili elettrici dotati di messa
a terra (collegati a massa). L'uso di spine originali corrispondenti al tipo di presa riduce il
rischio di scossa elettrica.

B. Evitare il contatto fisico con superfici collegate a terra come tubi, radiatori, fornelli
elettrici e frigoriferi. Il rischio di scossa elettrica aumenta se il proprio corpo & collegato a terra.

C. Non esporre gli utensili elettrici a pioggia o umidita. L'infiltrazione di acqua all'interno di
un utensile elettrico aumenta il rischio di scossa elettrica.

D. Non utilizzare il cavo in modo improprio. Non usare il cavo per trasportare, tirare
o scollegare l'utensile elettrico dalla presa di corrente. Tenere il cavo al riparo da
calore, olio, bordi taglienti o parti in movimento. La presenza di cavi danneggiati o
aggrovigliati aumenta il rischio di scossa elettrica.

E. Durante l'uso di un utensile elettrico all'aperto, utilizzare una prolunga idonea per
usi esterni. L'uso di un cavo idoneo riduce il rischio di scossa elettrica.

F. Se @ necessario lavorare in un luogo umido, utilizzare un circuito elettrico dotato
di interruttore differenziale (RCD). Luso di un interruttore differenziale riduce il rischio di
scossa elettrica.

Sicurezza personale
A. Durante l'uso di un utensile elettrico, prestare sempre la massima attenzione
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2. AVVERTENZE DI SICUREZZA

e utilizzare il buon senso. Non usare un utensile elettrico se si & stanchi o sotto
I'effetto di droghe, alcol o farmaci. Anche un solo momento di disattenzione durante l'uso
dell'utensile elettrico comporta il rischio di lesioni gravi.

Indossare dispositivi di protezione individuale. Indossare sempre occhiali di
protezione. | dispositivi di protezione individuali come maschere antipolvere, calzature
antiscivolo, caschi e cuffie per le orecchie, se utilizzati quando le circostanze lo richiedono,
riducono il rischio di infortuni.

Prevenire I'avvio accidentale. Assicurarsi che l'interruttore sia in posizione di arresto
prima di sollevare, trasportare o collegare l'utensile elettrico alla presa di corrente e/o
alla batteria. Per ridurre il rischio di incidenti, non trasportare gli utensili elettrici tenendo le dita
sull'interruttore e non collegarli alla presa di corrente se I'interruttore & in posizione di avvio.
Rimuovere eventuali chiavi di regolazione o avvitatura prima di avviare l'utensile
elettrico. Una chiave di serraggio rimasta inserita in un elemento mobile dell'utensile elettrico
puo provocare infortuni.

Non shilanciarsi o sporgersi. Tenere i piedi a contatto con il pavimento e mantenere
sempre l'equilibrio. (io assicura un miglior controllo dell'utensile elettrico in situazioni
impreviste.

Vestirsi in modo adeguato. Non indossare indumenti ampi o gioielli. Tenere capelli,
indumenti e guanti lontani dalle parti in movimento. Indumenti ampi, gioielli e capelli
lunghi possono impigliarsi nelle parti in movimento.

. Se sono disponibili dei dispositivi per I'estrazione e la raccolta delle polveri,

assicurarsi che siano collegati e utilizzati correttamente. L'uso di tali dispositivi puo
ridurre i rischi derivanti dalla polvere.

. Non lasciare che la familiarita con I'apparecchio (derivata da un uso frequente)

abbassi il livello di attenzione. Anche una minima distrazione puo causare gravi infortuni.

USO E MANUTENZIONE DELL'UTENSILE ELETTRICO

A.

Non forzare l'utensile elettrico. Utilizzare l'utensile piu adatto al lavoro da svolgere.
L'utensile elettrico & pi sicuro ed efficace se utilizzato alla velocita per la quale é stato progettato.
Non utilizzare l'utensile elettrico se I'interruttore non funziona. Gli utensili elettrici che
non possono essere controllati tramite I'interruttore sono pericolosi e devono essere riparati.
Rimuovere il gruppo batteria, se removibile, e/o scollegare l'utensile elettrico dalla
rete elettrica prima di regolarlo, riporlo o sostituire gli accessori. Tali misure preventive
riducono il rischio di avvio accidentale dell'utensile elettrico.

Riporre gli utensili elettrici fuori dalla portata dei bambini e non permetterne l'uso
a persone che non hanno familiarita con I'apparecchio o con queste istruzioni. Gli
utensili elettrici sono pericolosi se utilizzati da persone non competenti.

Mantenere gli utensili elettrici e gli accessori in buono stato. Verificare che le parti
mobili non siano disallineate o inceppate, che i componenti non siano danneggiati
e che non siano presenti altri problemi che potrebbero pregiudicare il corretto



2. AVVERTENZE DI SICUREZZA

funzionamento dell'utensile elettrico. Se I'utensile elettrico & danneggiato, farlo
riparare prima di utilizzarlo nuovamente. Molti incidenti sono provocati da utensili
elettrici in cattive condizioni.

F. Mantenere gli utensili di taglio puliti e affilati. Un'adeguata manutenzione e affilatura degli
accessori da taglio riduce il rischio di inceppamento e facilita il controllo dell'utensile elettrico.

G. Usare l'utensile elettrico, gli accessori, le punte ecc. conformemente a queste
istruzioni, tenendo conto delle condizioni dell'area di lavoro e del tipo di lavoro da
svolgere. L'uso dell'utensile elettrico per operazioni diverse da quelle per cui & progettato puo
comportare situazioni di pericolo.

H. Tenere le impugnature e le superfici di presa asciutte, pulite e prive di olio o
grasso. Impugnature e superfici di presa scivolose non garantiscono I'uso sicuro e il controllo
dell'utensile in situazioni impreviste.

USO E MANUTENZIONE DELLA BATTERIA

A. Ricaricare la batteria esclusivamente con il caricabatteria specificato dal costruttore.
Un caricabatteria adatto a un certo tipo di batteria comporta il rischio di incendio se utilizzato
con batterie di tipo diverso.

B. Utilizzare esclusivamente batterie progettate specificamente per questo utensile
elettrico. L'uso di altri gruppi batteria comporta il rischio di incendio e infortunio.

(. Quando il gruppo batteria non é in uso, tenerlo lontano da piccoli oggetti metallici,
ad esempio graffette, monete, chiavi, chiodi, viti ecc. poiché potrebbero creare un
collegamento tra i due terminali. Il cortocircuito dei terminali della batteria comporta il
rischio di incendio o ustioni.

D. Lutilizzo improprio dell'utensile elettrico puo causare fuoriuscite di liquido dalla
batteria: evitare il contatto con tale liquido. In caso di contatto accidentale, lavare con
acqua. Se il liquido entra a contatto con gli occhi, consultare un medico. Il liquido fuoriuscito
dalla batteria pud causare irritazioni o ustioni.

E. Non usare gruppi batteria o utensili danneggiati o modificati. Le batterie danneggiate
o modificate possono manifestare comportamenti imprevisti, con il rischio di incendio,
esplosione o infortunio.

F. Non esporre il gruppo batteria o I'apparecchio a fiamme o temperature eccessive.
L'esposizione a fiamme o temperature superiori a 50°C comporta il rischio di esplosione.

G. Rispettare tutte le istruzioni relative alla ricarica e non ricaricare il gruppo batteria
o l'utensile a temperature diverse da quelle specificate nelle istruzioni. Una ricarica
esequita in modo improprio o a temperature diverse da quelle specificate pud danneggiare la
batteria e aumentare il rischio di incendio.

RIPARAZIONI

A. Affidare la riparazione dell'utensile elettrico a tecnici qualificati usando
esclusivamente parti di ricambio identiche. Cio garantisce la sicurezza dell'utensile elettrico.

B. Non riparare gruppi batteria danneggiati. La riparazione dei gruppi batteria deve essere effettuata
esclusivamente dal fabbricante o da tecnici qualificati.
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3. AVVERTENZE DI SICUREZZA SPECIFICHE PER AVVITATORI

Tenere l'utensile elettrico tramite le impugnature isolanti durante le operazioni in cui
I'accessorio puo entrare a contatto con cavi elettrici nascosti.

Se l'accessorio tocca un cavo elettrificato pud trasmettere la corrente alle parti metalliche
dell'utensile, esponendo I'operatore al rischio di scossa elettrica.

- Se possibile, utilizzare dei morsetti per fissare il pezzo in lavorazione.

- Spegnere sempre |'utensile prima di appoggiarlo.

- Assicurarsi che I'illuminazione sia adeguata.

- Non applicare pressione sull'utensile per evitare di rallentare il motore. Lasciare che la vite si avviti
senza applicare pressione per ottenere risultati migliori ed evitare di danneggiare |'utensile.

- Assicurarsi che nell'area di lavoro non sussista il rischio di inciampare.

- Utilizzare esclusivamente punte in buone condizioni.

- Prima di iniziare I'operazione, assicurarsi che sotto il pezzo in lavorazione sia presente sufficiente
spazio per la punta.

- Non toccare la punta dopo averla usata. Sara molto calda.

- Tenere le mani lontane dalla parte inferiore del pezzo su cui si lavora.

- Non utilizzare mai le mani per rimuovere polvere, schegge o altri detriti vicino alla punta.

- Non lasciare stracci, vestiti, corde, lacci e oggetti similari nell'area di lavoro.

- Supportare il pezzo in lavorazione in modo adeguato.

- Se si viene interrotti durante I'uso dell'utensile, completare I'operazione e spegnerlo prima di
spostare lo squardo.

- Controllare periodicamente che tutte le viti, i bulloni e gli altri dispositivi di fissaggio siano serrati
correttamente.

- Durante I'uso dell'utensile, indossare attrezzatura di sicurezza come occhiali di protezione o
schermi, protezioni per le orecchie e abbigliamento appropriato tra cui quanti di sicurezza.
Indossare una maschera antipolvere se I'operazione crea polvere.



4, DESCRIZIONE

@ Mandrino esagonale

@ Interruttore di avvio/arresto

@ Selettore della direzione

@ Impugnatura

® Pannello di indicazione della velocita
@® Luce LED
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5. SPECIFICHE TECNICHE
Modello 20VIDV2-180.1
Tensione nominale 18V (C
Velocita a vuoto 0- 1300/0-2000/0-2500/min
Coppia max. 180 Nm
(apacita di avvitatura
-nel legno morbido Viti 98X200 mm Max
-nel legno duro Viti 98X100 mm Max
Dimensioni punta /4"
Gruppo batteria (Non incluso) 20VBA2-25.1 20VBA2-50.1
(apacita batteria 2,5 Ah LI-ION 5AhLI-ION
N. celle batteria 5 10
Designazione gruppo 5INR19/66 5INR19/66-2
Caricabatteria(Non incluso) N. modello: 20VCH1-3A.1 N. modello:20VCH2-6A.1
Ingresso: 100-240 V~ Ingresso: 100-240 V~ 50/60 Hz,
50/60 Hz,75 W 150W
Uscita: 21V CC3 A Uscita: 21V CC6 A

Dichiarazione dei valori di rumorosita conforme a EN 62841 (incertezza pari a 3 dB(A))

- Livello di pressione sonora 72.5dB(A)
- Livello di potenza sonora 83.5dB(A)
Dichiarazione dei valori di vibrazioni conforme a EN 1.056m/s*

62841 (incertezza pari a 1,5m/s)

@ Indossare protezioni per le orecchie durante l'uso dell'utensile elettrico. Il

valore totale dichiarato delle vibrazioni & stato misurato con un metodo di valutazione
standard e puo essere utilizzato per confrontare un utensile con un altro. Il valore totale di vibrazioni
indicato puo essere utilizzato anche per una valutazione preliminare dei livelli di esposizione.
Avvertenza! L'emissione di vibrazioni durante I'uso effettivo dell'apparecchio puo variare
rispetto ai valori dichiarati in base alla modalita d'uso dell'apparecchio. Adottare adeguate
misure di sicurezza per proteggere I'operatore in base alla stima dell'esposizione nelle condizioni
reali di utilizzo (tenendo in considerazione tutte le fasi del ciclo di utilizzo: tempo di arresto, di
funzionamento a vuoto e di funzionamento).



5. SPECIFICHE TECNICHE

Note

- ll valore totale dichiarato delle vibrazioni & stato misurato con un metodo di valutazione standard e

- puo essere utilizzato per confrontare un utensile con un altro.

- Il valore totale dichiarato delle vibrazioni pu anche essere utilizzato nella valutazione preliminare
dell'esposizione.

Avvertenze

- Le vibrazioni durante I'uso effettivo dell'utensile elettrico possono variare rispetto a quelle
dichiarate, in base alla modalita d'uso dell'utensile.

- Suggerimenti per evitare il rischio di

vibrazioni:

1) indossare guanti durante 'uso;

2) limitare la durata di utilizzo e ridurre il tempo di avvio.

6. UTILIZZ0

Nota: prima di usare l'utensile & necessario acquistare il gruppo batteria compatibile.
- Inserire il gruppo batteria sulla parte inferiore dell'impugnatura (fino al clic).
- Per rimuovere il gruppo batteria, premere i pulsanti di rilascio sul gruppo batteria ed estrarla.

1. Avvitatore a impulsi cordless
2. Gruppo batteria (non incluso)
3. Pulsante di rilascio

Inserimento delle punte da trapano/avvitatore

- Tirare il manicotto di bloccaggio verso |'esterno.

- Inserire la punta da trapano/avvitatore nel mandrino.

- Riportare il manicotto di bloccaggio nella posizione originale.

- Selezionare la punta da avvitatore corretta per evitare di danneggiare la vite durante I'avvitatura.

1. Mandrino esagonale

- Peravviare I'utensile, premere l'interruttore di avvio/arresto.
- Per arrestare |'utensile, rilasciare l'interruttore di avvio/arresto.
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6. UTILIZZO

Selettore della direzione

% % Simboli presenti sul selettore della direzione

Portare il selettore della direzione su % Portare il selettore della direzione su

- Modificare la direzione della rotazione esclusivamente quando I'apparecchio non & in funzione!

Attenzione!

- L'uso dell'apparecchio a bassa velocita per un lungo periodo aumentail rischio di surriscaldamento
del motore. Per evitare il surriscaldamento, lasciare che il motore si raffreddi a intervalli regolari
(interrompere 'uso dell'utensile per 15 minuti).

ATTENZIONE! Fissare e supportare saldamente il pezzo in lavorazione. Non bloccarlo con
le mani per evitare il rischio di lesioni.

Regolazione della velocita

Questo utensile dispone di tre livelli di velocita. Premere il pulsante rotondo sul pannello di
indicazione della velocita per modificare la velocita.
Descrizione del pannello di indicazione della velocita:

Indicatore Pannello Stato

Il primo indicatore & acceso O Q TDT [ 2 O Velocita uno: 0-1300/min

I secondo indicatore & acceso J Q q »O Velocita due: 0-2000/min

I terzo indicatore & acceso g Q | 4 O Velocita tre: 0-2500/min
Luce di lavoro LED

Questo utensile & dotato di una luce LED per illuminare I'area di lavoro e migliorare la visione
quando si lavora in aree con poca luce.
La luce LED si accende automaticamente quando viene premuto l'interruttore di avvio/arresto.



7. MANUTENZIONE

L'avvitatore a impulsi & progettato per |'uso in regioni temperate con temperature medie comprese
tra 0°C e +45°C e umidita relativa non superiore all'80%, in assenza di precipitazioni atmosferiche

Condizioni di temperatura

ed eccessive quantita di polvere nell‘aria.

Non usare gli utensili elettrici in presenza di polvere, liquidi o gas infiammabili. Gli utensili creano

Condizioni ambientali

scintille che possono incendiare tali sostanze.

La durata di vita dell'utensile & di 4 anni, purché sia conservato in interni con un'adeguata
ventilazione naturale e a temperature comprese tra -20°C e 40°C e a un'umidita relativa non

superiore all'80%.

8. RISOLUZIONE DEI PROBLEMI

Condizioni di conservazione

Problemi Cause probabili Azione risolutiva
L'apparecchio ruota | Il gruppo batteria L o .
PP ) g . PP Ricaricare il gruppo batteria prima dell'uso.
lentamente e si scarico.
arresta.
La punta da La punta da trapano/ ) .
P . p p Inserire la punta da trapano/avvitatore al centro
trapano/avvitatore | avvitatore non é .
) delle tre ganasce del mandrino, serrarla e
cade facilmente dal | fissata saldamente L . . .
) . ispezionarla senza inclinare I'utensile.
mandrino. nel mandrino.
Il motore emette | Il selettore della
suoni anomali. direzione non Posizionare correttamente il selettore della
€ posizionato direzione (avanti o indietro).
correttamente.
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9. PROTEZIONE AMBIENTALE

Attenzione! Rimuovere la batteria prima di effettuare qualsiasi operazione di
regolazione, manutenzione o riparazione.

Per la pulizia, usare un panno asciutto o umido, ma non bagnato. Molti detergenti contengono
sostanze chimiche che possono danneggiare le parti in plastica dell'apparecchio. Pertanto,
non usare agenti di pulizia aggressivi o infiammabili come benzina, diluenti, trementina e
similari. Mantenere le aperture di ventilazione prive di depositi di polvere per evitare il rischio di
surriscaldamento.

ATTENZIONE! Questo prodotto reca il simbolo relativo alla raccolta differenziata delle
= apparecchiature elettriche ed elettroniche. Cio significa che il prodotto non deve essere
smaltito insieme ai rifiuti domestici ma deve essere portato presso un centro di raccolta
conforme alla direttiva europea RAEE. Rivolgersi alle autorita comunali o al proprio
rivenditore per consigli sul riciclaggio. L'apparecchio verra riciclato o smantellato in modo
da ridurne I'impatto sull'ambiente. Gli apparecchi elettrici ed elettronici possono essere
pericolosi per I'ambiente e per la salute umana poiché contengono sostanze pericolose.

Condizioni di trasporto

Il prodotto pud essere trasportato, con o senza la confezione originale, in qualsiasi mezzo di
trasporto chiuso, purché sia riparato dal rischio di danni meccanici, precipitazioni ed esposizione a
sostanze chimiche attive, adottando misure di precauzione per il trasporto di articoli fragili.

/g9\° LIMBALLAGGIO CONSISTE DI MATERIALI ECOCOMPATIBILI. PUO ESSERE SMALTITO PRESSO
GLI APPOSITI PUNTI DI RICICLAGGIO LOCALI.



10. GARANZIA

. I prodotti Dexter sono progettati con i piu alti standard per il Fai da Te. Dexter offre una
garanzia di 36 mesi dalla data di acquisto dei suoi prodotti. La garanzia si applica a tutti gli
eventuali difetti di materiali e fabbricazione. Non sono possibili ulteriori reclami, di alcuna
natura, diretti o indiretti, relativi a persone e/o materiali.

. Incaso di problemi o difetti, consultare il rivenditore Dexter.
Nella maggior parte dei casi il rivenditore sara in grado di risolvere il problema o correggere il
difetto.

. Leriparazioni e la sostituzione dei pezzi non estendono il periodo di garanzia originale.

. | difetti derivanti da uso improprio o usura non sono coperti dalla garanzia. La presente
clausola si riferisce anche agli interruttori di alimentazione, agli interruttori e ai motori del
circuito di protezione, in caso di usura.

. Larichiesta di garanzia & valida solo se:

viene fornita la prova della data di acquisto sotto forma di scontrino;

non sono state effettuate riparazioni/sostituzioni da parte di terzi;

I'utensile non & stato usato in modo improprio (sovraccarico o inserimento di accessori non
approvati);

non vengono rilevati danni causati da agenti o corpi esterni come sabbia o sassi;

non risultano danni provocati dal mancato rispetto delle avvertenze e delle istruzioni.

. Le clausole della garanzia sono parte integrante delle nostre condizioni di vendita e consegna.

. Gli utensili difettosi possono essere restituiti a Dexter tramite un suo rivenditore purché
correttamente imballati. Se il consumatore invia gli utensili difettosi direttamente a Dexter,
Dexter potra ispezionarli solo se il consumatore si fa carico dei costi di spedizione.

. | prodotti consegnati con confezione non adeguata non saranno accettati da Dexter.
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11. VISTA ESPLOSA ED ELENCO DELLE PARTI




11. VISTA ESPLOSA ED ELENCO DELLE PARTI

N. Descrizione N. Descrizione

1 Manicotto in gomma 2-13 Perno cambio planetario

2 Unita motore 2-14 Guarnizione

2-1 Anello elastico 2-15 Cuscinetto

2-2 Guarnizione 2-16 (appuccio terminale motore
2-3 Molla 2-17 Vite

2-4 Manicotto bloccaggio rapido 2-18 Motore

2-5 Testa in alluminio 3 Copertura posteriore

2-6 Boccola 4 Asta di spinta

2-7 Sfera in acciaio 5 Decorazione impugnatura destra
2-8 Guarnizione 6 Copertura indicatore

29 Albero motore 7 Involucro

2-10 Componente impulsi 8 Vite

2-10-1 | Sferain acciaio 10 Gruppo interruttore

2-10-2 | Guarnizione 11 Pannello luce

2-10-3 | Sferain acciaio 12 Circuito stampato

2-10-4 | Blocco impulsi 13 Pannello indicazione velocita
2-10-5 | Molla 14 Paraluce trasparente

2-10-6 | Alberino 15 Freccia destra

2-11 Corona interna 16 Freccia sinistra

2-12 (ambio planetario 17 Decorazione impugnatura sinistra
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12. DICHIARAZIONE DI CONFORMITA CE

ADEOQ Services
135 Rue Sadi Carnot - (5 00001
59790 RONCHIN - France

dichiara che il prodotto: Avvitatore a impulsi cordless Modello: 20VIDV2-180.1
soddisfa i requisiti fissati dalle seguenti direttive, regolamenti e standard:

Direttiva Macchine 2006/42/EC
Direttiva Compatibilita elettromagnetica 2014/30/UE
Direttiva RoHS (EU)2015/863 che modifica 2011/65/EU

e conforme alle norme:
EN 62841-1:2015

EN 62841-2-2:2014

EN 55014-1:2017

EN 55014-2:2015
IEC62321-1:2013
|EC62321-2:2013
|EC62321-3-1:2013
IEC62321-4:2013+A1:2017
|EC62321-5:2013
IEC62321-6:2015
|EC62321-7-1:2015

IEC62321-7-2:2017 & IS0 17075-1:2017

IEC62321-8:2017

N. di serie: fare riferimento al retro della copertina
Ultimi due numeri del marchio CE applicati: 19

72

Eric LEMOINE

Direttore internazionale qualita progetto
ADEO Services 135 Rue Sadi Carnot - (500001 59790 RONCHIN - France
Firmato a Ronchin il 08/08/2019



Napdote mpooektkd TIC odnyiec Aettoupyiag Kat Tpeite TG MOPEXOEVEC OUOTATELC.
Xpnowomouqote Ti¢ mapovoeg odnyieg Aetroupyiag yia va e€oikelwdeite e T0 mPoidy, pe T owoT
TOU Xpron Kat pe Ti¢ odnyie¢ aopaleiac. GuldSte Ti¢ mapoloeg odnyiec Aertoupyiag o aoparéc
HEPOG YLa HENOVTIKY avagopd.

IYMBOAA

@ AaBdote mpooeKTIKA TO Eyyelpidlo 0dnylwy

H mapoloa emorjpaven kivoovou mpoetbomotei yia {npid on 6UGKEUR 1 o€ AANEG
Uhiké agiec 1 yia owpatikéc BAapec.

Oopdre yvahid aoaheiag
@ Na popdel TPOOTATEVTIKA AKORG

(opdte pdoka mpootacdiag amo m okovn

c To mpoiov minpoi Ti¢ oxeTikéC Eupwmaikég odnyieg, kat éxel epappootei péBodog
ag10\0yNONG TG GUHHOPPWONG HE TIG €V AOYW 0dNyiEC.

E H [ YA uaven oUpPOpeWoNG yla Ti¢ xwpeg Tne Evpaoiag
E Y0uBoho AHHE oxeTikd pe Tig evépyeieg avakikAweng.
|
UrP=0 [evikd: supBatotnta povo pe Sterwins UP20, Lexman UP20 kat Dexter UP20

#y Ypavon GUpPOpeWeNE OXETIKA LI TN GUHHOPPWAT TOU TIPOIOVTOG JIE TIG
1oy 0ouogg TexvikéC Slatadelc otnv Oukpavia.
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MEPIEXOMENA

TkomoOpevn xpron Tou MaAyikou kateaBidiol pmatapiag dexter
0dnyiec aopaheiag

Mpogidomolroel¢ aspaleiag yia katoapidla
Meptypaen

Texvikd dedopéva

Aettovpyia

Zuvtripnon

Avtipetomon mpofAnpdtwv

9. TMpootaoia Tov mepiPaMhovtog

10. Eyyonon

11. Aemtopepri¢ mapovaiaon kat katdhoyog e€aptnpdtwv
12. Aphwon ovppdpewong EK

AN



1.ZKOMOYMENH XPHZH TOY MAAMIKOY KATZABIAIOY DEXTER

Euyaptotodpe mov ayopdoate auto To mpoidv. Alafaote mpooeKTIKG QUTEC TIC 0dnyieg AetToupyiag
Kat QUAGETE TeC yia peMoVTIKT avagopd.

To pnxavnua mpoopidetal yia to Bidwpa kat To §ePidwpa Prdwv
To mapdv nAekTpIKO epyaleio dev emTpémeTal va XpnOIHOMOLELTAL YIa SlAQOPETIKES Epyasies amd TIC
TEPIYPAPOPIEVEC.

Agotov agaipéoete T ouokevacia §aopahiote 6T To Mpoidv civar MAfpe¢ pe Ta ageooudp
Tou (epooov umdpyouv). Edv To mpoidv éxet {nuuiég n ehattwpata, Unv To XpnolpomolioeTe Kal
EMOTPEYTE TO OTOV AVTITPOOWTIO.

Edv dwoete autd To epyaleio o€ Tpitoug, mapadwaTe Kat To mapov eyxelpibio xpriong.

Emonpaivovupe ott 1o pnyxdvnpa dev éxel oyediaotei ya xprion o€ epmopikéc N
Bropnyavikég epappoyéc. H eyyunon 0a akvpwOei av to pnxavnpa xpnotponondei e
EPMOPIKEC, EMAYYEAPATIKEC 1} BOpNYAVIKEC EQAPHOYEC, I} Yia TAPOHOLOUC GKOTIOUG.

lta Myoug aopakeiag, autd To mpoidv dev mpémel va xpnotpomoleitat amd maidid kat veapd dropa
Kdtw amd 16 £Twv, oUTe amd dropa mov dev eival e€otkelwpéva pe TIC Tapoloeg 0dnyiec Aertoupyiac.
Atopa pe meploplopévec owpaTIkEG, aoBnplakés i O1avonTIkEG IKAVOTNTEG EMTPEMETAL Va
XPNOLUoToI0UY auTd To mPoidv povo av emPAémovtal 1 éxouv MaBel odnyiec amé dtopo umevBuvo
Yla TV a0QAAELd Toug.
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2. OAHTIEZ AZOAAEIAL

A MPOEIAOMOIHZH: AiaBaote 6Ae¢ Tic mpocidomouoei¢ Kat Tic 0dnyiec

ac@aleiac. H un tpnon twv mposidomoioewy Kal Twv odnylwv pmopei va
odnynoet o€ nhektpomnéia, mupkaytd i/kat coBapé Tpavpatiopo.
OYMAZTE OAEZ TIZ MTPOEIAOMOIHZEIE KAI OAHTIEX ['A MEAAONTIKH ANAGOPA.
0 0poc «nAekTpIKO epyaheio» oTIC MPOEIGOMOINOEIC AVAPEPETAL 0TO NAEKTPIKG 0aC
epyaheio mou Aertoupyei €ite pe oovdeon atnv mpia (e kahwdio) eite pe pmatapieg
(xwpic kahwdio).

FENIKEZ MPOEIAOMOIHZEIZ AZQAAEIAZ T1A HAEKTPIKA EPTAAEIA

AXOAAEIA XTO XQPO EPTAZIAX

A.

B.

Awatnpeite 1o Ywpo epyaciag kaBapd kat kahd @wTIopEVO. 01 akaTAaTaToL XWPOL KAl Ol
XWPOL € KAKO puTIoN6 evioxvouv T mbavétnta mpokAnong atuxnuatwv.

Mn xpnowpomorcite nhextpika epyaleia o€ mepiParlov pe e0@AEKTN atpdoPpapa,
omov umapyouv evpAekta vypd, aépia i okovN. Ta nektpika epyaleia dnpioupyouvy
omvBrpeg mou pmopei va avagAé€ouy T okovn 1 Ti¢ avabupidoeig.

'Otav xpnoipomoteite NAEKTPIKA epyaleia, KpatioTe pakpid Ta matdid Kat kads aAho
avopo MoV §&v GUPPETEXEL 6TV EPYacia. Av KATI aMOOTIGOEL TV TIPOGOYT) 0ag, Umopei va
xdoete Tov é\eyyo Tou epyaheiov.

HAEKTPIKH AZOAAEIA

A.

To @i¢ Tou nAektpikol epyaleiov mpémel va taipraler pe v mpila. Mnv
TPOTIOMOI|OETE MOTE TO PIC € Kavévav Tpomo. Mn xpnotpomolite avtdamtopa 6To Ig
av 10 NAeKTPIKO epyaleio Srabétel yeiwon. H xprion pn tpomomoinpévou @i o suppartr
mpia mepropidet Tov Kivduvo nhektpominéia.

Na amopelyete T CWHATIKN EMAPR PE YEWWPEVEC EMPAVEIES, OMWC GWANVES,
Beppavrika cwpara, otie¢ Kat Yuyeia. Av yeiwbei 10 cwpa oag, avédvetat o Kivduvog
n\ektpomnéiac.

Ta nhektpika epyadeia dev mpémer va ektiBevran o Bpoxn 1 o€ vypacia. Av
€10XWPN 01 vEPO 0TO NAEKTPIKG epyaleio, auéavetat o kivouvog nhektpomAngiag.

Mnv kakopetayepileote 10 KaAwdio. Mn xpnopomoteite moté 1o KaAwdio yia va
perapépete, va tpapnisere fj va Pydhete 1o nAeKTpiko epyaleio amd v mpila.
Kpatdre 1o kahadio pakpid amd {éotn, Addia, agunpéc ywvicg Kat Kivoupeva pépn.
Ta kateotpappéva iy pmeypéva kahamdia avéavouy tov kivouvo nhektpominéiac.

'Otav xpnowpomotsite éva NAeKTPIKO epyaleio o€ E§WTEPIKO XWPO, XPNOIPOTIOLEITE
KaAwdio mpoéktaong KardAAnlo yia xprion o€ wTEPIKO Ywpo. Ta kahwdia mou €ivat
katdMnAa yia e§wtepiko ywpo meptopiouv Tov kivduvo nhektpominéiac.

Av n xprion tov nAekTpIKoU epyaleiov og vypd mepiBdAov gival avamoevkT,
Xpnotponowote Sidtaén mpootaciag pevparog Sappong (RCD). H &idtaén RCD
meplopiler Tov kivéuvo nhextpominéiac.

Npocwmkn acpaleia

A.

'Otav xpnowpomolsite NAEKTPIKA epyaleia, va eiote mdvra oc €ypiyopon, va
TIPOGEYETE TL KAVETE Kat va Xpnotpomoleite v kown Aoyikiy. Mn ypnowpomotsite
NAEKTPIKA epyaleia 0Tav £i0TE KOUPAGHEVOL 1) UTIO TNV EMPELA VAPKWTIKWY, AAKOOA



2. OAHTIEZ AZOAAEIAL

1 @appdkwv. Mia otiypr ampooegiac katd T didpkela g Xpriong evog NAeKTpIkoL epyaheiov
pmopei va 0dnyriog1 g 0oBapo ATOUIKG TPAUHATIONO.

. Xpnowponoteite péoa aropiki¢ mpootaciac. Na popdte mavra mPocTATEVTIKA yia

Ta pduia. H xpron tou katdAnAou mpootateutiko) §omhiopo avadoya e Tig ouVOIKe,
0mw¢ pdoka okovng, avtioMoBnTkG mamouTola, KpAvog 1 WToAoTHOEC, PEVEL TOV Kivouvo
TPAUHATIOHOU.

Ano@evyete TV TUXaia ekKivon Tov pnxavijpatog. BeBaiwBeite ot o Siakomng
givar kAewotog (OFF), mpwv cuvdéoete 1o nhektpiko epyaleio otnv mpila kavn
oTNV pmatapia, KaBw¢ Kat 0Tav oNKWVETE 1} petapépete 10 epyaleio. H petapopd
nAekTpikwv pyahein e To ddyTuho atov drakdmtn i n 6UVOEGT TOUG 0TO PEUpA e To dtakomTn
010 ON, av§avouv v mbavétnta mpokAneng atuynuATwy.

. Apaipsite KaBe kAewdi puBpIONC Kat pnxaviko kAeldi mpwv Béoete o€ Aerroupyia To

nAeKTpIKO Epyaheio. Av To pnyaviko khewdi ) To puBpioTiko epyaleio mapapeivel ouvdedepévo
0T0 TIEPIOTPEPOEVO TU A TOU NAEKTPIKOD epyaheiou, pmopei va mpokAnBei pavpatiopoc.
Mnv teviwveote umepfolikda. Na mardre mavta otadepa kat va Sammpeite v
1ooppomia oac. Etol Ba ehéyyete kahiTeEpa T NAeKTPIKO €pyaheio av mpokOYel KAmola
ampoodOKNTN KATAoTAO.

Ntuoveote kardAAnha. Mn qopdte @apdid povxa fj kooprjpata. Kpatote ta pahhid,
Ta POUXA Kal T YAVTIA GaG PAKPLA amd KivoUpeva pépn. Ta ¢apdid pouya, Ta Kooppata
Kl To pakptd poANId pmopei va maoTouv aTa KIVoDpEeva pépn.

. Avmapéxovrar 6uoKeVEC yia 6uvdeon 6o choTnpa e§aywyni¢ i} GUANOYRG TNC OKOVNG,

(PPOVTIOTE Va TIC GUVOEGETE Kat va TIC XPNOIHOTIO|0ETE 6WOTd.. H Xprion ouokeuav
OUANOYIG TG GKOVNG [ITOpE] val TIEPLOPITEL TOUG KivOUVOUC TTOU OXETICOVTaL € T OKOVN.

. Axkopa K av Xpnowpomnoteite ouxvd nhektpikd epyaleia, pnv epnovyalete Kar pnv

napapAénere tou¢ Pacikou¢ Kavove¢ ac@aleiag. Mia otyur ampooediac pmopei va
TipoKaAéael 0ofapd TpavPATIONO.

XPHZH KAl OPONTIAA TOY HAEKTPIKOY EPTAAEIOY

A.

Mnv mé{ete 1o nAekTpiIko epyaleio mépa amd Ti¢ SuvatoTTéC Tov. XpnolponoloTe To
KatdAAnAo nAekTpiko epyaleio yla Tnv ekdoToTe Epyacia. H epyacia Bampaypatomoindei
kahUtepa Kat aopahéatepa av xpnotpomolnbei to katdAnAo nAekTpikd epyaleio oTny TaxlTnTaA
yla TV oroia €xel oxebl00TEL.

. Mn xpnowpomnoujoste 1o nhektpikd epyaleio av dev givar Suvatdv va tedsi o€

Aciroupyia 1 va Stakomei n Aettoupyia Tov pe Tov Srakomn. Kdbe nhextpiko epyaleio
mou Oev eAéyyetat amd Tov lakémTn eivat emkivouvo ka mpémel va emokevaletal.
Anocuvdéote 10 @ig amd Tnv mpila Kay/f| apaipéote TRV pmatapia amd 1o NAEKTPIKO
epyaleio, av eivar amoomwpevn, MPW Kdvete omotadnmote pudpon, mpwv aldete
efapripara ka mpv amoBnkevoetre To NAEKTPIKO epyadeio. Me autd Tov Tpomo,
meptopietar o kivéuvog va evepyomonBei katd AdBog To pyaleio.

. Ouhdooete To NAEKTPIKO pyaleio pakpid amd Ta maidid otav dev xpnopomotsitat,

KOl PV EMTPEMETE 0 ATOpd MOV dev ivatl eSolkelwpéva e To epyaleio 1 pe Tig
mapouceg odnyiec va xpnotpomotovv 1o pyaleio. Ta nAekTpika epyaleia sival emkivouva
0Ta YépLa atépwv mou dev éouv ekmaideuTel aTn Xprion Tou.

Na ouvtnpeite ta nhektpika epyaheia ko ta aeooudp. EAéyxetre yia Kaki
gvOuypdppion i PMAOKI) TWV KIVOUpEVWY £§apTNRATWVY, yia omacpéva eaptipata
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2. OAHTIEZ AZOAAEIAL

Kat yia kd0s AMn Katdotaon mou umopsi va emnpedoel T Aettoupyia Tou
nAektpikol epyaleiov. Av umdpyer {npud, EMOKEVAOTE TO NAEKTPIKO Epyaleio mpwv
10 Xpnoipomotjoete. MoAd atuyfuata opeitovtal o nhekTpikd epyaeia mou dev €xouv
ouvtnpndei owotd.

Dwatnpeite Ta Kommikd e§apripara aygpnpad Kat kabapd. Otav Ta Komtikd e§apTrpata
éyouv ouvtnpnBei owotd Kat sivar aunpd, e\éyxovtat evkohdtepa kat givar Ayotepo mbavo
va PmAOKApOV.

. Xpnowpomotsite 1o nhektpikd epyaleio, Ta e€aptipata, TiC PUTEC KAM. CUPQWVA e

autég Tig 0dnyieg, AapPdvovrag umoyn Ti¢ GUVORKEC Epyaciag Kat TRV mpog ekTéleon
gpyacia. Av 1o n\ektpko epyaleio xpnotpomoindei yia epyacia yia mv omoia dev mpoopiletal,
pmopei va dnptoupynBobv emkivouveq KataoTdoeLg.

. Matnpeite ¢ AaPé¢ Kat TIC EMQPAVEIEC MAGIHATOC OTEYVEC, KaBapég Kat

ATMOPAKPUVETE amd autéC Tuxov Addia kat ypdoo. Av yhotpolv ot XeipohaBéc Kat ol
em@dvelec ouykpatnong, dev Ba pmopeite va xelploteite pe acpahela to epyaleio, olte Ba
umopeite va 1o eNéyEete av mpokUYEL Karmola ampoadoknT Katdataon.

XPHZH KAI OPONTIAA TOY EPTAAEIOY

A.

Emavagoptilete 10 epyaleio povo pe tov @optioty mov opiletar amod Tov
Kataokevaotr. Evag gpopuotr¢ mov ivar katdMnAog yia évav TUmo pmatapiag pmopei va
dnuioupyroel Kivduvo mupkaytdg av ypnotpomoinBei pe dAn pmatapia.

Xpnowpomoteite Ta nAeKTPIKA pyaleia povo pe Ti¢ parapicg mov mpoopilovrat yia
autd. H xpron omotagdrimote ANn¢ pmatapiag pmopei va mpokahéael Kivéuvo Tpaupatiopol
Kal TupKayldg.

'Otav n pmavapia 8ev Xpnowomotcital, QUAAGOETE TN PaKpld amd peTallika
avTikeipeva omu¢ ouvdeThpec, vopiopara, KAedid, kap@ud, Bidec | dAha pkpd
petalhikd avtikeipeva, Ta omoia pmopei va dnpiovpycouv cuvdeon petali Twv
akpodektwv. Av BpaxukukhwBolv ot akpodékteq TG pmatapiaq petafd Toug, pmopei va
mpokAnBolv eykadpata f wtid.

Ie mepimTwon KAKAG XPHONG, Pmopei va eKToSeutei uypo amd tnv pmavapia.
Amo@uyete TNV eMag pe auto. L& mepimtwon mou umapéel emagn katd Adbog, Eemivete pe
vepo. Av 1o Lypo £pBel o€ emagn e Ta pdtia, avadntiote emmAéov watpikiy BonBeia. Ta vypd mou
€KTIvdooovtal amé v pmatapia evbéxetal va mpokaréoouv epebiopd 1 éykavpla.

. Mn xpnowonotcite v pmavapia 1| 1o epyaleio av éxouv umootei pBopéc 1

Tpomomotoel. Ol KATEOTPAUNEVES 1) TPOMOMOINUEVEG UMATApIES UMOPEL va TIPOKANEGOUY
anpoadoknta ouppavta dmwc mupkayld, Ekpnén N kivéuvo Tpavpatiopov.

Mnv ek0étete v pmatapia 1y To epyalsio oTn PWTIA I} 6€ akpaicc Beppokpacieg. H
ékBeon otn ewTIA i) o€ Beppokpacia mavw amd 50 °C pmopei va mpokahéael ékpnén.

. AkohouBroTe OAeC TIC 08N YiEC POPTIONC Kat PN QopTileTe TRV pmatapia 1y To epyaleio

o€ BeppoKpaciec EKTOC TOV €UPOUC IOV avapépeTal oTi¢ odnyiec. H akatdMnAn
@opTion 1 ot Beppokpacicg EKTOC TOU ava@epopevou 0poug Pmopei va mpokaréoouy Bopég
0NV pmatapia Kat va auéhoouvy Tov kivduvo mupkayldg.

LEPBIX

A.

AuT0 T0 NAEKTPIKO EpYaleio MPEMEL va EMOKEVAJETAL AMO KATAPTIGPEVO MPOGWITIKG
EMOKEVWY Kat povo pe avBevuika avtaAhaktikd. Etor diao@ahiletat n ac@ahig
Aettoupyia Tou nAeKTpIK0D Epyaeiov.

B. Moté pn die€ayere oépPig o€ Yahaopéveg ouaToryieg pratapiadv. To 6¢ppiC TWV OUGTOIXIWY

pmatapav mpémet va dle€dyetal povo amé Tov Kataokevaotr 1 e60ua1080TnHEVOUC apoyeic oéppIg.



3.MPOEIAOMOIHZH AZOAAEIAL A KATZABIAIA

Kpatdte 1o nAektpiko epyaleio amd TiC HOVWHEVEC EMPAVEIEC MACGipaToC, OTaAV
eKteleite pua Aetrovpyia omov n cvo@IEn evdéxetan va ép0st o€ emagn pe KPUPR
KaAwdiwon.

Edv 1o ouvdeTikd §aptpa épbet o emagn pe evepyd kahwdia evdéxetal Ta PETaMIKA pépn Tou
NAEKTpIKOU epyaheiou va evepyomoinBolv Kat va mpokahéoouy nhektponAnéia 6o yelploTh.

- Epooov eival e@IKTO, Xpnolpomoleite mAVTOTe OQIYKTAPES 1} Uéyyevn yia T atabepomoinan Tou
QVTIKELPEVOL TN epyaciag oac.

- XBrvete mavtote T0 €pyaNEio TIPIV TO APROETE KATW.

- E§aopaliote emapkn GwTiopod.

- Mn xpnowomoteite umepBoikr micon endvw oTo pyaleio, £T01 WOTE va pelwveTal N amddoon Tou
kwntpa. Emrpéyte ato Tpumdv va meplotpéPeTat Ywpic miean. Me autov Tov Tpémo Ba methyeTe
kaAUTepa amoteléopata Kat Ba mpouAdéete KahbTepa To NAEKTPIKG 0aC pyaleio.

- Nampeite 0 Xwpo kabapd amd Kvduvoug avatpomrc.

- Xpnowomoleite amokAeloTika Tpundvia mou €ivat o€ kahi Katdotaon.

- Mpw {ekvrioete, eENéyyete edv UMAPXEL APKETOC XWPOC YLa TO TPUMIAVL KATW Ao TO AVTIKEIPEVO TO
omoio BéNete va tpumnoeTe.

- Mnv axkoupndte To Tpumavt petd  xprion. Oa givat kauto.

- Matnpeite Ta xépta oag pakpid amé 1o KATw THAA TOU AVTIKELIEVOU 0TO omoio epydleoTe.

- Mn xpnotpomoosTe moTé Ta XépLa 0aC yla TV amopdkpuven 6KovNg, pPOKavIOIWV 1 pUMwY Moy
dnpioupyolvtal amé To Tpumavl.

- Mnv agrivete moté koupéMia, mavid, kahwdia, oxovId kat mapopola avTIKeipeva va mepLpépovTat
070 XWPO £pyaciag oac.

- Ymootnpiéte katdMnAa To Tepdylo eneSepyaaiag.

- Edv oag dtakopouv katd t didpkela ypriong Tou epyaleiou, ohokAnpwoete T dladikaoia Kat
QMEVEPYOTOLOETE TO £pyaleio v oTpEYETE To PAéppa oag aMhov.

- ENéyyete meplodika edv OAeg ot Pidec, o mepikdyhia kat Ta dMa e§aptpata otipiéng Eival
katdMnAa kat o@iyta tomoBetnpéva.

- Katd t xprion tou epyaheiou, xpnotpomoleite eomiopo aopaleiac, 6mw¢ mpootateuTikd yuahid
N mpoowmida, mPooTacia aKorg Kal MPOOTATEUTIKO POUXIOUO GupMEpAapBavopévwy yavTimv
aopaheiac. Oopdrte pdoka mpoaTasiag amé Tn oKOVN EQOOV N Epyacia dnpovpyei oKovn.
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4. NEPITPAOH

@ E¢aywvo Took

@ AwakomTng on/off

@ Awakomng apiotepd/ 61
@ Moiy

® NMAdka évderéng rayvTnrag
® OwcLED



5. TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA

Movtého 20VIDV2-180.1
OvopaoTikr tdon 18Vd.c.
Tayotnta xwpic poptio 0-1300/0-2000/0-2500/\emtd
Méy. porm 180 Nm
10X U6 BLdwpaTOC
- 0€ plahako 0o Ttavrap Bida péy. 98X200 xiA.
- 0€ 0kAnpd E0Aoro Ttavrap Bida péy. e8X100 xiM.
Adotaon potng didtpnong /4"
Makéto pmarapiag 20VBA2-25.1 20VBA2-50.1
(Aev mepthapBavetar)
Xwpnukétnta pmatapiag 2,5Ah LI-ION 5AhLI-ION
Ap. otoiyeiwv pmatapiag 5 10
Ovopaoia makétou 5INR19/66 5INR19/66-2
Ooprotric(Aev nepapBaveral) | Ap. poviéhov: 20VCH1-3A.1 | Ap- Hovtéhou: 20VCH2-6A.1
Eigo80¢:100-240V ~ Eioodoc:100-240V~ 50/60Hz,150W
50/60Hz,75W ‘E€odoc: 21V d.c. 6A
‘E€odoc: 21V d.c. 3A

Ajdwon Tp@v ekmopmic BopuBou oup@wva pe mpétumo EN 62841 (umohoyiodeioa afeBaiotnta3 dB(A))

- TT4ByIN NXNTIKIG Tigong 72.5dB(A)
- 266N nXNTIKAC LoxVog 83.5dB(A)
Afwon yia Ti EKmopéG Kpadaop@v oUPpwva e T mpotumo EN 1.056m/s’

62841 (untooy1o6zioa aBeBatdnta 1,5m/s%)

Oopdre MPOOTATEVTIKA AKONG KATA TN XPrion Tou nAeKTpikouy epyaleiov. H

avapepOpevn GLVONIKK TIUR Kpadaopwv éxel petpnbei a0p@wva pe pia mpoturmn pébodo
eNéyyou Kat pmopei va xpnotpomoindei yia t olykpion evog epyaheiov pe éva dMo. H dnhwpévn
OUVONIKI TIur Kpadaopwv pmopei miong va ypnotpomonbel yia mPOKATAPKTIKY €KTIHNON NG
ékBeonc.
ﬂpOEI 0ﬂ0il|0n: H ekmopmn Kpadaopwv Katd Ty mpaypaTikr Xpron Tou NAEKTpIKO pyaleiou
pmopei va dagépel and v avagepopevn ouvolikn TIpn, avdhoya e Tov Tpomo Xpriong Tou
epyaleiov. Ymdpyel avaykn mpoadloplopol PETpWY aoPaAEiag yia TV MPOGTAGIA TOU XEIPLOTH, N
omoia Bacietal o¢ pa ekTipnon e THRC ékBeang umd mpaypaTikég ouvBnKeg xprong (AapBdvovtag
umoyn 6Aa Ta TpRpaTa Tou kUKAoL Aeitoupyiag, omw¢ mooeg popéc dlakdmtetal n Aettoupyia Tou
epyaheiov kai mote Aerroupyei 0To pehavti, emmAéov Tou Xp6vou Evepyomoinang Te okavaaAng).
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5. TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA

Inpeiwon:

- 1) dnhwBeioa ouvoliKA TIHR Kpadaopav Exel petpnBei oupwva pe pia mpdtumm péBodo SokIung
kal

- umopei va ypnotpomoinBei yia tn obykpion evog epyaheiou pie éva ahro.

- 1 dnhwBeioa ouvohikn T Kpadaopwy pmopei emiong va xpnotpomotndei yia pia TpOKATAPKTIKY
ektiunon e ékeonc.

Mpocidomoinon:

- H ekmopm kpadaopwv katd v mpaypatiki xprion Tou nhektpikol epyaheiov pmopeiva dlapépet
am6 ) dnAwbeioa ouvohikr TR avaloya pie Tov TPOTO Xpriong Tou Epyaleiou

- amo@eyeTe TOUC KIvOUVOUC amd Tn 66vnon

Ynodeiln:

1) @opdte yavTia Katé T Xprion

2) meplopioTe Tov Xpovo Xprong Kat EAATTWOTE TOV XpOVo EVEPYOToinong

6. AEITOYPTIA

Inpeiwon: Mpwv ) Aeitoupyia mpémer va mpopnOevteite 10 AVTIOTOLX0 MAKETO

pmarapiag.

- (0rote 10 makéto pmatapiag oTo kATw PéPOC TS AaPr¢ (HéxpLva KAvel KAIK)

- Amoplakpuvete To makéto pmatapiag médovtag To kovpni ameAeubépwong 0To makéto pmatapiag
KaL TPaBWVTag To MAKETO pmatapiag €€o.

1. NMaykd katoapidt pmatapiag
2. Naxéto pmatapiag (dev mepthapPavetar)
3. Koupmi amelevBépwong

Elcaywyn e¢aptnpdrwv diatpnon¢/ karcapidiov

- Tpapnére £€w to ytwvio aopaiong

- Elodyete To e¢dpmpa didtpnong / katoapibiol péoa oTo TOOK.

- NaokdpeTe T0 YITWVI0 ao@AMONG Kal EMOTPEYTE TO XITWVIO ao@dNong otV apxiki Tou Béon.

- EmAé€te 0 0woto e&aptpa katoaPidiol yia va amouyete {nuid ot Pida katd T Aertoupyia
Bidwpato.

1. E¢dywvo ook

Awakomng on/off

- Ta va evepyomotoete 1o epyaleio méote To dlakémtn on/off
- Tava dakoyete T Aertoupyia tou epyaheiou, ehevBepwote Tov diakémtn on/off



6. AEITOYPTIA

Awakomng apiotepad/ deia
\% % @aivetal oTov dlakomtn aplotepd/dedid

O¢ote Tov dakomn aplotepd/ de€id dakomtn oo % O¢ote Tov Slakomm aplotepd/

de€1d oto

- AMddete Tv kateuBuvon meploTpo@r¢ Hovo 6tav To Pnxavnua dev Aetroupyeil

Mpoooxn

- H Aettoupyia tou pnyavipatog pe xapnAq taxitnta yia peydAn xpovikn mepiodo avéavel tov
kivéuvo umepBéppavang Tou potép. a va eumodioeTe umepBEpuavon, aprveTe TAKTIKA T0 HOTEP
va Kpuavel (oTapatdre T xprion Tov pnxavipatog yia 15 Aemtd)

MPOOYAAZH: Ymootnpilete kai o@iyyere to Tepdylo emeSepyaciac owotd. Mn
XPNGIHOMOIEITE TO XEPL YIa VA MAVETE 1) GPiyyETE TO TEPRAXI0 EMeSepyaciag, pmopei va
NPoKANOsi TpavpaTIoNOC.

PYOpion 3 rayutitwv

To pnxavnua auvté daBétel Tpeig Tayutntec. Mathote To aTpoyyuAd Koupmi oty mdka évoeiéng
Tayutnrag, n taydnta aAadel avtioToiywe.
H mhaka évoei§ng taxtntag mpoPaMhet:

Auyvia Ouwrelvéc evoeiéelg Katdotaon

H mpwtn Auyvia eivar evepyn g Q TDT »O )r\lfnu;;n taxotnta: - 0-1300/
H 8ettepn Auyvia eivan evepyn af Jil »O f:::;pn tayotnra: 0-2000/
Htpim Auyvia eivat evepyn J0n »O Tpitn tayvtnta: 0-2500/Aemto

Owriopdc epyaciac LED

To epyaleio SabBétel pwtiopd LED yia va uwrioel To wpo epyaciag katva BeXTiwoel T opatdtnTa
0TOUC XWPOUG L€ QVEMAPKT) PWTIONO.
0 @wtiopog LED avaper avtopata pohig mamOei n okavddAn evepyomoinong/amevepyomoinong.
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7.LYNTHPHZH

Topéac xpriong
To moAukd katoaBidt €xel oxedlaotei yia xprion o€ €upn Beppokpaciag Pe o YapaKTPLOTIKY
Beppokpaoia 0 ° Céwg + 45 ° C, oxeTikn vypaoia Oyt peyahutepn amd 80%, xwpic ameudeiag ékbeon
OTIC ATHOGPAIPIKEG OUVOIKeS Kat o umepPoNKT) TIEPLEKTIKOTNTA OKOVNG OTOV aépa.

Anarti|o€ig 6uVONKWV 0TOUC XWPOU(

Mn ypnotporoleite Ta nAeKTpIKA epyaleia o€ Topei e Kivduvo ékpnéng omou umdpyouv elpAekTa
uypd, aépia, okovec. Ta epyaleia mpokaholv omvBrpeg oL omoiot pmopolv va odnyrcowy oty

avagAeén okovNG, atpwv.

TuvBnkec amoBiKevonC
Midpxeta {wig - 4 xpovia umd v mpoiméBeon 6Ti Ta mpoidvTa amobnkedovTal o€ EGWTEPIKG XWPO
HE QUOIKO e€aeptopd péoa otn ouokevaoia o€ pa Beppokpacia aépa --20 ° C éwg 40 ° C kat pe
OXETIKT uypacia Ox1 peyahutepn amd 80%.

8. ANTIMETQNIZH NPOBAHMATON

MpopAqpata MOavég artieg Avuipetwmon

fo ur]xa’vr]pa f ulT(lT’(lpla’E)(El Mpénmet va QopTioTEi To AKETO matapiag mpw T
oTapaTaeL va XaunAr tox. Nerroupyia
\ettoupyei petd amo '

apyn mEPLOTPOPN.
Iouelfg\‘/)l:)rl]')ufld)\)\ou Iouf:ﬁzgufld)\)\ou TonoBetfote 1o &tdprpa tpunaviod f

P '] . P fl . katoapid100 0To KEVTPO TwV TPIWV Olayovwy
katoapibiot mé@tel | katoaPidlol dev éyel ) ) . )

e0koNa SOl kI 0T TOU TOOK, 09picTe {avd Kat eAéyETe OmTIKG TO

' T(;Poﬁ e¢aptnpa pumaviod N katoapidion xwpic kion.

Mﬂ (pUOIO)\OV,IKOC o K’oupm GA)\G\(HC MNpémetva méoete 1o Koupmi TayvTTag otn Béon
fX0¢ TG petadoong | TaxltnTag dev eivat Tou (npW o)

Kivnong. ot B¢on Tov '




9. NMPOZTAZIATOY MEPIBAAAONTOZ

Mpoooyn! Apaipeite mavra TV pratapia mpv MpAypATOMOUIGETE OMOlAdI|OTE Epyacia
MAve 6TO pPnyavnpa.

la Tov KaBapiopo, xpnotpomoteite mavta éva oTeyvo r vypd, ald 6t oAU Bpeypévo mavi. MoAa
TipoidvTa kaBapiopol mEPIEXOUV XNHIKES 0UTiEC Ot oroie¢ Ba pmopolaav va mpokahégouy {npid ota
TAAOTIKA Pépn TOU pnxavApatoc. Emopévag pn xpnotpomoteite toxupd i evghekta kaBaptotikd
omw¢ Pevivn, vépr, n mapopolou¢ KabapioTikoug mapdyovteg. Almpeite mvia TI¢ OméC
€€agplopo avolkTéC amo amoBépata okovNG yia va amoplyeTe umepbépuavan.

MPOZOXH! Autd To mpoidv gépet arpavon yia Ty andppuPn amoPATwy NAEKTPIKOL Kal
mm  NAeKTPOVIKOD €§0mAIOp00. AuTo onpaivel 0Tt To mpoidv dev mpémel va amoppiBei padi pe
T owklaka amopAnta, aMd va mapadoBei oe oA GUANOYTC TTOU Eival GOPPWVO e
v Evpwnaikr 0dnyia AHHE (WEEE). AneuBuvBeite oTiq Tomikég apyéq j 0To Katdotnpa
TIOU AyopacaTe TO TPOIoV yia MAnpo@opiec 6aov agopd TV avakUkAwer. X Guvéyela,
70 Tpoidv Ba avakukhwBei i Ba amocuvappoloynBei, MOTE va MEPIOPIOTOUV 0L EMITTHTELC
010 meptPAMov. Ta amoPAnTa nAekTpikol Kat nAektpovikoy e§omiopiol pmopei va €ival
emkivouva yia To mepipaMov kat Ty avBpwmivn vyeia, d16T mepiéxouy EmKivauveq ouoie.

TuvOnkec petagopac
H petagopd mpoidvtwy pmopei va yivel o€ 01081oTe €id0¢ KAEIOTC 0UOKEVATIOG TOU KATAOKEVAOTH
1| XwpIC autd e MPooTacia Tou MPoIoVTOg EvavTt PNXavikig NUIAS, KAKGV KALPIKWY ouvBnKwy,
¢kBeEONG 0€ YMUIKA Evepyé OUOIEG Kal 0€ GUPHOPPWON He TPOANTTIKA PETPA Yla TN HETaPOpd
€0BPAVOTWVY TIPOTOVTAIV.

g)\>«H IYIKEYAZIA AMOTEAEITAI ANO MEPIBAAAONTIKA OIAIKA YAIKA. MMOPEI NA
ANOPPIOOEI XTATOMIKA AOXEIA ANAKYKAQZHE..»

FR

ES

PT

EL

PL

RU

KZ

UA

RO

BR

EN

85



FR

ES

PT

EL

PL

RU

KZ

UA

RO

BR

EN

86

10. EITYHZH

. Tampoidvta tng Dexter éyouv oxediaotei oUWV e Ta VYNAGTEPA MPOTUTIA TOIOTNTAC

epyaheiwv DIY. H Dexter mapéyet pwa eyyonen 36 pnvwv yia ta mpoiovia g, ané tny
Nuepopnvia ayopdc. Autr n eyyonon toxVet yia 6Aa Ta EAATTOPATA 6 UNIKA Kal KATAOKEVH
o pmopei va mapoualaatolv. Aev ival Suvatéq KAMoLeC MEpAITEPW AMAITHTELC IOV
oxetilovrau pe dropa i/kat uhixd, omotacdrmote pUONG, APETES 1 EPPETEC.

. Lemepimtwon kamolou mpoBAfpatog 1 eAattwpatog, Ba mpémel mpwta va oupPouleuteite Tov

éumopo tn¢ Dexter.
2TIC TEPLOTOTEPEC MEPUTTATELG, 0 £pmopog TG Dexter Ba eival oe Béon va emAvoel 1o
mpofAnpa 1 va embiopBwoel 1o EAGTTWHA.

. Hemokeun  n avtikatdotaon e€aptnudtov dev mapateivel Ty apyiki didpkela g

€yyonong.

. Ta ehattwpata mou o@eihovar o€ akatdAnAn xprion 1j o€ puatohoyikr eBopd dev

kaAomrTovTat amd T eyyunon. Auté agopd, petash AAwv, T @Bopd Twv SIaKoMT@Y, TWV
S1aKOMT@Y KUKAWUATWY TIPOGTAGIAC KAl TWV HOTEP.

. KdBe agiwon ato mhaioto ¢ eyyonong Ba Aappdvetatum' oyiv pévov epocov:

Mmopeite va amodeiéete v nuepopnvia ayopdg Tou mpoidvtog, mpookopifovtag v amédeién
ayopdg.

Aev éxouv mpaypatorownBei emokevég kai/n dev Exouv avtikataotadei eaptripata and
TpiTOUC.

To epyaheio dev €xel ypnotpomoinbei eopalpéva (Vmep@dpTwWON TS CUGKELNC I TomoBETnoN
HN EYKEKPIPEVWY §apTNUATWY).

Aev umapyet {npuié mou ogeiletar o e€wtepikoug mapdyovtes 1y {éva owpata 6mu¢ Appog N
TETPEC.

DAev éxetmpokAnBei kapia {nuud emedn dev €xouv mpnBei ot 0dnyiec aopaheiag kat o1 0dnyieg
xpnong.

. 016poL TG £yyunang LoxVoLv o€ GUVOUAGHO e TOUC OPOUC TTOU Aoy TV TWANON Kal TV

mapddoon Tou mpoidvToC.

. Ta ehattwpatikd mpoidvta emotpépovral atnv Dexter amd Tov éumopo ¢ Kat yivovtat

amodektd am6 T Dexter, pévo epooov £xouv ouokevaoTei katdMnAa. Av ta eAaTTwpaTKG
nipoidvta amootaholv ameuBeiag otnv Dexter amd Tov mehdn, n Dexter Ba umopéoei va ta
dlayelptotei povo av o mehatng kaAuPel ta €€0da amoaToAi TouG.

. Tampoiévra mou mapadidovtar atnv Dexter kakwg suokevacpéva dev Ba yivovtal amodextd

am6 v Dexter.
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11. AENTOMEPHX NMAPOYZIAZH KAl KATAAOTOX EZAPTHMATQN

Ap. Meptypaen Ap. Teptypan

1 EXaotiko Xitwvio 2-13 Meipog mavntikol Kifwtiov
2 Movdda kivntipa 2-14 ONvtla

2-1 Tkpopep 2-15 Poulepdv

2-2 O\dvla 2-16 Tepuatikd mwpa potép

2-3 EAatpio 2-17 Bida

2-4 Xitwvio ypriyopng aopdhiong 2-18 Motép

2-5 Ahoupvévia kepahr 3 MNiow kdAvppa

2-6 AaktoMog 4 Pdpdoc wbnang

2-7 XahuBdwo opatpidio 5 Ae€1d xelpohapn, dlakoopnTiko
2-8 O\dvtla 6 Kdhvppa évdeiéng

2-9 Aéovag e€06ov 7 MepifAnua

2-10 Tolxeio Kpouong 8 Bida

2-10-1 | XahuBowvo ogpatpidio 10 Aidtadn diakomm

2-10-2 | ONdvtla N Makéta Auyviag

2-10-3 | XahuPdwo opatpidio 12 Zuykpompa PCB

2-10-4 | Mmhok Kpolong 13 M\dka évoer§ng Tayvntag
2-10-5 | Eampto 14 Napavég kdhuppa

2-10-6 | Atpaxtog 15 Ae10 BeAog

2-11 Eowtepikoc odoviwtdc daktohog | 16 Apiotepd Béog

2-12 MavnTiko KIBwTio 17 Aptotepn xetpohapn, dlakoopnTiko




12. AHAQXZH LYMMOPOQZHE EK

ADEOQ Services
135 Rue Sadi Carnot - CS
59790 RONCHIN - France

00001

AnAaver 6Tt o mpoidv: MaApiké katoaidt pmatapiac Movtého: 20VIDV2-180.1
mAnpoi Ti¢ amaithoelg Twv akoAouBwv 0dnyiwy, S1atdéewv Kat mpoTumwv:

08nyia 2006/42/EK oyeTika pe Ta pnxavipata

00nyia 2014/30/EE mepi HhextpopayvnTiki¢ Zuppatdtnrag

0dnyia ROHS (EE) 2015/863 ywa v tpomomoinon ¢ odnyiag 2011/65/EK 6aov agopd Tov

KaTAAOYO TWV OUCLWY IOV UTIOKEWVTAL O TTEPLOPLONO

KOl GUILLOPQOVETAL € Ta TPOTUTIQ:

EN 62841-1:2015
EN 62841-2-2:2014
EN 55014-1:2017
EN 55014-2:2015
IEC62321-1:2013
IEC62321-2:2013
IEC62321-3-1:2013

[EC 62321-4:2013+-A1:2017

IEC62321-5:2013
IEC62321-6:2015
IEC62321-7-1:2015

IEC 62321-7-2:2017 &150 17075-1:2017

IEC62321-8:2017

Ap. oe1pdc: Avatpé€te oty miow cuvodeuTiki oehida
Teheutaia Vo Yneia éroug matomoinang CE: 19

7

Eric LEMOINE
AigBvn¢ nyétng mowdtnTag épyou

ADEO Services 135 Rue Sadi Carnot - (5 00001 59790 RONCHIN - France

Kataokevdotnke oto Ronchin 08/08/2019
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Prosimy uwaznie przeczyta¢ niniejsza instrukcje obstugi i zastosowac sie do podanych zalecen.
Instrukcja obstugi ma stuzy¢ zapoznaniu uzytkownika z produktem, wfasciwymi metodami jego
uzywania oraz instrukcjami dotyczacymi bezpieczeristwa. Instrukcje obstugi nalezy zachowac w
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bezpiecznym miejscu na przysztosc.

SYMBOLE

>

HEN QR @6

<

Przeczytaj uwaznie instrukcje obstugi

Ta informacja o niebezpieczenstwie ostrzega przed mozliwoscig uszkodzenia
urzadzenia lub innego mienia lub mozliwoscia urazéw.

Nos okulary ochronne
No$ ochronniki stuchu
No$ obuwie ochronne
Nos rekawice ochronne

No$ maske przeciwpytowa

Urzadzenie spetnia stosowne dyrektywy Unii Europejskiej i zostato przetestowane
pod katem zgodnosci z dyrektywami unijnymi.

Euroazjatycki znak zgodnosci.

Symbol WEEE dotyczacy recyklingu.

Uniwersalnos¢: wspétpracuje tylko z modelami Sterwins UP20, Lexman UP20 i
Dexter UP20

Oznaczenie zgodnosci informujace, ze produkt spetnia stosowne ukrainskie
przepisy techniczne.



SPIS TRESCI

Przeznaczenie akumulatorowej wkretarki udarowej Dexter
Instrukcje dotyczace bezpieczeristwa

Ostrzezenia dotyczace wkretarek

Opis

Dane techniczne

Uzytkowanie

Konserwacja

Rozwiazywanie problemow

9. Ochrona $rodowiska

10. Gwarangja

11. Widok zespotu rozebranego i lista cze$ci zamiennych
12. Deklaracja zgodnosci WE

NSRS
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1. PRZEZNACZENIE WKRETARKI UDAROWEJ DEXTER

Dzigkujemy za zakup naszego produktu. Prosimy uwaznie przeczytac niniejsza instrukcje i zachowac
ja na przysztosc.

Narzedzie jest przeznaczone do wkrecania i wykrecania $rub.
Elektronarzedzia nie wolno uzywac do celéw innych niz opisano w instrukgji.

Po rozpakowaniu nalezy upewnic sie, ze wyrdb jest kompletny i zawiera wszystkie akcesoria (o ile
wystepuja). W przypadku jakichkolwiek uszkodzen lub usterek prosimy nie uzywac urzadzenia —
nalezy je wtedy zwrdci¢ sprzedawcy.

Jezeli narzedzie zostanie oddane innym osobom, nalezy im rowniez przekazac niniejsza instrukgje
obstugi.

Prosimy pamietac, ze nasze urzadzenie nie zostalo zaprojektowane do uzytku
komercyjnego, profesjonalnego lub przemystowego. W przypadku uzywania urzadzenia
do celow komercyjnych, profesjonalnych lub przemystowych gwarancja traci waznosc.

Ze wzgledu na bezpieczeristwo, dzieci i mtodziez do lat 16 oraz osoby, ktdre nie zaznajomity sie z
niniejszg instrukcja obstugi nie moga uzywac tego urzadzenia. Osoby o ograniczonej sprawnosci
fizycznej lub umystowej moga uzywac urzadzenia tylko pod nadzorem odpowiedzialnego za nie
opiekuna lub po uzyskaniu od niego stosownych wskazéwek.



2. INSTRUKCJE DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA

A OSTRZEZENIE: Prosimy przeczyta¢ wszystkie ostrzezenia i instrukce.
Niestosowanie sie do ostrzezen i instrukcji moze doprowadzi¢ do porazenia pradem,
pozaru i/lub powaznych obrazen.

PROSIMY ZACHOWAC NA PRZYSZL0SC WSZYSTKIE OSTRZEZENIA | INSTRUKCE.
Termin ,elektronarzedzie” wystepujacy w  ostrzezeniach dotyczy narzedzia
elektrycznego o zasilaniu sieciowym (przewodowego) lub akumulatorowym

(bezprzewodowego).

OGOLNE OSTRZEZENIA DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA UZYWANIA ELEKTRONARZEDZI

BEZPIECZENSTWO W MIEJSCU PRACY

A.

B.

W miejscu pracy nalezy dbac o czystosc i dobre oswietlenie. Bafagan i zte oswietlenie
sprzyjaja wypadkom.

Nie nalezy uzywa¢ elektronarzedzi w miejscach zagrozonych wybuchem, np. w
obecnosci fatwopalnych cieczy, gazéw lub pytu. Elektronarzedzia wytwarzajq iskry, ktdre
moga zapalic opary lub pyt.

W czasie pracy elektronarzedzie nalezy trzymac z dala od dzieci i 0s6b postronnych.
Chwila nieuwagi moze spowodowac utrate kontroli nad urzadzeniem.

BEZPIECZENSTWO ELEKTRYCZNE

A.

Wtyczki elektronarzedzi musza pasowac do gniazdka. Nigdy w jakikolwiek sposéb
nie nalezy przerabia¢ wtyczki. Do elektronarzedzi wymagajacych uziemienia nie
nalezy uzywac przejsciowek. Oryginalne wtyczki i pasujace do nich gniazdka zmniejszaja
ryzyko porazenia pradem.

. Nalezy unika¢ dotykania ciatem powierzchni uziemionych, takich jak np. rury,

kaloryfery, kuchenki i lodowki. Uziemienie ciata zwieksza ryzyko porazenia pradem.
Elektronarzedzia nalezy chroni¢ przed deszczem i wilgocia. Woda dostajaca sie do
Srodka elektronarzedzia zwieksza ryzyko porazenia pradem.

. Nie nalezy nadwyrezac przewodu. Nigdy nie wolno uzywac przewodu do noszenia

lub ciagniecia elektronarzedzia; nie nalezy chwytac za przewod, aby wyjac wtyczke
z kontaktu. Przewdd nalezy chroni¢ przed goracem, olejem, ostrymi krawedziami
i poruszajacymi sie czeSciami. Zaplatane lub uszkodzone przewody zwigkszaja ryzyko
porazenia pradem.

Podczas uzywania elektronarzedzia na dworze nalezy stosowac przediuzacz
nadajacy sie do uzywania na dworze. Uzywanie przewodu przeznaczonego do stosowania
na dworze zmniejsza ryzyko porazenia pradem.

Jezeli uzycie elektronarzedzia w miejscu o duzej wilgotnosci jest nieuniknione,
nalezy uzywac zasilania zabezpieczonego wytacznikiem réznicowopradowym.
Uzywanie wytacznika réznicowopradowego zmniejsza ryzyko porazenia pradem.

Bezpieczeristwo osobiste

A.

Podczas pracy narzedziem nalezy zachowywac czujnos¢, patrzec, co sie robii kierowa¢é
sie zdrowym rozsadkiem. Nie nalezy uzywa¢ elektronarzedzia, gdy uzytkownik jest
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2. INSTRUKCJE DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA

zmeczony, pod wptywem narkotykow, alkoholu lub lekéw. Chwila nieuwagi w czasie
postugiwania sie elektronarzedziami moze spowodowac powazne obrazenia.

. Nalezy uzywac srodkéw ochrony osobistej. Nalezy zawsze nosi¢ okulary ochronne.

Stosowanie w odpowiednich warunkach sprzetu ochronnego takiego jak np. maska
przeciwpytowa, buty z podeszwami antyposlizgowymi, kask lub nauszniki ochronne zmniejszy
ewentualne obrazenia.

. Nie nalezy dopuszczac do przypadkowego wiaczenia. Nalezy pilnowac, aby przed

podfaczeniem narzedzia do zasilania i/lub baterii akumulatorowej oraz przed
podniesieniem i przenoszeniem przefacznik byt ustawiony w pozycji ,wytaczone”.
Trzymanie palca na przelaczniku wiaczajacym w czasie przenoszenia elektronarzedzi lub
podfaczanie ich do zasilania, gdy przetacznik ustawiony jest w pozycji ,whaczone’, moze
doprowadzi¢ do wypadku.

. Przed wiaczeniem elektronarzedzia nalezy usuna¢ wszystkie klucze regulacyjne

i inne narzedzia. Klucz zaczepiony o obracajacg sie czes¢ narzedzia elektrycznego moze
spowodowac obrazenia.

. Nie nalezy siggac za daleko. Zawsze nalezy dbac o utrzymanie réwnowagi i pewne

podparcie ndg. W nieprzewidzianych sytuacjach zapewnia to lepsza kontrole nad narzedziem.
Nalezy nosi¢ odpowiednia odziez. Nie powinno sie nosic luznych ubran ani bizuterii.
Wtosy, odziez i rekawice nalezy trzymac z dala od poruszajacych sie czesci. Luzne
ubrania, bizuteria lub dtugie wtosy moga zaczepic sie o poruszajace sie czesci.

. Jezeli urzadzenia sa przystosowane do podtaczania do odsysacza pytu i urzadzenia

zhierajacego, nalezy dopilnowac, aby systemy te byly podiaczone i wiasciwie
stosowane. Uzywanie systemdw stuzacych do pochtaniania pytu moze zmniejszy( zagrozenia
Zwigzane z pytem.

. Nie wolno dopusci¢ do tego, aby poczucie znajomosci narzedzia wynikajace z

jego czestego uzywania doprowadzito do lekcewazenia i ignorowania zasad
bezpieczenstwa. Jedno lekkomysine dziatanie moze w utamku sekundy doprowadzi¢ do
ciezkich urazow.

UZYWANIE | KONSERWOWANIE ELEKTRONARZEDZI

A.

Elektronarzedzia nie nalezy forsowa¢. Nalezy uzywac narzedzia dostosowanego do
wykonywanej pracy. Odpowiednie elektronarzedzie wykona prace lepiej i bezpieczniej, gdy
pozwoli mu sie pracowac z predkoscia/obrotami do jakich zostato zaprojektowane.

Nie nalezy uzywac elektronarzedzia, jezeli przetacznik nie wtacza go lub nie wylacza.
Kazde elektronarzedzie, ktérego nie da sie kontrolowa¢ przetacznikiem, jest potencjalnie
niebezpieczne i wymaga naprawy.

Przed przystapieniem do regulacji elektronarzedzia oraz przed wymiana akcesoriow
lub odtozeniem narzedzia na miejsce, nalezy odtaczy¢ je od zasilania i/lub wyjac
akumulator. Tego typu zapohiegawcze $rodki ostroznosci zmniejszajg ryzyko przypadkowego
wiaczenia sie narzedzia.

Nieuzywane elektronarzedzia nalezy przechowywac w miejscu niedostepnym dla
dzieci. Osobom, ktdre nie znaja narzedzia lub nie zapoznaly sie z instrukcja nie
nalezy pozwala¢ go uzywac. W rekach nieprzeszkolonych uzytkownikéw elektronarzedzia
moga stanowi¢ zagrozenie.
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2. INSTRUKCJE DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA

Elektronarzedzia i akcesoria nalezy utrzymywa¢ w dobrym stanie. Nalezy
kontrolowac¢, czy czesci ruchome nie sa odchylone od osi, nie zacinaja sie i nie
s3 pekniete lub uszkodzone w inny sposob, ktory mogthy wptynac na dziatanie
elektronarzedzia. W razie uszkodzenia, przed uzyciem nalezy odda¢ narzedzie do
naprawy. Wiele wypadkéw wynika ze ztej konserwadji narzedzi.

Nalezy dbac o czystos¢ i naostrzenie narzedzi tnacych. Odpowiednio utrzymane
narzedzia tnace z ostrymi krawedziami tnacymi sa mniej narazone na zakleszczanie sie i fatwiej
jest je kontrolowac.

. Elektronarzedzi, akcesoriow, wiertet, bitow, itp. nalezy uzywac zgodnie z niniejsza

instrukgja, z uwzglednieniem warunkéw i rodzaju wykonywanej pracy. Korzystanie z
narzedzi niezgodnie z przeznaczeniem moze prowadzi¢ do niebezpiecznych sytuadji.

. Nalezy dbac o to, aby uchwyty byly suche, czyste i niezaplamione olejem lub

smarem. Sliskie uchwyty nie pozwalajg w bezpieczny sposéb kontrolowa¢ narzedzia w
nieprzewidzianych sytuacjach.

UZYWANIE | KONSERWOWANIE NARZEDZI AKUMULATOROWYCH

A.

Do fadowania nalezy uzywa¢ wytacznie fadowarki wskazanej przez producenta.
Uzycie fadowarki pochodzacej od jednego akumulatora do tadowania innego akumulatora grozi
pozarem.

. Elektronarzedzi nalezy uzywac wytacznie z dedykowanymi do nich akumulatorami.

Stosowanie innych akumulatoréw moze doprowadzi¢ do obrazen ciafa i pozaru.

Jezeli akumulator nie jest uzywany, nalezy go przechowywac z dala od innych
przedmiotow metalowych, np. spinaczy, monet, kluczy, gwozdzi, Srub i innych
drobnych przedmiotow metalowych, ktére mogtyby spowodowaé zwarcie
wyprowadzen akumulatora. Zwarcie wyprowadzer akumulatora moze doprowadzi¢ do
oparzenia lub pozaru.

. W niesprzyjajacych warunkach moze dojs¢ do wycieku cieczy z akumulatora. Nalezy

wtedy unika¢ wszelkiego kontaktu z ta ciecza. Jesli dojdzie do kontaktu z elektrolitem,
nalezy sptukac go woda. Jezeli ptyn dostanie si¢ do oczu, nalezy dodatkowo zasiegna¢ porady
lekarza. Ptyn wyciekajacy z akumulatora moze powodowac podraznienie lub oparzenia.

Nie nalezy uzywac akumulatora lub narzedzia, ktdre sg uszkodzone lub zostaty
poddane przerébkom. Uszkodzone lub zmodyfikowane akumulatory moga zachowywac sie
w spos6b nieprzewidywalny, co moze doprowadzi¢ do pozaru lub wybuchu lub stwarza¢ ryzyko
urazow.

Nie nalezy naraza¢ akumulatora lub narzedzia na kontakt z ogniem lub zbyt
wysokimi temperaturami. Ogieni lub temperatury przekraczajace 50°C mogg doprowadzic
do wybuchu.

. Nalezy przestrzega¢ wszystkich instrukcji tadowania. Nie nalezy fadowac

akumulatora lub narzedzia poza przedziatem temperatur podanym w instrukji.
tadowanie w sposéb nieprawidtowy lub w temperaturze wykraczajacej poza okreslony zakres
moze doprowadzi¢ do uszkodzenia akumulatora i zwieksza ryzyko pozaru.

SERWISOWANIE

A.

Serwisowanie elektronarzedzia nalezy powierzy¢ wykwalifikowanemu technikowi,
a do naprawy uzywac wylacznie czesci zamiennych identycznych z oryginalnymi.
Zapewni to bezpieczeristwo eksploatacji elektronarzedzia.

. Uszkodzonych akumulatoréw nie nalezy nigdy naprawiac. Jakiekolwiek czynnoci serwisowe

przy akumulatorach powinny by¢ wykonywane wyfacznie przez producenta lub pracownikéw
autoryzowanego serwisu.
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3. OSTRZEZENIA DOTYCZACE WKRETAREK

Przy pracach, w trakcie ktorych wkret lub sruba moga natrafi¢ na ukryty przewdd
elektryczny, elektronarzedzie nalezy trzymac za izolowane uchwyty.

Dotknigcie przewodu pod napieciem wkretem lub $ruba moze spowodowac, ze przez nieizolowane
elementy metalowe elektronarzedzia poptynie prad, co grozi operatorowi porazeniem.

- Jedli to mozliwe, nalezy zawsze uzywac zaciskow lub imadta do przytrzymania obrabianej
powierzchni.

- Przed odtozeniem narzedzie nalezy zawsze wytczyc.

- Nalezy dbac o odpowiednie oswietlenie.

- Nie nalezy dociska¢ narzedzia do tego stopnia, ze silnik bedzie zwalniat. Koricowka powinna
pracowac bez nacisku. Da to lepsze efekty i bedzie korzystniejsze dla samego narzedzia.

- Z miejsca pracy nalezy usunac przedmioty, o ktdre mozna sie potknac.

- Nalezy uzywac wytacznie wiertet/bitéw w dobrym stanie.

- Przed rozpoczeciem nalezy sie upewnic, ze pod elementem, w ktdrym wiercony jest otwor jest
wystarczajaco duzo miejsca na wiertto.

- Po uzyciu wiertta nie nalezy dotykac. Bedzie ono bardzo gorace.

- Nie nalezy przytrzymywac rekoma spodniej strony elementu, przy ktérym wykonywane sa prace.

- Nigdy nie nalezy usuwac reka pytu, widréw lub $mieci znajdujacych sie blisko wiertta.

- Wokot miejsca pracy nigdy nie nalezy zostawiac szmat, $cierek, przewodéw, sznurkéw itp.

- Obrabiany element nalezy odpowiednio podeprzec.

- Jezeli cos przerywa prace uzytkownika, przed podniesieniem wzroku nalezy dokofczy¢
wykonywang czynnos¢ i wylaczy¢ narzedzie.

- Okresowo nalezy sprawdza¢, czy wszystkie nakretki, sruby i inne elementy mocujace s3
prawidtowo dokrecone.

- W czasie uzywania narzedzia nalezy zawsze uzywac sprzetu ochrony osobistej, w tym m.in.
okularéw ochronnych lub ostony twarzy, ochronnikéw stuchu i odziezy ochronnej facznie z
rekawicami. Jezeli wykonywana praca powoduje pylenie, nalezy zaktadac maske przeciwpytowa.
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@ Przefacznik w lewo/w prawo

@ Uchwyt

@ Szeiciokatny uchwyt wiertarski

@ Wiacznik

® Wskaznik predkosci

(® Lampka LED

97



FR

ES

PT

EL

PL

RU

KZ

UA

RO

BR

EN

98

5. DANE TECHNICZNE
Model 20VIDV2-180.1
Napiecie znamionowe 18V, prad staty
Predkos¢ bez obcigzenia 0-1300/0-2000/0-2500 obr./min
Max. moment obrotowy 180 Nm

wkrecanie $rub

- w migkkim drewnie Stand. sruba 88X200 mm (maks.)
- w twardym drewniero Stand. Sruba 88X100 mm (maks.)
Rozmiar wiertta 1/4"
Akumulator (Do dokupienia osobno) 20VBA2-25.1 20VBA2-50.1
Pojemnos¢ akumulatora 2,5 Ah, akumulator litowo-jonowy | 5 Ah, akumulator litowo-jonowy
Liczba ogniw akumulatora 5 10
Oznaczenie akumulatora 5INR19/66 5INR19/66-2
tadowarka(Do dokupienia 0s0bno) | Nrmodelu: 20VCH1-3A.1 Nr modelu: 20VCH2-6A.1
Wejscie: 100-240 V~ Wejscie: 100-240 V~50/60 Hz,
50/60 Hz, 75W 150W

Wyjécie: 21V, prad staty 3 A | Wyjscie: 21V, prad staty 6 A

Deklarowane wartosci emisji hatasu wg normy EN 62841 (z uwzglednieniem niepewnosci 3 dB(A))

- Poziom cisnienia akustycznego 72.5dB(A)
- Poziom mocy akustycznej 83.5dB(A)
Deklarowana emisja drgar wg normy EN 1.056m/s’

62841 (z uwzglednieniem niepewnosci 1,5 m/s?)

@ Podczas pracy z uzyciem elektronarzedzia nalezy nosi¢ ochronniki stuchu.
Deklarowana catkowita wartos¢ drgar zostata zmierzona zgodnie ze standardowymi
metodami testowania i moze stuzy¢ do pordwnywania réznych narzedzi. Deklarowana catkowita
wartos¢ drgan moze rowniez stuzy¢ do wstepnej oceny narazenia na drgania.
Ostrzezenie: Emisja drga w czasie faktycznego uzywania elektronarzedzia moze odbiegac od
zadeklarowanej wartosci catkowitej, zaleznie od sposobéw uzytkowania. Srodki ostroznosci stuzace
ochronie operatora nalezy okredli¢ na podstawie oceny narazenia w rzeczywistych warunkach
uzytkowania (z uwzglednieniem wszystkich elementéw cyklu pracy, tj. oprécz czasu wiaczenia takze
okresow takich jak czas, w ktérym narzedzie jest wytaczone oraz w ktérym pracuje bez obciazenia).



5. DANE TECHNICZNE

Uwaga:

- Deklarowana catkowita wartos¢ drgan zostata zmierzona zgodnie ze standardowymi metodami
testowania

- i moze stuzy¢ do porownywania réznych narzedzi.

- Deklarowana catkowita wartos¢ drgan moze réwniez stuzy¢ do wstepnej oceny narazenia na
drgania.

Ostrzezenie:

- W zaleznosc od sposobu eksploatacji, emisja drgan podczas faktycznego uzytkowania
elektronarzedzia moze sie rézni¢ od deklarowanej wartosci catkowite].

- Nalezy unikac drgan.

Rada:

1) W czasie pracy nalezy nosic rekawice.

2) Nalezy ograniczac czas uzywania i skréci¢ czas uruchamiania.

6. UZYTKOWANIE

Uwaga: Przed rozpoczeciem pracy nalezy zakupic pasujacy akumulator.
- Wsuna¢ akumulator w dolng czes¢ rekojesci (az da sie styszec klikniecie).
- Aby wyja¢ akumulator, nalezy nacisna¢ przycisk odblokowujacy w akumulatorze i wysuna¢

akumulator.
NN

"

o
1. Wkretarka udarowa akumulatorowa

2. Akumulator (do dokupienia osobno)
3. Przycisk odblokowujacy

Wktadanie wiertet/koricowek do wkrecania

- Pociggnac tuleje blokujaca.

- Whozy¢ wiertto/bit do wkrecania do uchwytu.

- Puscic tuleje i pozwolic jej wrdci¢ do swojej pierwotnej pozygji.

- Aby nie uszkodzi¢ Sruby podczas wkrecania/wykrecania, nalezy wybra¢ odpowiedni rodzaj
koncowki.

1. szesciokatny uchwyt wiertarski

Wiacznik

- Aby wiaczy¢ narzedzie, nalezy nacisna¢ wtacznik.
- Aby wytaczy¢ narzedzie, wystarczy go puscic.
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6. UZYTKOWANIE

Przetacznik w lewo/w prawo

% % widoczne na przefaczniku w lewo/w prawo

Ustawic przetacznik w prawo / w lewo w pozydji % Ustawic przetacznik w prawo / w

lewo w pozydji

- Kierunek obrotéw mozna zmieniac tylko wtedy, gdy urzadzenie nie pracuje!

Ostroznie

- Dlugotrwate uzywanie narzedzia na niskich obrotach zwigksza ryzyko przegrzania silnika. Aby
zapobiec przegrzaniu, nalezy robi¢ regulame przerwy na ostygniecie silnika (zatrzymywac
narzedzie na 15 minut).

OSTROZNIE: Obrabiany element nalezy podeprze¢ i zamocowac zaciskami. Nie nalezy
przytrzymywac go reka, gdyz moze to doprowadzic do urazéw.
Regulacja predkosci — 3 ustawienia

Narzedzie ma 3 predkosci. Aby zmienic predkos¢, wystarczy nacisnac okragty przycisk na wskazniku
predkosci.
Wskazania wskaznika predkosci:

Swiecenie Wskazniki SwietIne Stan

Swiedi pierwsza kontrolka ] Q TDT »O Predkos¢ 1:0-1300 obr./min
Swiedi druga kontrolka ol »O Predkos¢ 2: 0-2000 obr./min
Swiedi trzecia kontrolka apul | »O Predkos¢ 3: 0-2500 obr./min

Lampka LED - podswietlenie miejsca pracy

Narzedzie jest wyposazone w lampke LED do podsSwietlania miejsca pracy. Lampka poprawia
widocznos$¢ podczas pracy w stabo oswietlonych miejscach.
Lampka LED wtacza sie automatycznie w momencie wcisniecia wiacznika spustowego.



7. KONSERWACJA

Zastosowanie

Whkretarka udarowa zostata zaprojektowana do uzywania w klimacie umiarkowanym, w
temperaturze od 0 do + 45°C, przy wilgotnosci wzglednej nie wiekszej niz 80% oraz przy
zatozeniach braku bezposredniego narazenia na opady atmosferyczne i nie wystepowaniu
nadmiernego zapylenia w powietrzu.

Warunki wymagane w pomieszczeniach

Elektronarzedzi nie nalezy uzywac w strefach zagrozenia wybuchem, w poblizu fatwopalnych
cieczy, gazéw lub pytu. Elektronarzedzia wytwarzajq iskry, ktére moga doprowadzi¢ do zapalenia
sie pytu lub opardw.

Warunki przechowywania

(zas magazynowania wynosi 4 lata, pod warunkiem, ze produkty s przechowywane w
pomieszczeniu z naturalng wentylacja, w opakowaniu, w temperaturze otoczenia od -20 do 40°Ci
ze wilgotno$¢ wzgledna nie przekracza 809%.

8. ROZWIAZYWANIE PROBLEMOW

Problemy Prawdopodobna Dziatanie korygujace
przyczyna
Popracy na n|sk|c.h Roztadowany Przed uzyciem trzeba natadowac akumulator.
obrotach narzedzie | akumulator.
przestaje pracowac.

Wiertto lub bit

Wiertto lub bit nie

Bit lub wiertto nalezy umiesci¢ posrodku trzech

przetacznik kierunku.

tatwo wypadaja. | s3 dobrze zacisniete | szczek uchwytu wiertarskiego i zacisna¢ w nim.
w uchwycie Nastepnie nalezy wizualnie sprawdzic, czy bit lub
wiertarskim. wiertto sie nie przekrzywity.

Nietypowe odgtosy | Nieprawidtowo . , - .

2 przekfad ustawiony Nalezy przesunac przefacznik kierunku (w jedng

lub w druga strone).
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9. 0CHRONA SRODOWISKA

Uwaga! Przed wykonaniem jakichkolwiek prac przy narzedziu nalezy zawsze wyjac
akumulator.

Do czyszczenia nalezy zawsze uzywac suchej lub wilgotnej Sciereczki, ale nigdy mokrej. Wiele
Srodkéw czyszczacych zawiera substancje chemiczne, ktdre mogg uszkodzi¢ plastikowe czesci
narzedzia. Dlatego tez nie nalezy uzywac jakichkolwiek silnych lub tatwopalnych Srodkéw
zyszezacych takich jak benzyna, rozpuszczalnik do farb, terpentyna lub podobne substancje. Aby
nie dopusci¢ do przegrzania, otwory wentylacyjne muszg by¢ zawsze catkowicie drozne.

OSTROZNIE! Ten produkt oznakowano symbolem usuwania zuzytego sprzetu

mm  elekirycznego i elektronicznego. Oznacza to, ze produktu nie nalezy wyrzucac razem
ze zwyklymi odpadami gospodarstw domowych, lecz nalezy go odda¢ w ramach
systemu zbidrki spetniajacego wymagania europejskiej dyrektywy w sprawie zuzytego
sprzetu elektrycznego i elektronicznego (WEEE). W celu uzyskania informagji na temat
recyklingu nalezy sie skontaktowac z dystrybutorem lub wtadzami lokalnymi. Nastepnie,
aby ograniczy¢ wptyw na $rodowisko, produkt zostanie poddany recyklingowi lub
demontazowi. Ze wzgledu na zawartos¢ niebezpiecznych substandji, sprzet elektryczny i
elektroniczny moze by¢ niebezpieczny dla Srodowiska i zdrowia cztowieka.

Warunki transportu

Dopuszcza sie dowolny rodzaj transportu zamknigtego, w opakowaniu producenta lub bez, pod
warunkiem jednak zabezpieczenia produktu przed uszkodzeniem mechanicznym, opadami
atmosferycznymi, dziataniem substancji aktywnych chemicznie i stosowania Srodkéw ostroznosci
dotyczacych transportu towaréw kruchych i delikatnych.

®®OPAKOWANIE JEST WYKONANE Z MATERIAU PRZYJAZNEGO DLA SRODOWISKA. MOZNA JE
WYRZUCIC DO NAJBLIZSZEGO POJEMNIKA NA ODPADY PRZEZNACZOPNE DO RECYKLINGU.



10. GWARANCJA

. Produkty firmy Dexter zostaty zaprojektowane zgodnie z najwyzszymi normami jakosci
przewidzianymi dla narzedzi dla majsterkowiczow; firma Dexter udziela na swoje produkty
36-miesiecznej gwarandji liczonej od daty zakupu. Gwarancja obejmuje wszystkie ewentualne
wady materiatowe i produkcyjne. Jakiekolwiek inne roszczenia, bezposrednie lub posrednie,
dotyczace oséb i/lub materiatdw, nie beda uwzgledniane, niezaleznie od ich rodzaju.

. Wrazie wystapienia problemu lub usterki nalezy zawsze najpierw skonsultowac sie ze swoim
dystrybutorem produktéw firmy Dexter.
W wiekszosci przypadkdw dystrybutor produktéw firmy Dexter bedzie w stanie rozwiaza¢
problem lub naprawic usterke.

. Naprawy lub wymiana czesci nie powoduja przedtuzenia pierwotnego okresu gwarancyjnego.

. Gwarancja nie obejmuje usterek powstatych w wyniku niewfasciwego uzytkowania lub
zwyktego zuzycia. Dotyczy to m.in. przetacznikéw, wytacznikéw obwodu zabezpieczajacego i
silnika (w przypadku zuzycia).

. Roszczenie gwarancyjne moze by¢ rozpatrzone tylko pod nastepujacymi warunkami:

Dostarczenie, w postaci paragonu kasowego, dowodu poswiadczajacego date zakupu.
W urzadzeniu nie byty wykonywane przez strony trzecie jakiekolwiek naprawy i/lub wymiany.
Narzedzie nie byto niewtasciwie uzytkowane (przeciazanie, zaktadanie akcesoriow
niezatwierdzonych przez producenta).
Brak uszkodzer spowodowanych czynnikami lub przedmiotami zewnetrznymi, np. piaskiem
lub kamieniami.
Brak uszkodzer spowodowanych nieprzestrzeganiem instrukcji bezpieczenstwa i instrukgji
uzytkowania.

. Warunki gwarancji obowiazuja facznie z naszymi warunkami sprzedazy i dostawy.

. Uszkodzone narzedzia zwracane do firmy Dexter za posrednictwem dystrybutora zostana
odebrane przez firme Dexter pod warunkiem odpowiedniego ich zapakowania. Jezeli klient
wysyta uszkodzone towary bezposrednio do firmy Dexter, producent rozpatrzy roszczenie
tylko w przypadku optacenia kosztéw przesytki przez klienta.

. Firma Dexter odméwi przyjecia produktow, ktérych opakowanie bedzie niewtasciwe lub w
Ztym stanie.
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11. WIDOK ZESPOLU ROZEBRANEGO | LISTA CZESCI ZAMIENNYCH

NR opis NR opis

1 Tuleja gumowa 2-13 Bolec przektadni planetarnej

2 silnik (zespdt) 2-14 uszczelka

2-2 uszczelka 2-16 nasadka silnika

2-3 sprezyna 2-17 Sruba

2-4 Tuleja szybkozaciskowa 2-18 silnik

2-5 Gtowica aluminiowa 3 pokrywa tylna

2-6 tuleja 4 popychacz

2-7 kulka stalowa 5 zdobienie prawej strony rekojesci
2-8 uszczelka 6 Pokrywa wskaznika

2-9 watek napedzajacy 7 obudowa

2-10 Modut udarowy 8 Sruba

2-10-1 | kulka stalowa 10 przetacznik (zespdt)

2-10-2 | uszczelka n Plytka lampki

2-10-3 | kulka stalowa 12 Ptytka drukowana P(B (zespdt)
2-10-4 | Blok udarowy 13 Wskaznik predkosci

2-10-5 | sprezyna 14 Przezroczysta ostona lampki
2-10-6 | Wrzeciono 15 strzatka prawa

2-11 Piersciet wewnetrzny/zehatka 16 Strzatka lewa

2-12 Przektadnia planetarna 17 zdobienie lewej strony rekojesci
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12. DEKLARACJA ZGODNOSCI WE

ADEOQ Services
135 Rue Sadi Carnot — (5 00001
59790 RONCHIN - France

oswiadcza, ze ponizszy produkt: Wkretarka udarowa akumulatorowa

Model: 20VIDV2-180.1

spetnia wymagania okreslone w nastepujacych dyrektywach, rozporzadzeniach i normach:
Dyrektywa maszynowa 2006/42/WE

Dyrektywa w sprawie kompatybilnosci elektromagnetycznej (EMC) 2014/30/UE
Dyrektywa (UE) w sprawie RoHS 2015/863 zmieniajaca dyrektywe 2011/65/UE

oraz spetnia normy:

EN 62841-1:2015

EN 62841-2-2:2014

EN 55014-1:2017

EN 55014-2:2015
[EC62321-1:2013
[EC62321-2:2013
[EC62321-3-1:2013
[EC62321-4:2013+A1:2017
[EC62321-5:2013
[EC62321-6:2015
[EC62321-7-1:2015
[EC62321-7-2:2017 &150 17075-1:2017
[EC62321-8:2017

Nr seryjny: patrz okfadka tylna
Ostatnie dwie cyfry roku, w ktérym naniesiono oznaczenie CE: 19

7

Eric LEMOINE

Miedzynarodowy lider jakosci projektu

ADEO Services 135 Rue Sadi Carnot - CS 00001 59790 RONCHIN - France
Sporzadzono w Ronchin 08/08/2019



=0 AKKymynATopHbIit
DEXXTER 25| | e

EAN CODE : 3276000697992

@ PykoBoACTBO N0 TeXHMKe 6e30nacHOCTH ¥ NPaBOBbIM HOPMaM
YxausaH Munnan Tyns Unpactpm Ko JiTa.
Appec nsrorosutens: N2 188, UHbayH Hopt Poya, UHbuxoy BuHbxain UHBeCTMEHT 3HA

BusHec UHKy631wH, HuH60 CrTy, Yx3u3aH MposuHc, KuTain
JInuo ynonHomoueHHoe NpuHUMaTh NpeTeH3nn no Kavectsy ToBapa: OO0 «Jlepya MepneH

BocTok»- 141031, MockoBcKasa 061. . Mbituum, OcTtalukosckoe w. 1, PO.

CpenaHo B Kutae 12/2019

Cpok cny6bi (r) : Cpok cnyx6bl 5 net

Konuio cepTrduKaTa COOTBETCTBUA UM AeKapaLum O COOTBETCTBUM HA JaHHbI TOBap MOXHO
NoyuYnTb Ha MHPOPMaLMOHHOW CTONKe No6Oro 13 marasuHoB Jlepya MepneH BocTok.

Aata nybnukaumm nHcTpykumm: 06/2019

20VIDV2-180.1






BHumatenbHo npquTaﬁTe VHCTPYKLWIO N0 3KCMlyaTauin 1 U3yynuTe npumevaHua. [JlaHHaa

UHCTPYKLWS

Nno3B0JIAET 03HAKOMUTLCA C y(TpOﬁCTBOM, npaBuiamii ero 1Cnonb3oBaHUA u

VHCTPYKLUNAMU N0 TEXHUKE 6e30macHoCT. XpaHI/ITE VNHCTPYKLNIO B HajeXHOM MmecTe And
1Cnosib30BaHnA B 6y}J,yU.|,€M.

YC/I0BHbIE 0bO3HAYEHUA

IHER 00600 >0

[pounTaiiTe pyKoBOACTBO.

3T0T CUMBON npeaynpexnaer 0 pucke NoBpeXaeHNA )ICTPOVI(TBH nu fipyroro
MMYLLECTBA, a TaKXe nonyyeHusa TpaBm.

Wcnonb3yiite 3awuTHBIE 0YKY.

Wcnonb3yiite cpencTBa 3aLWTbI OPraHoB CyXa.
Wcnonb3yiiTe 3awuTHyto 06yBb.

Wcnonb3yiite 3awwyuTHbIE NepyaTKu.

Hapesalite pecnnpatop.

y(TpOI?KTBO COOTBETCTBYET )J,EFICTB)’IOLI.IMM EBPOI'IEIZCKMM JNpeKkTBam n 6bino
OLl€HEHO B COOTBETCTBMU C AAHHBIMW ANPEKTUBAMU.

EBpa3ulickuii 3HaK COOTBETCTBIAA.

Cumpon WEEE (yTunin3auma sneKTpuyeckoro 1 S1eKTPOHHOT0 060pynoBaHIA).

UrP=0 Universal: coBmectumoctb TonbKo ¢ Sterwins UP20, Lexman UP20 u Dexter UP20

©

3HaK COOTBETCTBUA NPUMEHUMbIM TEXHYECKUM TpEﬁOBaHMﬂM praI/IHbI.
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COAEPXXAHUE

Ha3HaueHue akkymynaTopHoro yaapHoro wypynosepta Dexter
VIHCTpyKUmA o TexHuKe 6e30macHoCTI

[pepynpexaeHna no TexHuke 6e3onacHoCTU Npu paboTe C LWypynoBepTom
Onuncanne

TexHuueckme xapakTepucTukm

Mcnonb3oBanue

06cnyxmBaHue

YcTpaHeHue Henonagok

9. 3awwmTa okpyatoLLieil cpeabl

10. TapaHTua

11. U306paxeHue B pa306paHHOM BUZe 1 CIMCOK YaCTeil yCTpoilCTBa
12. [leknapauma cootBeTcTBIA HopMam EC

AN



1. HASHAYEHWE YOAPHOTO UHCTPYMEHTA DEXTER

Bnaronapr 3a ﬂpM06p€TEHME JaHHOro u3fenua. BHumatenoHo npoyTute BCe NHCTPYKLUN ”
COXpaHuTe ux ana JanbHeliLLero ncnoab3oBaHmA.

JlaHHbIii IHCTPYMEHT NpeZiHa3HaueH ANA 3aKpyUMBaHIA U OTKPYYMBAHMUA LLYPYNOB U BUHTOB.
70T 3NeKTPOUHCTPYMEHT Hefb3A UCNONb30BATb HIM NA KaKUX MHbIX Lienei.

Mocne pacnakoBKM yoeauTech, UTo BCe aKceccyapbl (€Iu NpeaycMOTPeHbl) UMEIOTCS B HAlUNN,
Ecnv npoziyKT MOBPEKAEH UIN UMEET KaKue-nnbo HeMCPaBHOCTY, He UCTIONb3YIATE ero v BEpHUTE
06paTHo NpoAaBLly.

Mpy nepefaye yCTpoiACTBa APYrvM LM NepefaBaiiTe TaKke 1t JaHHOE PyKOBOACTBO.

MomHuTe, uTo Hawe oGopyaoBaHWe He NpefHa3HAuYeHO ANA MCNONb30BaHMUA
B KOMMEpYeckux, TOProBbIX WM NpPOMbIWAEHHbIX uenAx. [lapanTua Gyper
aHHYNNpoBaHa, eCM MHCTPYMEHT MCNONb3yeTcA B KOMMEpPYECKUX, TOProBbiX MAu
NPOMBILLUNEHHDBIX LieNAX UK Ans NOJ0GHbIX HYX A,

I3 COOﬁpa)KEHI/IVI 6e30nacHoCTI YCTPOVICTBOM HeNb3A MONb30BaTbCA AETAM W NOAPOCTKAM
mnagLe 16 net, a Takxe nogam, KOTOpbl€ He 03HAKOMUINCD C JaHHBIMN UHCTPYKLMAMU. [JlanHoe
y(TpOVICTBO MOryT UCNonb30BaTb Jila C OrpaHNYEHHbIMK (I)I/BVI‘IGCKI/IMI/I N YyMCTBEHHbIMU
CNOCOBHOCTAMY, ECIN OHN HAXOAATCA NOA NpUCMOTPOM nnbo nocne COOTBETCTBYHOLLErO 06yLIEHMH
OTBETCTBEHHbIMU NLIAMMN.
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2. UHCTPYKLIUA NO TEXHWKE BE3OMACHOCTH

A NPEAYNPEMIEHUE. Npouuraiite Bce npeaynpexaeHns v MHCTPYKLuM o
TexHuKe 6esonacHocTi. HecobniofeHue npeaynpexaeHuit v UHCTPYKLMIA MOXeT
MPUBECTI K NOPAMKEHNH SNIEKTPUUECKIM TOKOM, IOXaPy 11 (/M) TAXKENbIM TPaBMam.
COXPAHWTE BCE NPERYNPEXAEHNA W UHCTPYKLMK ANA UCNONIb30BAHUA
B BYYLLEM.

TepMUH «aneKTPOUHCTPYMEHT» B NPefynpexfeHNAX 03HauaeT NeKTpuyecKuil
WNHCTPYMEHT C IUTAHIEM OT CeTH (C Kabenem) U INeKTPUYECKIIt IHCTPYMEHT C
NUTaHNEM 0T akKyMynATopa (63 kabens).

OBLLIE NPABWA TEXHUKI BE3OMACHOCTI NPY PABOTE CINEKTPOUHCTPYMEHTAMM
BE30MACHOCTb PABOYEIO MECTA

A.

06ecneybTe YNCTOTY U OCBELLEHHOCTb pabouero mecta. 3arpoMoXAeHHble 1 NNOX0
0CBELLEHHDbIE MeCTa C1yXaT NPUYNHOI HECUACTHBIX CyYaes.

He ucnonb3yiite 3neKTPOMHCTPYMEHTbI BO B3PbIBOONACHbIX MecCTax, Hanpumep
BOMM3M roplounx KMAKOCTEA, Fa30B WAM MbIN. NEKTPOMHCTPYMEHTbI TeHepupyrT
UCKPbI, KOTOPble MOTYT BOCMAAMEHHTD Mblb WK UCIapeHns.

He no3Bonaiite peTAM W MOCTOPOHHMM HaxomuTbca B6GAM3N paboTalowiero
3NeKTPOMHCTPYMeHTa. OTBeKatLLne GaKTOPbI MOTYT NPUBECTU K OTEPE KOHTPOIA.

INEKTPOBE3OMACHOCTb

A.

Bunka aneKTpoMHCTpymMeHTa AOMKHA COOTBETCTBOBaTb po3eTke. Hukorga He
nepepenbiBaiite BuiKy. He ucnonb3yiite HMKakue nepexofHUKU ANA BUIOK
INEKTPOUHCTPYMEHTOB ¢ 3a3emsieHnem. Vcnonb3oBaHne OpUrMHANBbHBIX BUMOK W
COOTBETCTBYIOLLMX 1M PO3ETOK yMEHbLUAET PUCK NOPAXKEHINA INEKTPUYECKNM TOKOM.
N36eraiite NpPMKOCHOBEHWiI K 3a3eMIeHHbIM 06bekTam, TakMM Kak Tpyobl,
papmaTopbl, NAUTbI U XONOAUNbHUKM. PUCK NOPaXKEHUA INEKTPUYECKIIM TOKOM BbiLLe,
Korzia Teno 3a3emeHo.

He nopaBepraiite 3neKTPOMHCTPYMEHTbI BO3AeICTBUIO A0XKAA wiu Bnaru. [lpu
MONafiaH!V BOAbI B INEKTPOMHCTPYMEHT YBENNUMBAETCA PUCK NOPAKEHINA NEKTPIUUECKIIM TOKOM.
O6pawaiitecb ¢ kabenem akkypatHo. Hukorna He nepeHocuTe, He TAHUTE U He
BbIK/lOYaliTe 3NEKTPOMHCTPYMEHT 3a kKabenb. [lepwute kabenb nopanbiue
OT WCTOYHWUKOB Temnia, Macna, OCTpbIX MPeAMEeTOB MMM ABWKYLMXCA YacTeil.
MoBpexaeHHble K 3anyTaHHble Kabenu NOBbILLAKT PUCK NOPaKeHINA INeKTPUYECKIIM TOKOM.
llna pa6otbl C 3NEKTPOMHCTPYMEHTOM BHe MOMELIeHUs MCNoNb3yiiTe
npefHa3HaYeHHbId [NA  3TOr0  YA/IMHUTeNbHbIN  Kabenb. llcnonb3oBaHme
kabena, NoAXoAALLero ANA MCMONb30BAHUA BHE MOMELLEHUS, CHUKAET PUCK MOPaKeHMs
ANEKTPUYECKNM TOKOM.

Ecim  mcnonb3oBaHMe 3MeKTPOMHCTPYMEHTa B (bIpoM MecTe Heus6exHo,
noAKmoyaiiTe ero Yepes ycTpoiicTBo 3awwuTHoOro otkniouenna (¥30). Vicnonb3osanue
Y30 CHIKaeT pUCK NOPaKEHNA INEKTPUYECKUM TOKOM.

JlnuHan 6e3onacHocTb

A.

Mpu ucnonb3oBaHNM INEKTPOMHCTPYMeHTa GyabTe 6AUTENbHDI, CefuTe 3a CBOUMMU
AeilCTBUAMM M CnepyiiTe 3apaBoMy cMbiCiy. He nonb3yiiTecb 3NeKTPOMHCTPYMEHTOM,



2. NHCTPYKLINA MO TEXHUKE BE3OMACHOCTU

e Bbl Yy(Tann unu Haxogutecb noj BO3/€iCTBMEM HAapKOTUKOB, anKorona
wim  meamKameHtoB. [laxe KpaTKOBpe€MEHHaA HEBHUMATEJIbHOCTb NpK pa60Te C
3JIEKTPONHCTPYMEHTOM MOXET NPNBECTU K TAXKENbIM TPABMaM.

. Wcnonb3yiite cpepcTBa MHAUBUAYANbHOIA 3aWUTbI. Bcerga ncnonb3yiite 3awuTHble

(penctBa anAa rnas. licnonb3oBaHme  3alLUMTHDBIX (peacTs, TakuX Kak pecnupatop,
HeCKoJIb3KadA 3alliuTHaA 06be, KaCKa 1 CpefCTBa 3aLLinTbl 0praHOB CJlyXa B COOTBETCTBYHOLLNX
YCNOBUAX YMEHDLLAET PUCK NONYYEHUA TPABM.

He nonchaﬁTe cnyqaﬁuoro 3anycka WHCTPyMeHTa. I'Iepen noaKnuyeHnem
WHCTPYMEHTA K CeTU NUTaHuA (vnm aKKymynnTopy) n nepep ero HGPEHOCKOﬁ
Y6EAI/ITECI>, YTO BbIKNIOYaTeNb HAXOAUTCA B BbIKIIOYEHHOM NONOXKeHUU. He Oepxute
Nanel Ha BblKJloYaTene npu nepeHocke 3NeKTPOMHCTPYMEHTOB U He BKJII0yaliTe BUNKY B
PO3€ETKY, €CNiA SNEKTPONHCTPYMEHT BK/THOUEH. 310 MOXET NPUBECTU K HECHACTHOMY CJ1yyato.

. Hepen BK/IIOYEHNEM 3JIEKTPOMHCTPYMEHTa CHUMUTE C Hero peryiupoBoYHble

MHCTPYMEHTbI U FaeyHble KN4M. PerynvpoBOUHbIi MHCTPYMEHT WAW TaeuHblit Koy,
0CTaBJEHHbIN Ha BPALLAOLLEACA YaCTU INEKTPOUHCTPYMEHTA, MOXKET CTaTb NPUUYMHON TPaBMbI.
He tanuTecb. Bcerpa coxpaugiite ycToilumBoe nonoxeHue W paBHOBecue. 370
MO3BOAIUT JlyuLLIe KOHTPONNPOBATb INEKTPOUHCTPYMEHT B HEMPEABUAEHHDIX CUTYaLMAX.
OpeBaiiTech Hagnexalym o6pasom. He HapeBaiiTe (B060OAHYI0 OfieXKAY U YKpaLLEHNA.
JlepxuTe BONOCbI, i€ AY U NEpUaTKN Nofjanblle oT ABMKYLLMXCA YacTeid. (BoboaHaA
0fieX/a, YKpaLLeHINA 1 ANMHHbIE BONIOCHI MOTYT NONACTb B BWXYLLMECA YaCTy.

. "pl/l Hann4yumn YCTPOﬁCTB AnAa oTBoja U c60pa nbiNn yﬁenuTer, YTO OHU

NOAKNY€eHbI N NpaBUNIbHO paﬁoralor. cnonb3oBanue NblJIeyNIaBNNBaOLLNX yCTpOI7ICTB
CHUXaeT Bpen, ﬂquMHHEMbIﬁ NbINbH.

. He nonchaﬁTe HEGPG)KHOCTM, KOTOpaA MOXeT BO3HUKHYTb K3-3a 4acToro

UCNoNb30BaHNA WHCTPYMEHTa W nNoB/le4Yb 3a coboi (AMOYBePeHHOC(Tb U
WUrHopupoBaHune npasun 6e3onacHocTu. HEOCTOPO)KHOQ AeiicTBUE MOXKET NPUYNHUTD
(ePbe3HYK0 TpaBMY 3a A0/ CEKYHAbI.

UCNnosib30BAHUE U OBCTYKUBAHWE INEKTPOUHCTPYMEHTA

A.

He npuknagbiBaiite K SneKTPOUHCTPYMEHTY upe3mepHbIX ycunuii. Ucnonb3yiite
noaXoAAWMIA ANA BawuX 3afay dNeKTPOMHCTPYMeHT. [IpaBunbHO BbiOpaHHbIN
INEeKTPOMHCTPYMeHT bonee 3QheKTUBEH 1 He30naceH NP1 HOMUHANBHOI Harpy3Ke.

. He ucnonb3yiite 3neKTPOUHCTPYMEHT, eCiu ero BbIKJOYATeNb HeUCnpaBeH.

INEKTPOMHCTPYMEHTbI C HEUCTIPABHBIM BbIK/IH0YaTENEM OMACHBI M MOANIEXKAT PEMOHTY.
Mepen perynupoBKoi, CMeHOii aKceccyapoB WAM XpaHeHWeM OTKIIOuuTe
3NEKTPOUHCTPYMEHT OT CeTM MUTaHUA W (UnM) M3BNEKUTe aKKyMynaTop, e
3T0 BO3MOXHO. TaKile Mepbl NPefoCTOPOXHOCTA YMEHBLIAKT PUCK CITYYalHOTO 3anycka
INEKTPOUHCTPYMEHTA.

X Xpauure Heuncnosb3syemMmblie 3J1€KTPOMHCTPYMEHTbl B MeCTaX, HeJOCTYNHbIX AnA

AeTeil, U He AOBePAIATE JNEKTPOUHCTPYMEHT INLIAM, He 3HAKOMbIM C HUM 1 C3TUMK
MHCTPYKLUAMM. INEKTPOUHCTPYMEHTbI ONACcHbI B PYKaX HEMOATOTOBAEHHbIX M0/b30BATENEIA.
BbinonHAliTe  TexHuWyeckoe  OOGCNYMBAHWE  3NEKTPOUHCTPYMEHTOB U
npuHagnexHocreil. [lpoBepbTe BbipaBHMBaHWE M CUeneHWe MNOABIKHbIX
AeTaneil, Hanuyue MONIOMOK M MpouMe YCNOBUSA, KOTOpble MOTYT MOBNUATL Ha
pa6oty 3neKTpouHcTpymeHTa. ECnu 3neKTpOMHCTPyMeHT noBpexpeH, nepep
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2. UHCTPYKLIUA NO TEXHWKE BE3OMACHOCTH

UCNoNb30BaHUEM ero HeobXoAUMO OTPeMOHTUPOBaTb. HefocTaTouHblil yxof 3a
INEKTPOUHCTPYMEHTOM ABNAETCA NPUYMHOI MHOTUX HECYACTHBIX CTyYaeB.

XpaHute pexylime MHCTPYMEHTbI B YNCTOTE U 3aTOYEHHOM COCTOAHMM. [1paBUIbHO
06Cny1BaeMble 1 XOPOLUO 3aTOUeHHble PeXyLLMe UHCTPYMEHTbI MeHbLLe 3aKNVHUBAIOT
NyyLLIe KOHTPONUPYHTCA.

. M(ﬂOl’leyﬁTE NEKTPOUHCTPYMEHT, aKceccyapbl, HaCagKn U T. M. B COOTBETCTBUM C

3TUMU UHCTPYKLUAMM, YYUTBIBAA YCIOBUA U cneuuduKy BbinonHAeMoil pa6otbl.
Wcnonb3oBaHue 3NEKTPOMHCTPYMEHTA [1A BbINONHEHNA HENpedycMOTPEHHbIX OnepaLiii
MOXET NPUBECTY K ONACHBIM CUTYALUAM.

. Cnegute 3a Tem, 4T0GbI PYKOATKM U NOBEPXHOCTU 3aXBaTa 6binu Cyxumm u

YUCTBIMM U Ha HUX He 6bII0 Macla WAKM CMa304YHOrO MaTepunana. (Konb3kue
PYKOATKWN 11 NOBEPXHOCTN 3aXBaTa HE NO3BONANT 6e30nacHo MCNoNb3oBaTh NHCTPYMEHT 1
KOHTPOJINPOBATb €ro B HenpeaBUAEHHbIX CUTYaLnAX.

IKCMIYATALIUA U OBCNYXKUBAHUE NHCTPYMEHTA CTUTAHWUEM OT AKKYMYJTATOPA

A.

3apaiailTe aKKymynaTop TOAbKO C MOMOLLbI0 3apAAHOro  YCTPOIiCTBa,
yKa3aHHOro U3roToBUTenem. 3apagHoe yCTpoiicTBO, NpefHa3HaueHHoe ANA OfHOrO TUna
AKKYMYNATOPHbIX baTapeli, MOXeT CTaTb NPUYMHON NOXapa NpU UCMONb30BaHMN C ApYrum
TUnom batapeil.

Wcnonb3yiite SNEKTPOUHCTPYMEHT TONbKO €O CneLuanbHO NpefHa3HaueHHbIMU
ANA Hero akkymynartopamu. /icnonb3oBaHue Nioboro Apyroro Buja akkymynAaTOpHbIX
baTapeil MOKET CTaTb NPUUMHON HECUACTHBIX CTyYaeB UM NoXapa.

Korga akkymynaTop He ucnonb3yetca, XpaHuTe ero oTAeNbHO 0T MeTaInYyecKux
npegmMeToB — KaHUENAPCKUX CKPenoK, MOHET, Kilouei, rBo3peil, BUHTOB U Ap.
— OHW MOTYT COEAAVHUTb KOHTaKTbI. KOpoTKoe 3aMblkaHue KOHTAKTOB aKKyMyNATOPHON
batape MOXeT CTaTb NPUYMHOI OXOTOB UK NOXapa.

Mpn HebGnaronpuATHbIX 06CTOATENbCTBAX M3 AKKyMYnATopa MOMET MOTeYb
JneKTponuT; nsberaite KOHTaKTa ¢ HUM. [Ipy C1yuaiiHOM KOHTaKTe NpoMmoiiTe BOAON.
Ecnu upakocTb nonana B rnasa, 0bpatutech K Bpauy. KuAKoCTb U3 akKyMmynATopHOil baTapeu
MOET BbI3BaTb Pa3fparkeHue 1 0Xoru.

He ucnonb3yiiTe akKymynaTop ¥ WHCTPYMEHT, €CU OHU MNOBPEXAEHbl WK
noagepranucb moandukauuam. oseaeHre NOBPEXAEHHbIX UM MOAUGULMPOBAHHBIX
aKKyMyNATOPOB MOXeT ObITb HenpeckasyeMblM, 4To NpUBeJeT K BO3rOPaHuio, B3pbiBY U
PUCKY NONYYeHnA TpaBMm.

He nopBepraiite akKymynaTopHylo 6ataperd U WHCTPYMEHT BO3[ENCTBUIO OTHA
U BbICOKOI Temmepatypbl. Bo3aelicTBue orHa unu Temnepatypbl Bbiwe 50 °C moxer
MpUBECTY K B3PbIBY.

. (nenyﬁre BC(éM MHCTPYKUUAM MO 3apAnKe U He 3apm|(al7|Te aAKKymynaTop u

WHCTPYMEHT Nnpu Temneparype, BbIXoAALlei 3a npepenbl yKa3aHHOro Auana3soHa.
Ecn 3apAzKa BbINOJIHAETCA HENPaBUJIbHO NI B YCUJIOBUAX HenoaxoAALLeil TeMnepatypbl, 310
MOKET NPUBECTU K MOBPEXAEHNI0 aKKYMYNIATOPA U BO3rOPAHNIO.

PEMOHT

A.

PeMOHT 3NeKTPOMHCTPYMEHTA AO/MKEH NPOM3BOAMTLCA KBaAMGUUUPOBAHHBIM
CNeLnanucToM ¢ UCNONb30BaHUEM TONbKO MAEGHTUYHbIX 3amacHblX 4acteid. 10
obecneyut 6e3onacHyto paboTy SNEKTPOUHCTPYMEHTa.

Hukorpa He BbinonHsiiTe 06U1yKMBaHKe NOBPEXAEHHOT0 akKymynaTopa. 06cnyxuBaHe
aKKyMYNIATOPOB IOMKHO BbINONHATHCA TONIbKO NPOU3BOAMUTENIEM UM aBTOPU30BAHHBIM CEPBIUCHBIM
LIEHTPOM.



3. NPABWIA TEXHWUKW BE3OMACHOCTU NPU PABOTE C LUYPYNOBEPTOM

Ecnu npyu BbInonHeHUM pa6oT 3NeKTPOMHCTPYMEHT MOXKET CONPUKACaTbCA O CKPbITOl
NpPoBOJKOIA, yAePKUBaiiTe ero 3a U30NMpOBaHHbIE MOBEPXHOCTH.

Kpennenue, Kacatoweecs NpoBOZa MoA HampseHWem, MOXET MepedaTb HanpseHue Ha
MeTasNYeckine AeTanm ANEKTPOMHCTPYMEHT, U ONEPaTop NOYYNT yAAP TOKOM.

- [10 BO3MOMXHOCTU N4 3aKpenneHna 3aroToBKIN UCMIONb3YiATe 3aXNUMbl N TUCKIA.

- Beerpa Bblikniovalite UHCTPYMEHT Nepes Tem, Kak MonoMuTh ero.

- ObecneybTe Hagnexallee oOCBeLLeHNe.

- He naBwTe Ha MHCTPYMEHT CO CIMLLKOM 6OMbLUIMM ycunuem, KOTOpoe Bbi3biBaeT 3ameaneHue
pabotbl ABuratend. He gaBute Ha GuTy BO Bpems 3aKpyunBaHWA. JTO MPUBEJET K NyuLnm
pe3ynbTaTam 11 ChepexeT HCTPYMEHT.

- He 3arpomoxpaiite pabouee mecTo.

- Wcnonb3yiite ToNbKO UCNPaBHbIe NPUHAANEXKHOCTA.

- llepeq Hauanom paboTbl ybeauTech, 4To ANA CBepAa AOCTaTOYHO NMPOCTPAHCTBA MOJ 3ar0TOBKON.

- He npukacaiireco K cepny win 6ute nocne BbinonHeHuA pabotbl. OHO MOXeT ObiTb 0ueHb
ropAYNM.

- He fepxute pyku nog 3aroToBKoii.

- Hukorza He ybupaiite pykamu nbiib, onAAKY unu 0610mMK1 BOAM3N CBepAa.

- Y6epuTe ¢ pabouero mecTa Bce TPANKY, OfEXAY, NPOBOAA 1 BEPeBKA.

- 0becneybTe MpaBUIbHYI0 NOAJEPKKY 3aroTOBKI.

- Ecw Bac npepBanu Bo BpemA paboTbl C WHCTPYMEHTOM, CHauana 3aBepLunTe MpoLecc u
OTKMIOYNTE NHCTPYMEHT, 3aTem NOAHNUMITE [a3a.

- [leproguuecki npoBepAiiTe, HAZEXHO 111 3aTAHYTHI BCE raiiku, 6ONTbI 11 Apyrie KpenneHua.

- [lpn paboTe ¢ MHCTPYMEHTOM MCMONb3yiiTe CPEACTBA 3aLUMTbI: 3aLUUTHBIE OUKM WIN Macky,
3alNTY OPraHOB CTyXa U 3aLLUTHYI0 OfeXAy, BKNIoyas 3aluTHble nepuatku. Ecnm Bo Bpems
paboTbl NOABNAETCA Mbib, HaAeBaliTe pecnupaTop.
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4. ONMNCAHKE

@ IWecTurpanHbIi NaTpoH

@ Bbikmoyatennb

@ Nepekniouatens HanpaBneHuA BPaLLeHUA BNeB0/BNPaBo
@ Pykoatka

® Nanenb BbiI6Opa cKOpoCTH

® (BeTognopHas noacBeTKa



5. TEXHUWYECKWUE XAPAKTEPUCTUKK

Mopenb 20VIDV2-180.1
HomuHanbHoe HanpsxeHue 18 B noct. Toka

(KopocTb BpaLLeHus 6e3 Harpy3Ku 0-1300/0-2000/0—2500 06/muH
MaKcvManbHblii KpyTALLWIA MOMEHT 180 Hm

npOI/I3BOJ],VITEl'IbHOCTb (Bepnexud

Bbixog: 21 B noct. Toka, 3 A

-B MATKOIA peBecuHe (TaHpapTHblii wypyn 68x200 MM MaKC.
-B TBEp/OIA AipeBeciiHe (ranpapTHblil wypyn g8X100 MM MaKC.
Pa3mep ceepna /4"
A R 20VBA2-25.1 20VBA2-50.1
(He BXoAuT B KOMNAEKT)
EmKocTb akkymynaTopa 2,5 A4 (MUTHiA-MOHHBIIA) 5 Au (MUTHiA-MOHHBIIA)
Kon-Bo anemeHToB akkymynatopa | O 10
0603HaueHwe ynakoBKu 5INR19/66 5INR19/66-2
3apsBHoe YCTPOiACTBO Mogenb No: 20VCH1-3A.1 Mogenb N2: 20VCH2-6A.1
(He BxopuT B KOMIInEkT) Bxoa: 100-240 B Bxop: 100—240 B nepemeHHoro Toka
nepemeHHoro Toka50/60 Iy, | 50/60 My, 150 Bt
75Bt Bbixoa: 21 B noct. Toka, 6 A

[Nleknapauus 06 ypoBHe yma B cootBetcTBUM ¢ EN 62841 (norpewHocts 3 ab (A))

62841 (norpewHocts 1,5 M/

- YpoBeHb 3ByKOBOT0 AaBeHUsA 72,516 (A)
- YpoBeHb 3BYKOBOIA MOLLHOCTY 83,515 (A)
[Jleknapauua 06 ypoBHe Bubpavuii B cootsetctaim ¢ EN 1,056 W/

@ "pM pa601‘e C3NIeKTPONHCTPYMEHTOM HapjeBaiiTe C(pepcTBa 3alUTbl OPraHoB
canyxa. YKa3aHHoe obLiee 3HaueHue BI/I6paLlVII/I 6bin0 onpeaeneHo ¢ NOMOLLbKO
(TAHAPTHOTO TeCTa U MOXeET ObiTb MCNONb30BaHO AIA CPaBHEHUA Pa3HbIX UHCTPYMEHTOB.
YKa3zaHHoe ofLuee 3HaueHue Bmﬁpaumm TaKXe MOXET 1CnoJib30BaTbCA ANA I'Ipe,ElBapI/ITEJ'IbHOIZ

OLI€HKI YPOBHA BO3ZeCTBMA.

ﬂpenynpex(neuue. B 3aBucMMOCTM OT XapakTepa WMCMOMb30BaHMA SNEKTPOUHCTPYMEHTa
daKTuyeckuit ypoBeHb BUOPaLIMM MOXET 0TAYATLCA OT 3aABNeHHoro. Heobxoanmo onpesenutb
Mepbl 6e30MacHOCTV ANA 3aluTbl OMepaTopa Ha OCHOBE OLEHKN BO3ANCTBUA B peanbHbIX
YCOBMAX WCMIONb30BaHNA (yuuTbiBadA BCe Mepuofbl pabouero uukna — Bpemsd, Korja

VNHCTPYMEHT BbIKJIOYEH 11 KOrfid OH paﬁoTaeT BX0JI0CTY10, a TaKXe BpemaA 3anya<a).
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5. TEXHUWYECKWUE XAPAKTEPUCTUKK

Mpumevanne.

- YkazaHHoe obLLiee 3HaueH e BUOpaLym 6b110 onpeseneHo ¢ OMOLLbIO CTaHAAPTHOrO TecTa

- 1 MOXET 6bITb MCNONb30BaHO N4 CPaBHEHUA Pa3HbIX NHCTPYMEHTOB.

- Yka3aHHoe oﬁmee 3HayeHme BlllﬁpaLU/II/I TaKXe MOXET 1Cnonb30BatbCA Ana npenBapMTeanoﬁ
OLI€HKIN YPOBHA BO3AENCTBUA.

Mpemynpexpenue.

- B 3aBucumocty 0T xapakTepa MCnonb3oBaHMA YCTPOICTBA (aKkTUUeCKuil ypoBeHb BUOpaLmn
MOXeT 0T/INYaTbCA OT 3aABJIEHHOTO.

- PeKOMeHﬂaU,I/II/I no yCTpaHeHuto

B03/1eVCTBYUA BUbOpaLmu:

1) HapeBaiTe NepyaTku BO BpeMs paboTbl;

2) orpaHuybTe Bpems paboTbl 1 COKpaTIATe BPeMSA BKIOUEHNIA.

6. JKCIIYATALINA

Mpumeuanue. Mepep 3kcnnyaTauueit WMHCTPymeHTa HeobGxopumo npuobpectyn
noaxoAALMii aKKymynarop.

" BcTaBbTe aKKYMYNATOP B HIKHIOK YaCTb PYKOATKY J10 LeNnuKa.

- [Ins n3BNeyeHInA akKyMyNATOPa HAXMUTE KHOMKY UKCALIAM U NOTAHNTE ero.

1. AKKyMyNATOPHbIN YAAPHbIA UHCTPYMEHT
2. Akkymynatop (He BXOAUT B KOMMEKT)
3. KHonka pukcaumm

YctaHoBKa Bepia nnun 6uTbI

- MoTAHuTe CTONOPHYIO MyATY.

- BcTaBbTe cBepno wav 6UTy B NaTpoH.

- OTnycTuTe CTONOpHYIo MydTY, uTo6bI OHA BEPHYNACh B UCXOAHOE MONOXKeEHMe.
+ BbibepuTe npaBubHbIi pa3mep 61TbI, UTOBbI He MOBPEAUTD LUYPYT.

1. WecTurpanHblit naTpoH

- Y100bI BKNIOUNTD yCTpOVICTBO, HaXmute u yﬂep)KI/IBaVITE BbIK/KO4aTeNb.
- Y106bI BBIKIIOUUTD y(TpOVI(TBO, 0TNYCTUTE BbIKNKOUaTENb.



6. JKCIIYATALIUA

MepeknioyaTenb HanpaBneHUA BpaLLeHUA BNeB0/BNPaBo

\% % (MmBOAbI Ha nepekntyarene.

YCTaHoBUTE MepekniouaTeNb B MONOXKeHMe % YcTaHoBMTE Mepeknioyatenb B
nonoXeHue %

- W3meHsitTe HanpaBneHue BpaLLeHIs TONbKO Koraa YCTPOICTBO BbIK/I0UEeHo!

Buumanue!

- lnuTenbHoe Mcnonb3oBaHWe YCTPOIICTBA HA HM3KOI CKOPOCTI MOBbILLAET PUCK Meperpesa
Asuratens. [ind npefoTBpalieHUs Neperpesa perynApHO [JaBaiiTe [BUraTenio OCTbiTb,
npepbiBas paboTy YCTPOICTBA Ha 15 MIHYT.

BHUMAHUE! O6ecneubte npaBuibHyl NOAAEPKKY W (uKcaumio 3arotoBku. He
yAepKuBaiiTe n He pUKCMpYIiTe 3aroTOBKY PYKOW, 3T0 MOKET NPUBECTH K TpaBMe.

PerynupoBka ckopoctu (3 pexxuma)

YCTpOIACTBO MMeEET Tput pexuMa CkopocTy. [Ind M3MeHeHUs CKOPOCTU PaboTbl HAKMUTE Kpyryto
KHOMKY Ha NaHenu Bbi6opa cKopocTu.
WHopmavma Ha naHenu BbI6Opa CKOPOCTH.

Mnamkatop (OTobpaxeHue Pexxum

O

(BeTUTCA NEPBbIi MHAUKATOP o Q 0y CkopocTb 1: 0—1300 06/MuH

T

=

(BeTUTCA BTOPOIt MHAMKATOP J Q q »O (kopocTb 2: 0—2000 06/MuH
(BeTUTCA TPETMIl MHANKATOP J Q | »O (kopocTb 3: 0—2500 06/MuH

(BeToMOAHAA NOACBETKA

3TOT MHCTPYMEHT OCHALLIEH CBETOAMOAHON MOACBETKON ANA yNyuwweHna 063opa paboueii obnactyu
B YCNOBUAX HEZIOCTATOUHOI OCBELLEHHOCTI.
(BeTOANOAHAA NOACBETKA BKJIOUAETCA aBTOMATUUECKN NP HAKATIM HA BbIKIIOYATENb.
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7.06CNYXUBAHUE

06nacTb NpUMeHeHns

YnapHblii UHCTPYMEHT NpedHa3HaueH AN UCMoNb30BaHNA B PerMoHax ¢ yMepeHHbIM KIuMaTtom,
Temnepatypoii o1 0 o +45° C, 0THOCUTENbHOI BNAXKHOCTbIO BO3AYXa He Gonee 80 %, B ycnoBuAX
OTCYTCTBUA NPAMOrO BO3ENCTBIA aTMOCPEPHDIX 0CAZKOB 1 M30bITOUHOMO COAEPXKAHNA NMbiNK B
BO3/yXe.

Tp66OBaHMﬂ KYC10BMAM B NOMeLlleHUN

He I/ICI'IOJ'Ib3)II7ITe JJIEKTPOUHCTPYMEHTbI  BO  B3PbIBOOMACHbIX MeCTaX, Tr[e HaxoaAaTca
NETKOBOCTIAMEHAIOLLNECA XKUAKOCTY, ra3bl uan Nbib. OHU Co3patoT NCKPbI, KOTOpble MOryT
NPUBECTI K BO3rOPaHUKO Nbin unu napa.

YcnoBua xpaHenus

CpoK xpaHeHua 4 ropa npu ycnoBuMM, UTO U3JENKe XPAHUTCA B YNAKOBKe B 3aKPbITOM NMOMeLLeHIN
C eCTeCTBEHHOI BeHTUnALMeR npu Temnepatype Bo3ayxa oT —20 go 40° C u OTHOCUTENbHOI
BNaXXHOCTI B03yxa He bonee 80 %.

8.YCTPAHEHUE HEMONAZLOK

Bo3moxHbie .
Mpo6nemb! [leiicTBUA NO ycTpaHeHUIO
NPUYNHDBI
BpaLeHue AKKymynaTo
paud YMYTATOP Mepen Hayanom paboTbl He06X0ANMO 3apALUTL
3aMeanunoch, pa3paKeH.
aKKymynaTop.

3atem
MpeKpaTuIoCh.
CBepno wnmbuta | (Bepno unu buta YcTaHoBwTe cBepno unu 6uTy B cepenHy

HaXoAUTCA He Ha
mecTe.

MI0X0 AEPKUTCA. | HEMMOTHO 3aaToO B | Mex[y TpeMa Kynaukami MaTpoHa, 3aTAHUTe
MaTpoHe. 1 ybenuTech B OTCYTCTBIM NKOGTA CBepNa m
ouThI.
HeHopmanbHble KHonka cmeHbl
3BYKU U3 HanpaBneHuA .
Heobxoaumo CBUHYTb ee B 0IHO U3 KpailHNX
pefyKTopa. BpaLLeHns

NonoXeHuit (Bnepes unu Hasap).




9. 3ALLUTA OKPYXKAIOLLLEN CPE[IbI

Buumanue! lepen BbinonHeHuem nioGbix pa6oT no 06cnyKUBaHUI0 YCTPONCTBA
BCerfia u3BneKare akkymynsrop.

[ina ouncTKM Bcerga UCnonb3yiiTe cyxoe Wn BAaxHoe (HO He MOKpoe) monoteHue. MHorve
YNCTALLME CPELCTBA COAEPKAT XMMUYECKIe BELLeCTBa, KOTOPble MOTYT NOBPeANTb NNacTMacCoBble
[eTanu ycTpoilcTBa. [lo3Tomy He WMCMOAb3yiiTe CUMbHble WAW NErKoBOCNAAMEHAIOLMeCs
OUMCTUTENM, TaKNe Kak 6eH3uH, pacTBOPUTENN KPacoK, Ckunuaap 1 UM nogobHble. Bo nsbexanue
neperpesa NoCTOAHHO CIeJTe 33 YUCTOTON BEHTUAALMOHHDIX OTBEPCTIIA.

BHUMAHUE! [laHHoe yCTpoiiCTBO MapKMUpOBaHO CMMBOMOM, YKa3blBAKOWMM Ha

mmm  YTWIN3ALMIO SNMEKTPUYECKUX M IMEKTPOHHBIX OTXOZOB. JTO O03HAuaeT, uYTo [aHHoe
YCTPOICTBO HeNb3A BbIOPaCbIBaTb BMeCTe ¢ 6bIToBbIMM 0TX0AaMU. Ero Heobxogumo caaTb
Ha yTUNM3auMIo B NYHKT cbopa 0TX0/0B B COOTBETCTBIY C EBPOMEIICKOI AMPEKTMBOII 06
YTUNU3ALMIA INEKTPUYECKOTO U 3NeKTpoHHoro obopyaoBaxna (WEEE). [ina nonyuenus
peKoMeHZaLuil no yTunu3auni 06patutech B MeCTHble OpraHbl BNaCcT WK B MarasuH.
YcTpoitcTBo GyneT nepepabotaHo WM MMKBWAMPOBAHO B LEAAX CHINKEHUA BANAHMA
Ha OKpYXaloLwylo Cpefy. JNeKTpUyeckoe 11 NeKTPoHHoe 000pynoBaHINe NpefcTaBaAeT
NOTEHLMaNbHYI0 ONACHOCTb ANA OKPYXKaloLLieid cpeibl 1 300POBbA NN U3-3a HanunA
OMacHbIX BeLLeCTB.

YcnoBua TpaHCnopTUPOBKY

TpaHcnopTupoBaTh M3denue MOXHO B NioGOM TpaHCMoOpTe 3aKpbiToro BUAa, B YNaKoBKe
npou3BoauTeNa unn 6e3 Hee. l3aenne HeoOX0AUMO 3aLUUTUTD OT MEXaHUUECKIX NOBPEXKAEHMUIA,
aTMOCOEpHBIX 0CafKOB, BO3MENCTBUS XMMMYECKN aKTUBHbBIX BELIECTB W COOMIOAATb Mepbl
MPEAOCTOPOXKHOCTM NPY NEPEBO3KE XPYKUX FPY30B.

@®VHAKOBKA (OCTOUT M3 SKOMOTWYECKI YMCTbIX MATEPUANOB. EE  MOXHO
YTUN3UPOBATb B COOTBETCTBYHOLLMX KOHTEMHEPAX.
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10. TAPAHTUA

. np0£lyKL|,I/Iﬂ komnaHuu Dexter pa3pa60TaHa B COOTBETCTBIN C BbICLLUMU CTaHAapTaMKn

KauecTBa AnA ObITOBbIX MHCTPYMEHTOB. KomnaHua npesiocTaBAAET Ha CBOW MPOAYKTbI
36-MecAuHyIo rapaHTuio CO 1HA MPUOBPETEHIA. ITa rapaHTUA PaCpOCTPAHAETCA Ha
BCe edeKTbl MaTep1anoB 1 NPoN3BOACTBA, KOTOPbIE MOTYT BO3HUMKHYTb. Hukakue
Lpyrvie npeTeH3un Mtoboro BUAa, NPAMbIE WK KOCBEHHbIE, OTHOCALLINECA K JHOAAM UH
marepuanam, He MoryT ObiTb Y0BNETBOPEHbI.

. Bcnyuae Bo3HuKHOBEHIA Mpobnembl unn 06HapyxkeHuA fedekTa HeobxoguMo npexze

BCero 06patuTbCA K Aunepy komnaum Dexter.
B bonblunHcTBE Cyuaes Aunep komnaHum Dexter MOXKET peLunTb Npobnemy Ui yCTpaHuTb
nedexT.

. PemoHT nnu 3ameHa getaneii e npoasesaiT N3HauaNbHbIN CPOK rapaHTun.

. FapaHTvm He paCnpoCTpaHAETCA Ha )IIE(I)EKTbI, BO3HUKLUME BCIEACTBUE U3HOCA MK

HenpaBubHOro obpaLeHua. Kpome npoyero, 370 KacaeTca HeUCNPaBHOCTeN, CBA3aHHbIX ¢
3HOCOM BbIKNOUaTeNel, 3aLUTHBIX Lienei 1 ABUraTenei.

. npeT€H3l/Iﬂ B paMKax FapaHTVIl7IHbIX 0093aTeNIbCTB MOXET ObITb NPUHATA TOJIbKO NpK

neayLwmx yanoBuax.

[lpenoctaBneHo noATBEpXAeHMe AaTbl NOKYNKM B BUAE YeKa.

Hukakoil pemoHT 1 (1n11) 3amMeHa yacTeid yCTPOiiCTBA He NPOBOAMANCH TPETHUMMN JINLAMM.
VHCTPyMeHT ucnonb3oBanca JOMKHbIM 06pa3oMm (He neperpyxanca 1 Ha Hero He
yCTaHaBNMBaNUCb KOMMNEKTYIOLLME CTOPOHHUX NPOU3BOANTENE).

HeT cneoB noBpeXx feHnii BUIACTBINE BHELLHUX BO3AEACTBUN, TAKIX Kak MECOK WK KaMHH.
HeT cnenoB noBpex feHnii BCIeACTBIE HeCOONIOAEHNA MHCTPYKLNIA MO TeXHNUKe
6e30MacHOCTI 1 NPaByA NCNOb30BAHNA.

. Ycanosua I'apaHTl/IﬁHOFO 0601)/)KMBaHVIH NPUMEHAITCA BMeCTe C HallMI npaBinamm

npoaaXun 1 noctaBku.

. Hel/ICI'IpaBHbIe WNHCTPYMEHTDI, NoAnexatLue Bo3BpaTy B KOMNaHMo Dexter yepes aunepa

Dexter, komnanus Dexter npUHUMAET NPU YCIOBUN HAZNEXaLLIEIA yNaKkoBKI N3aennA.
Ecnn nokynaTenb Bo3BpaLLaeT TOBapbl HEMOCPeACTBEHHO B KomnaHMio Dexter, KoMnaHus
CMOET BbINONHUTL 00CNYXKVMBaHKE TaKiX TOBAPOB TONbKO NpH YCIOBIAM, UTO NOKyNaTeNb
OM/auNBAET PacXofibl Ha IOCTABKY.

. Komnatusa Dexter He NpUHIMAET NPOAYKLIAIO, HE YNIaKOBAHHYIO AOMKHbIM 00pa3oM.
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11. U306PAXKEHUE B PA30GPAHHOM BIJE 1 CICOK YACTEW YCTPOICTBA

Ne Onmcanne Ne OnucaHne

1 Pe3nHoBas mydTa 2-13 [Tt nnaHeTapHoi LecTepHU
2 bnok gBuratens 2-14 YnnotHutenb

2-1 [TpyXMHHbII KONbLEBOI 3aMOK 2-15 MoAwmnHmK

2-2 YnnotHutens 2-16 KoHueBoil konnauok Aguratens
2-3 Mpy>uHa 2-17 Bunt

2-4 bblcTpo3anopHbIi KoXyX 2-18 [Burarens

2-5 AntoMuHNeBasA ronoBka 3 3a[HAA KpblLKa

2-6 MopwunHuk 4 Tonkarenb

2-7 (ranbHoli wap 5 Haknagka npaBoil pyKoATKu
2-8 YnnotHuTenb 6 KpbiLuka nHamkatopa

2-9 BbixopHoli Ban 7 Kopnyc

2-10 KomnoHeHT yaapHoro mexannsma | 8 Bunt

2-10-1 | (ranbHoii wap 10 Mepekniouatenb B coope
2-10-2 | YnnotHutens N MaHenb nofcBeTKM

2-10-3 | GranbHoli wap 12 MeyatHas nnata B cbope
2-10-4 | YnapHbli 6noK 13 MaHenb BbibOpa ckopocT
2-10-5 | MpyxmHa 14 [po3pauHas KpblLKa
2-10-6 | WnuHgenn 15 (tpenka Bnpaso

2-11 iz(;ﬁ:: ::yTpeHHero 16 (Tpenka BneBo

2-12 [TnaHeTapHaA WwecTepHa 17 Haknazaka neBoit pyKoATKM
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MaitnanaHy HycKaynbifblH MYKMST OKbiN LbIFbIHBI3 kaHe OepinreH eckepTnenepai
VCTaHblHpI3.  OHIMMEH, naiiganaHy XOMbIMEH JkoHe  Kayincisgik — TeXHWUKAChIHbIH
HyCkaynapbIMEH TaHbIChIM LUbIFY YLLiH, OCbl NaiAanaHy HyckaymnbiKTapbiH NaiganaHblHbI3.
Ocbl naraanaHy HyckaynapblH GonaluakTa naiganaHy yLiH kayincia xepae cakTaHbi3.

BEINCINEP

@ MaiinanaHy HyckaynblFblH MYKUSIT OKbIHbI3

A Ocbl kayin Typanbl eckepTy Kypbinfbira He Backa MynikTepre 3akbM kenyi
Typanbl HEMece [ieHe xapakaTbiHa aKenyi MyMKIH EKEHIH eckepTei.

KopraHblLL Ke3inaipik Tafbin XypiHi3
@ Kynak KopraHbICbIH KuiHi3

@ KopraHbILL asik KuiM Kulin XypiHi3

@ KopraHblc konFabbiH KuiHi3

OpaaibiM LLaHHaH KOpFaitTbiH MackaHb! TarbiHbI3

c OHiM KonpaHbiCTarbl eyponanblk ANpeKTMBanapra cai kenemi xaHe ochl
AVpeKTUBanapra ConkecTikTi baranay apici opblHaanael.

[ H[ Eypasusnblk caikecTik benrici.

E Weee TaHbackl kegere xaparyas! bingipeni.
|

U= OMbeban: Tek Sterwins UP20, Lexman UP20 xaHe Dexter UP20
KypbInFblnapbIMeH yAnecimai

@ Byn eHiMHIH KonpaHbIcTarbl YkpauHa TexHukanblk epexenepiHe Cankec
keneTiHairi Typanbl Genri.



MA3M¥HbI

O N R WD =

9.

10.
1.
12.

dexter COKKbILL BYPFbICHIHBIH MaKCATTbI KOMAaHbICHI
Kayincisgik TexH1KacbIHbIH Hyckaynapbl
Bypaybiw kayinciagiri GobIHLLa eckepTynep
CvnatTamachl

TexHukanblk aepektep

MaitnanaHy

TexHukanblK Kbl3MeT kepceTy

AkaynblKTapasl Kot

KopLuaraH opTaHbl KopraHbl3

Keningik

BenwexTenreH kepiHic xaHe benwextep TisiMi
EK caitkecTik gexknapaumsce
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1. DEXTER COKKbILL BYPf bICbIHbIH MAKCATThI KOJTAAHBICbI

Ocbl eHiMgi caTbin anfaHbiHbi3fa pakmeT. Ocbl naitganaHy HyckaynapblH OKbIM LWbIFbIHbI3
oHe DonallakTa naitaanaHy yLiH caktan KoiblHbI3.

Kypbinsl OypaHaanapasl bypan 6ekiTyre xaHe 6ocaTyra apHanfaH
Byn anekTp Kypanbl cunaTTanFaH ascoiHaH ThiC 6acka XyMbIC iCTey YLUiH naiknanaHbinMaybl
Kepex.

OpayblliTtaH LublfapraH COH 6HIMHIK Kkepek-kapaktapsiveH Oipre (6ap Gonca) GyTiH
eKeHairiHe Ke3 XeTkisiHia. Erep eHiM 3akbiMpanFaH bonca Hemece Ke3 KenreH akaynapbl
0ap 6orca, oHbl NaiiaanaHbaHbI3 xaHe AUNEPIHi3re KalTapbiHbI3.

Ocebl kypanzpl 6acka bip apamra GepceHis, ockl naaanaHy HyckaynbifsiH Gipre bepiHia.

Bi3giH *ababiFbIMbI3 KOMMEpPLMANBIK, CayAa HEMece eHepKaCinTiK MakcaTTapMeH
naipanaHyfa apHanMmaraHblH ecKepiHi3. Kypbinfbl KOMMepuumsanblk, caypa,
6HepKacinTik Hemece ykcac MakcaTrapga naipanadbinca, Gi3giH keningirimis e3
KYLLiH o0siabl.

Kayinciagik makcaTbiHaa 16 xacka feviHri 6ananap MeH xactap, coHaait-ak 0cbl naitanaHy
HyCkaynapbiIMEH TaHbiC eMec adampap OCbl eHiMAi nanpanaHa anmangsl. Guankanslk
oHe akblrn-oit kabineTi WwekTeyni agamaap eHiMai Tek xayanTbl TyNFaHbIH kafaranaybl MeH
HyCkaybl BOAbIHLLA Naiiaanaxa anaapl.



2. KAYINCI3AIK TEXHUKACBIHbIH HYCKAYNAPBI

A ECKEPTY: Bapnuik Kayinciapik eckepTynepi MeH Hyckaynapabl OKbin
WhIFbIHbI3. ECKEpTYNep MeH Hyckaynapabl OpbiHAamay canaapbiHaH TOK COFybl,
6T LLbIFYbl %oHe/HeMece aybip XapakaT any Xarfaiinapbl TybiHaaybl MyMKH.
BAPJIbIK ECKEPTYJNIEP MEH HYCKAYJIAPbI BONTALLAKTA KAPAY
YLUIH CAKTAI KOI?IbIH,b|3.

Eckeptynepaeri "anexTp kypanbl" TEPMuHi SNEKTP XENICIHEH XyMbIC ICTEATIH

(coiMabl) Hemece baTapesiMe XYMBIC ICTENTIH (CbIMCbI3) AneKTp KypanbiH bingipesi.

AMEKTP K¥PANbIHbIH KAYINCI3AIN BOUbIHLLA XANMbI ECKEPTYNEP

X¥MbIC OPHbIHbIH KAYINCI3AIr

A
B.

C.

KyMmbic opHbI Ta3a api kapblk 60nybl kKaxeT. )KyMbIC OPHbIHBIH 1ac HEMECE KapaHFbl
Bonybl OKbIC OkuFanapablH naiaa bonysiHa ceben Gonagpl.

AneKTp KypanaapbiH TYTaHFbILW CYHbIKTLIKTAp, ra3nap HeMece WaH CUAKThI 3aTTap
GonatbiH XapbinbIC kayni 6ap opranapaa naiganaHbaHbI3. OnekTp kypangapbl
LIaHAbI HEMeCe TYTiHAi TyTaHAbIPYbI MyMKIH VILKbIHAAP LWblFapaapl.

AneKTp KypanblH NaiganaHraH kesae, 6ananap MeH Gerde agamaap anwak Typybl
kaxeT. backa Hepcere anaxaay canaapbiHaH kypanabl 6ackapa anmail kanybiHbl3 MyMKIH.

AMNEKTP XYUENEPIH NAUOANAHYOAFbI KAYINCI3AIK TEXHUKACHI

A

AneKTp KypanbiHbIH awwanapbl po3eTkara ColKec Kenyi kaxeT. AlaHbl el yaKbITTa
esreptneHis. EwkaHpaii agantep wTencenbhepiH xepre TYWbIKTanFaH anexkTp
KypanaapbiMeH Gipre nanaananb6aHbi3. ©3repTinmereH aluanap MeH Conkec KenetiH
po3eTKanap 3neKTP TOrbIHbIH COFY KayniH asainTadbl.

. Ky6uipnap, paguatopnap, ras nnutanapbl xaHe TOHa3bLITKLILTAP CUAKTLI XKepre

TYWbIKTanFaH 3aTTapra AeHeRi3ai TurisbeHis. [leHeHi3 xepre TyiblKTarnFaH 3aTTapMeH
aHacca, aneKTp TOrbIHbIH COFy kayni apTagbl.

. ANeKTp KypangapbIiH XaHObIpAaH XaHe binFanfgaH cakTaHbI3. ANeKTp KyparbiHa cy

Kipce, aneKTp TOrbIHbIK COFY Kayni apTabl.

. Cbimabl Tek OPHbIMEH I13I;IA3H3HI:IHI:I3. 3]16KTp KypanbiHblH CbIMbIH OHbI

TacbiMangay, TapTy HeMece Kyar ke3iHeH aXbIparty YiliH naiganaHbanbis. Coimabl
XOFapbl TemnepaTtypagaH, MaifaH, eTKip WeTTepAeH Hemece XblKbIManbl
OenwekTepOeH anwak ycTaHbI3. 3akbiMaanfaH Hemece LiatackaH CbIMAap aMnekTp
TOTbIHbIK COFY KayniH apTTbipazbl.

. OneKTp KypanbiH Aanaga nailpanaHFaH Kesge, Aanaga nalpanaHyra xapampabl

Y3apTKbill CbiMAbl NaipanaHbiHbi3. [anaga naiijanaHyra apHasfaH CbiMabl
naiaanaHrarzia, aNeKTp TOrbIHbIH COFY Kayni a3asgbl.
blnfFan xepae anekTp KypanbiH naiganaHyra Typa Kence, KOpFaHbICTbl eLwipy
KypbinfbickiMeH (KOK) kopranfaH %ababikTbl naipanaHbiibI3. KOK KypbinfbiCbiH
naiiianaxFanzia, aNeKTp TOrbIHbIH COFy Kayni a3asbl.

Keke kayinciagik

A

OnekTp KypanblH nailpanaHfaH Kesge abai OonbiHbI3, ic-apekeTiHisre
0anbINTLINbIKMEH Kapan, 3ediH  KoMbiHbI3. Llapwan TypcaHbia Hemece
ecipTki, iWimpik He popi-OopMek kaObingaraH OoncaHbi3, 3MeKTP KypanblH
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2. KAYINCI3AIK TEXHUKACBIHbIH HYCKAYTAPBI

naipanaHbaHbI3. NeKTp KypanaapbH nainfanaqraH keae 3emiH koimay cangapblHaH
KeKe aybip KapakaT anyblHbI3 MyMKiH.

. )eke KopraHbIC XababifbiH NaipanaHbiHbi3. KopraHbiC Ke3inaipiriH yHemi

TarbIn XypiHi3. LaHHaH KopraitTbiH Macka, CbipFaHaMaiTbiH apHailbl ask-kuiM, Gepik
Kacka Hemece ecTy MYLLECIH KOpFaiTbiH Kypan CUsIKTbI KOpFaHbIC xabablfblH Calikec
Xafannapaa nanfanaqraHaa xeke xapakar any kayni asasgbl.

. OneKTp KypanbiHbiH abaicbi3ga icke KOcbinyblHa xon Oepmeris. Kyat kesiHe

XaHe/Hemece GaTapesira kocnac OypbIH, Kypanabl XMHaman He TacbiMangamai
TYpPbIN, aybICTbIPbIN-KOCKLIWTLIH 6LWipyNi Kyitae 60nybIHa ko3 KeTKi3iHi3. nekTp
KypanaapbiH - aybICTbIPbIN-KOCKbILWbIHAH YCTan TackbiManaay HeMece ayblCTbIpbIn-
KOCKbILL KOCYNbI KY€ KyaTTaHAbIpY CanpapbliHaH OKbIC OKuFanap OpbiH anybl MyMKIH.

. AneKTP KypanblH icke Kocnac GYpbIH, peTTeril KinTTep MeH COMbIHAbI GYPaiTbIH

KinTTepai anbin TacTaKbI3. ONeKTp kypanbiHblH aiHanaTbiH Oeniringe OekiTyni kyiae
KarFaH peTTeriL KinT Hemece COMbIHAbI OypaiTbIH KInT AeHe apakaTblHa aKenyi MyMKiH.

. Kypanra kapait kaTTbl yMTbINMaHbI3. YHeMi TypakTbl Kanbinta TYpbIHbI3 XaHe

Tene-TeHAiK cakTaHbI3. byn kesgeicok xafmainapga SnekTp KypanblH [ypbiC
Dackapyra MymKiHzik 6epegi.

TuicTi TypAe KuiHiHi3. KeH kuim KUMeHi3 Hemece aluekeii TaknaHbi3. LawbiHbI3abl,
KUiMiHi3gj oHe KOnFabbIHbI3Ab! KbUTKbIManbl OenWeKTepaeH anwak YCTaHbI3.
KeH kuim, aluekeil HeMece Y3biH LaLLl XbIKbIMasbl DenLeKTepre iniHin kanybl MyMKiH.

. KypanpapmeH Gipre waH copy aHe WaH XWHAy XyWeci KamTamachbi3

eTince, onapAblH AYPbLIC XanfaHbiN, NaifanaHbiNaTbliHbIHA K63 KETKi3iHi3.
LLlaHcoprbllwTapabl NaitaanaHy WaxFa KaTbiCThl KayinTepai asanTagpl.

. Kypangbl xui naiiganany HatwkeciHge OocaHcbin, Kayincisgik karupanapblH

eneycis kangblpMaHbl3. CanfbipTThlk TaHbITy Gip Me3eTTe ayblp kapakaTka oken
COKTBIPYbI MyMKIH.

SMNEKTP K¥PAIbIH MAWQANAHY XSHE KYTIM KOPCETY

A

AneKTp KypanbiHa apTblIK XyKTeme TyCipmeHi3. XyMbICbIHbI3 YLiH AYpbLIC NEKTP
KypanbiH naipanaHbiHbI3. [ypbiC anekTp Kypanbl e3iHiH apHailbl XblnaamabirbiHaa
KyMbICTbI €48Yip TMIMAI api kayincia Typae opbiHaanabl.

. AybICTbIPbIN-KOCKbIWbI  KOCHIMMANTLIH  KaHe OLWNedTiH 3MeKTp  KypanblH

naitgananGaHbl3. AybiCTbIPbIN-KOCKbILI apKblnbl GackapbINMaiThIH Ke3 KereH anekTp
Kyparbl KayinTi )XaHe OHbl XOHIEY KaKeT.

. Ke3 kenreH petteynep xacamac GypbIH, Kepek-kapakTapabl aybiCTbIpMac GYpbIH

HeMece 3NeKTp KypanaapblH y3aK yaKbiTka cakTamac OYpbIH, alaHbl KyaT Ke3iHeH
aXbIpaTbIHbI3 XoHe/Hemece Oatapesickl Gap Oonca, OHbI LWbIFapbin anbIHbI3.
MyHgai cakTblk Luapanapbl aNeKTp KypanblHbIH KE30encok icke KochIy kayniH asaiTagbl.

. MaiganaHbINMaiTLIH - 3NeKTp KypangapbiH 6ananapablh  KOMbl  KETNeHTiH

Xepae cakTaHbl3. JNeKTp KypanbiMeH HeMece OChl HYCKaynapMeH TaHbIC emec
ajampapra Kypangbl naipanadyFa pykcat OepmeHis. Onektp KypangapbiH
KaTTbIKTbIPbITMaFaH NaiganaHyLubinap Kongaxca, kayin TeHesi.

. ANeKTp KypanaapbiHa XoHe KepeKk-KapaKTapra TeXHMKanblK KbI3MET KOpCeTiHi3.

Kbinkbimanbl GenwekTepain KuCalblH HeMece KenTenyiH, OenwekTepain
Oy3binyblH JaHe 3NMEKTp KypanblHbIH XyMbiCbiHA acep eTyi MyMKiH Oacka



2. KAYINCI3AIK TEXHUKACbIHbIH HYCKAYIAPbI

OapnblK XafOaiablg 0ap-KoFbIH TeKcepiHis. AnekTp Kypanbl 3aKbIMAanca, OHbl
naitganaHap angbiHAa XeHAeHi3. KenTereH OKbC OKWFanap anekTp kKypangapbiHa
TUICTi TypAE TEXHUKANbIK KbI3VET KepCeTney canaapblHaH OpbiH anagpl.

Keckiw Kypanpapgbl eTkip eHe Tasa Kyige VCTaHbI3. TUICTi Typae TexHukanblk
KbISMET KepCETINreH LLeTTepi eTKip Keckill kypanaap Oyrinin kanmaimbl xeHe onapabl
backapy oHal bonagbl.

. )K¥Mblc )Kar,qaﬁnapbu-l XoHe OpblHAAY KaXeT XYMbICTbl Ha3apfa ana oTbIpbIn,

JMEKTP KypanblH, Kepek-XapakTapAbl, Kypanm YWTbIKTAapbiH XaHe T. 6. ocbl
HyCKaynapra Colikec naiAanaHblHbI3. QMeKTP kypanblH TafailbiHAanFaH MakcaTbHaH
backa makcaTTapaa nariganaHy acepiHeH kayinTi xafgait OpblH anybl MyMKiH.

. TyTkanapabIH XoHe KonMeH YCTauTbIH 6eTTepaiH Kyprak, Taa 6onybIH kagaranan,

Mail MeH WhIpbIWTaH Ta3anan TypbIHbI3. TyTkanap XeHe KOMMEH YCTalTbiH BeTTep
TaltFak Gonca, KyTnereH xaffai OpblH arnFaHda, kypanabl NailjanaHy xaHe OfaH ue
Bony MymkiH Gonmariabl.

BATAPES K¥PATNbIH MAOAIIAHY X8HE OFAH KYTIM KOPCETY

A

Tek eHAipywi YCblHFaH 3apAgTafbi Kypan apkbinbl 3apsaTaHbi3. batapes
BnorbiHbIH Genrini 6ip TypiHe apHanFaH sapsiaTarbll Kypanasl 6acka Typaeri 6atapest
BnorbIMeH naiiaanaHy epT kaymiH TyabIpybl MyMKH.

. OneKTp  KypangapblH TeK apHailbl )kacanfaH 0artapes OnoKTapbiMeH

naipanaHbinbI3. Ke3 kenreH Gacka Oatapesnapabl naiifianaHy xapakar Hemece epT
KaymiH TyabIpy MyMKIH.

. batapes naipanaHbinmai kaTkaH Kesge, OHbl 6ip knemmapaH 6ackacbiHa

KoCbinyblHa ceGen Gonybl MyMKIH KaFa3 KbICTbIpFbIWTAp, TUbIHAAP, KinTTep,
werenep, bypaHpanap cuaKkTbI 6acka fa ycak MeTann 3aTTapaaH aniak ycraHbi3.
Barapest knemmanapbiHblH 6Gipre TyiblKTanybl Kyiin kanyra Hemece epT LUblFyblHa
ceben 60mybl MyMKiH.

. Konaitcbiz karganinappa OatapesigaH CYWMbIKTbIK arbil KeTYi MYMKiH, OHbI

AeHeHjare TurisbeHi3. Erep abaicbiana TMin KeTce, CyMeH WaibiHbi3. Erep CyibIKTbIK
Keare TMiN KeTCe, KOCbIMLIA MeMUMHanblK KeMek anblHbl3. batapesaaH LWblKkaH
CYAbIKTBIK TITIpKEHYre HEMece Kyiin kanyra ceben 0onybl MyMKiH.

. 3aKkbiMpanfaH Hemece e3srepTinreH 0Oatapes OnorbiH  Hemece Kypangbl

nanpanaHbaHbI3. 3akbiMpanfaH Hemece e3repTinreH GaTapesnap epT, Kapblbic
HeMece xapakat any kayni 6ap kyTnereH apexkeTke okenyi MyMKiH.

Batapes GnorbiH Hemece Kypangbl OTKa HeMece LWamapaH ThiC Temnepatypa
acepiHe ywbipatnaHbis. OTka Hemece 50°C amacbiHaH KoFapbl Temnepatypa
9CEpiHe YLLIbIPATY XapbIbIC TyFbI3ybl MYMKIH.

. Bapnblk  3apsgTay HyckaynapblH OpbIHAAHbI3 XaHe ©Oatapes GnOrbIH

Hemece Kypanfbl Hyckaynapaa KepceTinreH Temnepatypa ayKbiMblHaH TbIC
3apAAaTaManbl3.  batapesiHbl [yphic €Mec HemeCe KepCeTinreH Temnepartypa
ayKbIMblHaH ThIC 3apsiATay OHbI 3aKbIMAan, epTTiH Naiiaa 6ony kayniH apTTbipybl MyMKH.

KbI3MET KOPCETY

A

AneKTp KypanbiHa KbI3MET KepCeTy XKYMbICbIH OinikTi MamaH TeKk TymHycka
OenwekTepai nalpanaHbin acaybl TWiC. Byn anektp Kypambl KayincisgiriHiy
CaKTanyblH kaMTamachI3 eTegi.

B. 3akbIMpanFaH baTapes kuHaKTapblHa eWKalaH KbI3MeT kepceTneHis. batapes

KMHaKTapbIHA KbI3MET KepCeTYAi TEK BHAIPYLLI HEMECE BKINETTI KbI3MET XeTKiayLLinepi
OpbIHAaYbl KEPEK.
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3. BYPAYbILL KAYINCI3MIr BOMbIHLIA ECKEPTY

Kymbic icTen xaTkaHga OeKiTKiw XkacbIpblH CbIMFa THIN KeTyi MyMKiH Gonca, anekTp
KyparnbIH OKWwaynaHFaH kapmay 6eTTepiHeH YCTaHbi3.

BekiTkil kepHeyni CbiMFa XanFaHca, 3neKTp KypanbiHbiH awblk Metann GeniktepiHgoe
KepHey naitaa 6omybl MyMKiH, HOTUXECIHAE OnepaTopabl TOK COFYbI MyMKIH.

- MymkiH Bonca, eHaeneTiH OyiibiMabl YCTaraH Kesfe, KbiCKbilUTapabl HEMECe KbiCMakThl
nanaanaHblHpI3.

* ByprblHbI KOWFaHAA, OHbI BLUIpIHi3.

« XKapbIKTbIH XETKINIKTi EKEHIHE KO3 XETKI3iHi3.

* Kypbinfbira MOTOP XyMbIChIH BastynaraTbiH KbICbIM TyCipMEHi3. dpesara KbiCbiM TyCipMed
OypanybiHa MymkiHgik 6epiHia. Ocbinalilua xakCbl HaTWXemnepre KOMKETKi3in, Kypanasl
y3aK yaKbIT naiinanaxyra 6onagsl.

- yMbIC OpHbIHAA CYPiHIN KanmayFa xaraan KacaHpl3.

- Kocankpl 6acTuekTep xakcbl Kyiige Bonca faHa nariganaHblHbl3.

- KymbicTbl BacTay angbiHaa, eHaeneTiH byibiM acTbiHAA pe3a YLLUiH KETKIMKTi caHpinay
BapbIH TEKCEpiHi3.

- Xymbic icten 6onraH cor GacTuekTi yctamaHpi3. On eTe bicTblk bonagpl.

- KonpapblHbl3ab! eHaeneTiH OyitbiM acTbiHaa ycTaMaHbI3.

- bacTiekTiH KacblHAafbl WaHabl, XaHkanapabl HEMECe KOKbICTbl elukallaH KombiHbi30eH
KETipMeH3.

- yMbIC OpHbIHAA eLLKaLLIaH MaTa, LWyBepek, CbiM, Xin XeHe T.C.C. 3aTTapabl KanablpMaHbI3.

- OHzeneTiH OyibIMab! TUICTI Typae TipeHia.

- KypanmeH xymbic icTeyni kaHaan ga bip cebentepre GarnaHbiCTbl Y3y kaxeT Gonca,
KYMbICTbI asiKTan, Kypanzpl eLUipreHHeH KeiiH FaHa 3eliHai 0acka xakka OypbIHbI3.

- bapnblk combiHaap, GonTtap MeH Backa bekiTKiLTepAiH AYPbIC BeKiTinreHiH Mearin-Mesrin
TEKCEpIHi3.

- Kypangbl navpganadfFaH Kkesgme, KOpFaHbiC Ke3ingipiriH Hemece kankaHabl kayinciagik
*abablFbIMeH Koca naipanaHbiHpls. KopraHblw konFabblH Koca anFaHparbl ecTy
MYLUECIHIH, KOpFaHbICbl MEH KOpFaHbiL KuiMi. ymbiC 6apbiCbiHaa LaH, LWbikea, WaHHaH
KOPFaNTbIH MacKaHbl KMIHi3.



4. CUNATTAMACbI

@ AnTbl GYpbIWTHI NATPOH

© Kocy/ewipy aybICTbIpbIN-KOCKbILL

@ Con xak/oH xaK aybICTbIPbIN-KOCKbIL
@ ¥crarbiw

® Xbinpamablk aucnnenitiy TakTacbl
@® XAPbIK QUOATHI wam
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5. TEXHUKATbIK OEPEKTEP

Ynrici

20VIDV2-180.1

HomuHanab! KepHey

18BTT

JKykTemeci3 Xbingamablk

0-1300/0-2000/0-2500aitH/MuH

Makc. aitHany MOMeHT

180 Hm

Bypan bexity MyMKiHAiri

-KyMCaK afaliika
-KaTThl aFaLlika

CraHgapTTbl bypaHaa @8X200 Mm makc.
CranaaptTsl bypanaa @8X100 Mm makc.

Byprbinay kawayblHblH eniuemi

114"

Batapes 6rorbl (uHakka kipmeiigi)

20VBA2-25.1

20VBA2-50.1

AKKyMynSTOp ChIAibIMABIbIFbI

2,5 Alcar, nuTUIA-MoHRI

5 Alcar, MUTUI-MOHAB

50/60 Iy, 75 Bt
Wbifbic: 21 BTT, 3A

AKKyMYNSTOP SneMeHTHIH Ne 5 10
Kantawma 6enrici 5INR19/66 5INR19/66-2
3apsiTay KypITFbICH! Ynri Ne: 20VCH1-3A1 Yriri Ne: 20VCH2-6A.1
(KnHakka Kipveita) Kipic: ~100-240 B Kipic: ~100-240 B 50/60 Iy, 150 Br

WWbifbic: 21 B TT, 6 A

EN 62841 cTangapTbiHa calikec Ly AerreriHii Moraepi (3 AB(A) wamacbiHa aybITKyLIbINbIK

62841 (1,5 Mc* LamacIHaa aybITKyLIbINbIK kKAPACTbIPbIFaH)

kapacTblpblsiFaH)

- [bIGBICTBIK KbICbIM AEHTeli 72,5 nb (A)
- [IbIBICTBIK KyaT feHreiti 83,545 (A)
EN 62841 cTangapTblHa Coitkec Aipin WbifbICbIHbIH MOHAEPI 1,056 m/C

AneKTp KypanbIMeH XYMbIC iCTereHge, Kynakka apHanfaH KOpFaHbIW
KypanblIH TarbiHbI3. JipinaiH MoniMaenreH xanmsl MoHi CTaHLapTThl ChiHaK SiCi
DOibIHIWA enLeHAi xaHe OHbl Kypanaapasl Oip-OipiMeH canbiCTbIpy YLIiH naipanaHyra
Oonagbl; Qipinaii ManiMaenreH xannbl MaHIH fipin acepiHae 6ony WwamackiH anabiH ana
Daranay ywiH e nailnanaHyra 6onaap.
EcxepTy: OneKTp KypanblHblH HaKTbl KOMAaHbICHI KesiHaeri Gipin WbIFbiCbl Kypanabl
naiganaHy agictepiHe 6aitnaHbICTbl MANIMAENTEH Xanmbl MOHHEH e3reLue 60mybl MyMKH.
Onepartopbl KOpFay MaKcaTbiHAA HaKTbI KOMAaHy XafaaibiHaars! 4ipin acepiHae bonyabl
Daranay Herisinge (kypanablH eLipyni yakbiTbl MEH icke KOChIMy YakbITbiHA KockiMLIa Boc
KYpIC Ke3eHi cusikTbl Baprblk XyMbIC iCTEY LMKMAEPIH eckepe OThIpbIN) Keke kayinciaaik
LapanapblH aHbIKTaHbI3.




6. MAVOANAHY

Eckeptne:

- ipiniH ManiMaenreH Xannbl MaHi CTaHAAPTTbI ChiHaK aAici BOAbIHLLA BNLIEHA] KoHe

- OHbl kypanaapabl Oip-OipimeH canbICTbIpy YLwiH naraanaqyra bonaasi;

- OipingiH ManiMaeHreH xanmsl MoHIH Aipin acepiHae bony wamacskiH angbiH ana baranay
YWiH fe naiinanaHyra 6onagpl.

Eckepry: -

- GNEKTP KypanblHblH HaKTbl KONAaHbICh! Ke3iHAer Aipin WbIFbICkl Kypanapl nanganay
aAicTepiHe bannaHbICTbI ManiMAENTeH Xannbl MHHEH e3relue 60mybl MyMKiH

- dipin kayniHe xon 6epmeHi3

KeHecTep:

1) KyMbIC iCTEreHzae KonFan KuiHia

2) KyMbIC YaKbITbIH LUEKTEHI3 XBHE iCKe KOCY YaKbITbIH KbICKAPTbIHbI3

6. NAUDANAHY

Eckeptne: XymbicTbl 6actamac OypbiH, Colikec KeneTiH GaTtapesiHbl caTbin any
KaXer.

- batapes 6rorbIH TyTKaHbIK TOMEHTi XafbiHa CanblHbI3 (LUbIPT ETKEHLLE)

- Barapes bnorbiHgarsl 6ocaty TyiMeciH 6ackin, 6atapesHs! WhiFapbin anbiHbI3.

1. CbIMCbI3 COKKbINan byparbiLL
2. barapes 6rorbl (xvHakka kipmeipi)
3. bocary Tyitmeci

Byprbinay dpesanapbiH/Oypaybiw thpesanapgbl cany

+ KynbinTay TenkeciH TapTbHbI3

- Byprbl/bypaybil pe3ackiH NaTpoHFa canblHbI3.

- KynbinTay TenkeciH 60caTbiHbI3 aHe OHbl 83HiH 6acTankbl OpHbIHA KaTapbIHbI3.

- bypaHpnara bypay (yHKUMACHI KE3iHAE 3aKbIM KenTipMey YLLiH Aypbic OypaybiL tpe3ackiH
TaHOaHbI3. 5)

1. anTbl GypbILUTEI NATPOH

Kocy/eLwipy aybICTbIpbIN-KOCKbILWb

- Kypangp! icke KOCy YLLiH aybICTbIPbIM-KOCKbILUTHI AChiHbI3
- Kypangb! eLuipy YLUiH aybICTbIPbIN-KOCKbILLTLI B0CATHIHbI3
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6. NAUOANAHY

Con xak/oH xaK aybICTbIPbIN-KOCKbILL
\% %/ con )KaK/OH, KaK aybICTbIPbIN-KOCKbILUTA KepceTinreH

Con xaK/oH xak aybICTbIPbIN-KOCKbILITBI OCHI BAFbITTA OPHATBIHBI3 % Con xak/oH

Xak ayblCTbIPbIN-KOCKbILLTbI OChI DafbiTTa OpHaTbIHbI3 %

- AitHany 6aFbITbIH TEK KyPbINFbI KYMBIC iCTEMeN TypraHga e3repTyre 6onaas!!

AbainaHbi3

- KypbinfbliHbl y3ak yakbIT 0iibl TOMEH XbingamablkTa naifanaHy MOTOPAbIH Kbi3bin KETY
kayniH apTTeipadbl. Kbi3bin KeTyaiH andbiH any yLiH MoTopabl YHEMi CybITbiM TYPbIHbI3
(KypbInFbIHbI 15 MUHYTKA TOKTATbIHbI3)

ABAWIAHBI3: OxgeneTiH OyMbIMAbI THICTi TypAe Tipen, KbICKbIWTAPMeH OeKiTiHi3.
©OHpeneTiH OyibIMAbI yCTaTy HEMece KbIChIn OeKiTy YLiH KONbIHbI3AbI KONAAHOAHbI3,
Oyn xapakatka akenyi MyMKiH.

3 Xbinaamablk TYpiH peTTey

Byn Kypbinfbl YLWiH XbinaamabikTeiH yw Typi 6ap. Kbingamablk oucnnemringeri neHrenek
TYWAMECIH 6aCbIHbI3, KblraaMablk COAKECIHLLE e3repefi.
Kbingamablk AUCNneniziy TakTacsl kepceteqi:

LWam Llam nHaukatoprapel Ky
T BipiHLi KblNAaMAabIK;
BipiHLui Wwam xaHazp! M 01300k

EKiHLLI KblnaamaplK:

EkiHLUi Wwam xaHagbl 4 O 0-2000/M1H

O
-3

-
3

iHLLi Kbingamablk:
YLWiHLLi Wam XaHab! AiamabIk

YLLiHLLi
M 0-2500/muH

Ol

KapbIKanoATbI KyMbIC WaMbl

KypangabiH *apbIKAMOLTHI WaMbl KYMbIC ailMarblH XapbIKTaHALIPbIM, KapblK KETKINKCI3
TYCETIH XYMbIC aiiMarbIHAA KepIHICTi xakcapTapb.

YKapbIKaVOATH! Lam icke KOCy aybICThIPbIN-KOCKbILLLI OachinFaH ke3ne aBToMaTThl Typae
Karbinagp.



7. TEXHUKATIbIK KbI3BMET KOPCETY

KonpaHbic anmarbl

Cokkblw Gyprsl Temnepatypacsl 0 ° C-taH + 45 ° C-ka peliiHri, canbiCTbipMarnsl
binFangbinbifbl 80% acnanTbiH, TiKeNei xayblH-LUallbiH 9cep ETNENTIH XoHe ayaaarbl LWaH
MerILLEpi XOFapbl eMeC KnuMaTbl BipkanbinTbl aiMakTapaa nariaanaHyra apHanFaH.

Benme xafgannapbiHa KOMbINATbIH Tanantap

AneKTp KyparnblH XaHFbILL CyWbIKTLIKTaP, ra3aap, Wak MeH xapbiny kayni 6ap aiMaktapaa
naitnananGaHpl3. On yLKbIH Tyabpaabl, an Gy WwaH MeH GyfblH TyTaHybIHA SKemyi MyMKiH.

Cakray WwapTTapbl

Erep eHimaep aya Temnepatypacsl - 20°C-geH 40°C-re feliiH koHe ayaHblH CanbICTbIpMabl
binFanabinbifsl 80% acnaiTbiH kantamaga Taburv xenaetyi 6ap yile CakTanraH xarfanaa
Xapambinblk Mep3imi - 4 Xbinasl Kypanasl.

8. AKAYTbIKTAPbI XOH0

blktuman

Macenene Ty3ety apekeri
P cebentep Ysety ap

biNfbl 6as batapesiHbIH KyaTbl .
K¥p y P HKY YKymbic icTey angbiHaa, batapesHbl
allHarnfaHHaH TOMEH.

. 3apsaTay Kaxer.
Ke#iH XXyMbICbIH
TOKTaTaAbl.

Byprbl (hpesachl

Byprbl hpesack

Byprbl hpesackiH Hemece BypaybiluTbl

AblObICHI.

Hemece backa Hemece backa MaTPOHHBIH YLU XaFbIHbIH OpTachiHa KowbIn,

Oypaybil OHait | BypaybiL kaWTa BekemaeHi3 xoHe byprbl hpe3acsiH

LWbIFbIN KETesi. MaTpPOHMEH ThiFbI3 | HEMeCce DypaybILLThl eHkelTnel-ak keabeH
BekiTinmereH TEKCEPIHi3.

Bepinic

KOpabbIHbIH AybICTbIPY TYAMECI | aybICTbIPY TYAMECH OpHbIHA (anabiHa

kanbinTaH TbiC OpHbIHZA eMeC Hemece apTbiHa) cany kepek
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9. KOPLLUAFAH OPTAHbI KOPFAHbI3

Hasap aymapbiHbi3! Kypbinfbiga ke3 KenreH XyMbiCTbl 6actamac OypbiH, 6aTapesiHbI
apHAanbIM anbin TacTaHbI3.

Tasanay VWiH opKaWwaH Kyprak Hemece AbIMKbln, 6ipak Cynbl emec LybepekTi
naaanaHbiHpi3. KentereH TasapTKbl Kypangap KypbinFbiHbIK NiacTvkanblk GeniktepiHe
3aKplM  KeMTipyi MyMKH Xumusnblk 3aTTapgaH Typadbl. CoHablktaH GeHawH, Gosy
earill, CkUnuaap HEMECe CON CUSKTHI KaTTbl HEMECE XaHFbill Ta3apTKbIL Kypanaapabl
napgananbanpi3. Kpisbin KETney YLLiH XengeTkill caHpinaynapbiH WaHHaH spaansiM Tasa
YCTaHbI3.

ABANNAHBI3! Atanmbi eHiMae ANEKTPIK XoHE 3NEKTPOHABIK kanablKTapgbl

= KOWOFA KaTbiCTbl Oenri 6ap. AfHW OCbl BHIMAI TYPMBICTHIK KOKbiCka Tactayra
Bonmaiigsl, OHbIH OpHbiHA WEEE Eypona avpekTvBachiHa COMKeC KeMneTiH uHay
OpHbIHA KanTapy kaxet. Kopere xapaty OoliblHWA KEHEC amny YLiH XeprinikTi
eKineTTi OpraHfapra Hemece Korma (upmackiHa xabapnackiHbld. OHbl KopLuaFaH
opTara Kepi acepiH Turisbey YLiH kaiTa eHaenai Hemece benwekTenai. dnexkTpnik
KOHE aNeKTPOHAbIK *abablkTap KypaMbiHaa kayinTi 3aTTap bonaTbiHabIKTaH, onap
KopLUaraH opTara XaHe afaM JeHcaynbifbiHa Kayin TOHAIPYI MyMKIH.

TacbiManpay xafaaunapbl

OHimpepai xabblk KeMiKTiH Ke3 KenreH TypiMeH BHAIPYLLI kanTamackblHAa HEMECE kanTamachl3
eHIMai MexaHuKarnblk 3akbIMaHyaaH, binFangaH, XMMUsbIk OenceHai 3aTTapabiH acepiHeH
oHe ChlHFbILL Tayapnapabl TacbiManaay eHiHaeri CakTblK LapanapbiH CakTail OTbIpbin
TacbiManaayra bonaasl.

‘o> «KANTTAMA SKONOTUANBIK TASA MATEPUAIITIAPIOAH XACAITFAH. ONTAPAbI
KEPTINIKTI KSOETE XAPATY KOHTEMHEPNEPIHE TACTAYFA BONALbI.»



10. KENINAIK

. Dexter komnanusicbiHbiH eHimaepi DIY eH xofapbl cana CTaHgapTTapbiHa Calkec
*acanagbl. Dexter koMnaHUSICbIHbIH 6HIMAEPIHE caTbin anblFaH KyHHeH Bactan 36
annblk keningik yebiHbinagsl. Ockl keningik Matepuanaa xaHe eHAipy kesiHae nainaa
Bonybl MyMKiH Dapriblk akaynapasl kaMTUAbl. Anfiarsl yakbiTTa agamaapra xeHe/
HeMece MaTepuanaapra kaTbICTbl, Tikenen Hemece xaHama OonChlH, ke3 KemreH
cunaTTarbl WarbiMAap xacay MyMKiH emMec.

. Macene Hemece akay TyblHAAFaH Xafaaniaa, apkallaH anasimeH Dexter aunepiHe
xabapnacy Kepek.
Ken xafgaitna Dexter annepi MaceneHi eLle anagsl HeMece akaymbIKTbl Ty3eTe
anagsl.

. benwexTepai xeHaey Hemece aybICTbIpy BacTankbl Keningik Ke3eHiH y3apTnanabl.

. MakcarTbl eMec naiiganaHy HeMece To3y HaTVKeCiHae naiaa bomnFaH akaynap
Keningik asicbiHa Kipmeligi. Tosy xaraanbiHaarsl 6acka HapcenepMeH koca, byn
aybICTbIPLIN-KOCKbILUTAPFa, KOPFAHBIC Ti30EriHiH aybICTbIPbIN-KOCKbILLTAPbIHA XaHe
MOTOpIapFa KaTbICThI,

. Keninaik 6onbiHWa TanabbiHbI3 MblHa LWAPTTap OpblHAanca faHa eHaeneai:

Cartbin any KyHiH JonenpeiTiH kykaT peTiHae TyBipTekTi kepceTkeHae

YWiHLi Tapan xeHgey xeHe/HeMeCe aybICTbIpy XyMbiCTapbiH XyprisdereH 6onca
Kypan kate naiganaHbinMaraH 6onca (apTblk XyKTeme Tycipinmece Hemece pykcat
eTinMereH Kocanksl Kypaniap OpHaTbinMaca).

ChIpTKbI 8Cepnep HeMece KyM, TacTap cuaKThI Berae saTTap sakbiM TUrisbereH borca.

Kayincisgik HyckaynapblH xaHe naiiaanaHy HyckaynapbiH opblHgamayaaH TyblHgaraH
3aKbIM X0k Oonca.

. Keningik mingeTTemenepi 6iaaiH caTy xaHe XeTkidy LWapTTapbiMbi3deH Gipre
KongaHbinagp!.

. OHim TuicTi Typae kanTanraH 6onca, Dexter komnanuscbiHa Dexter aunepi apkbinbl
KaiTapy kepek akaynsl kypangap Dexter KoMnaHWsACh! apKbinbl XUHaN anblHagbl.
TyThIHyLIbI akaynbl eHimpaepai Dexter komnanusichiHa Tikeneit xibepce, Dexter
KOMMaHWACk! By eHIMAEPAi TYThIHYLLbI TacbiManaay LUbiFbIHAapbIH Ternece faHa
eHaen anagpl.

. Dexter komnanusicbl HaLLap kanTanFaH Kyiiae XeTkisinreH eHimaepai kabbinaamangpi.
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11. BONLLEKTENTEH KOPIHIC *XOHE KOCANKbI BOMNLLEKTEP TI3IMI

No cunaTTamac| Ne cunaTTamace

1 PeseHxe Tenke 2-13 [naHeTaprblk TerepLUik icTik
2 motop Gnorel 2-14 ThifbI3AafbILL

2-1 CakyHarbl Kynbin 2-15 MOWbIHTIpEK

2-2 Thifbl3AafbILL 2-16 MOTOP YLLbIHbIH KaKMarbl
2-3 cepinne 2-17 | bypaHaa

2-4 Kbingam kynbintay kantamacsl | 2-18 MOTOp

2-5 AntoMuHIIA GacTueri 3 apTKbl kaKnak

2-6 Tenke 4 WTepriLL LITOK

2-7 onar wap 5 OH aK TyTka De3eHaipMeci
2-8 Thifbl3AafbILL 6 WHoukaTop Kaknasb

29 LWbIFbIC Binik 7 kopnyc

2-10 CokkbiLL Kypamaacs| 8 fypaHaa

2-10-1 | bonar wap 10 aybICTbIPbIM-KOCKbILL KUHaFbI
2-10-2 | ThifbI3naFbILL " LLlam TakTacel

2-10-3 | 6onart wap 12 PCB wHarbl

2-10-4 | CokKplLL 6ok 13 ?;:LJ;%?MHK avenneikii
2-10-5 | cepinne 14 Mengip WwaLlblpaTKpiL
2-10-6 | WnuHpens 15 OH XaK KepceTki

2-11 iLLKi CaKuHa TerepLuik 16 Con xaK kepceTki

2-12 MnaHeTaprblk TerepLUik 17 COM XaK TyTka De3eHgipMeci
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12. EK COMKECTIK AEKNAPALIMACHI

ADEO Services
135 Rue Sadi Carnot - CS 00001
59790 RONCHIN - France

OHiMHiH Kenecigeit ekeHiH xapuananabl: CbIMCbI3 COKKbINan byparbiLu

Ynri: 20VIDV2-180.1

TemeHferi AMPEKTVBaHbIH, EPEXENnep MeH CTaHAAPTTap TanabbiHa Coilkec Keneqi:
MatunHa kypacTelipy aupektusacsl 2006/42/EC

2014/30/EU anekTpmarHUTTiK yAneCciMainik AMpeKTuBach!

ROHS aupextusacsl (EU) 2015/863 e3repicTepimer 2011/65/EU

koHe Keneci Hopmanapra cail ekeHiH ManiMaenmi3:
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EN 62841-1:2015

EN 62841-2-2:2014

EN 55014-1:2017

EN 55014-2:2015

IEC 62321-1:2013

IEC 62321-2:2013

IEC 62321-3-1:2013

|EC 62321-4:2013+A1:2017
IEC 62321-5:2013

IEC 62321-6:2015

IEC 62321-7-1:2015

IEC 62321-7-2:2017 & ISO 17075-1:2017
IEC 62321-8:2017

Cepusinblk No: apTkbl Mykaba BeTiH kapaHbl3
CE 6enrici KonblrFaH XbinblH COHFbl €Ki caHbl: 19

7

Eric LEMOINE
YKoba canacblHbIH xanbikapanblk kelbacLubiChl

ADEO Services 135 Rue Sadi Carnot - CS 00001 59790 RONCHIN - France

PoHuMH kanackiHaa xacanabl 08/08/2019



YBaxH0 npounTaiiTe noCibHMK 3 excnnyatalyii Ta LOTpUMYiATeCA HaBeAeHNX BKa3iBOK. Lieli nocioHunk
3 eKcnnyatauii JONOMOXe NO3HANOMUTUCA 3 NMPOAYKTOM, MPaBUAbHO HUM KOPUCTYBATUCA Ta
BXUTI HeoOXigHux 3axoniB 6e3nekn. 36epiraiite Leil NocibHMK 3 ekcnyatauii B 6e3neuHomy
MiCLi ANA NOAANBLLIOTO BUKOPUCTAHHA.

CUMBOIIN

HEN 0000 >J

9
i

©

YBa)KHO MpouuTaiiTe NOCiOHNK 3 ekcnnyatauii.

Lle nonepeakeHHA npo Hebe3neky 3acTepira€ LLoA0 MOLIKOAXeHb iHCTPYMeHTa
60 iHWOro MaitHa, ab0 0TpUMaHHA Gi3NYHIX TPaBM.

HapsraitTe 3axucHi okynapu.

Hagaraiite 3acobu 3axucty opraHis cnyxy.
Hapnaraiite 3axucHe B3yTTA.

Hapsraiite 3aXucHi pykaBuLi.

Kopuctyiitecb pecnipatopom.

Bupi6 Bignogigae cnewianbHuM €BponeiicbkMM JMPEKTBaM; MpoBefeHa
HOPMaTIBHa NpoLieAypa OLiHKM BiANOBIAHOCTI.

€Bpa3ilicbKiNil 3HaK BifMOBIAHOCTI.

CumBon WEEE wogo ytunizauii.

YHiBepcanbHuii: cymicHuii Tinbkn 3 Sterwins UP20, Lexman UP20 Ta Dexter
UP20.

MapkyBaHHs BiANoBiAHOCTi LbOro BUPOOY BiANOBIAAE YNHHIM TEXHIUHIM
pernameHTam YKpaiHi.
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3MICT

BukopuctanHa 3a npu3HaueHHAM aKyMynATOPHOTO yAapHOro LypynoKpyTa Dexter
[TpaBuna TexHikun be3neku

[paBwna TexHiku 6e3nexi 400 poboTi 3 LWypynoKpyTOM
Onuc

TexHiuHi paHi

Excnnyatauia

TexHiuHe 06CnyroByBaHHs

YcyHeHHs HecnpaBHoCTeit

9. 3axuct BoBKinnA

10. lapawrist

11. 306paxeHHs B po3ibpaHomy BIi Ta CNUCOK AeTaneil

12. [leknapauis npo BianoBigHicTb cTaHfapTam €C

AN



1. BUKOPUCTAHHA 3A NPU3HAYEHHAM YAAPHOTO LUYPYMOKPYTA DEXTER

[Jlakyemo Bam 3a npuabaHHa uboro Bupoby. MpouwTaiiTe Lo iHCTPYKLitO Ta 36epexiTb ii Ha
MaiibyTHE.

Lleit iHCTpyMeHT Npu3HayeHnii Ana BKPYYYBaHHA Ta BUKPYYyBaHHA TBUHTIB.
3a60pOHAETHCA BUKOPUCTOBYBATH iHCTPYMEHT He 33 MPU3HAYEHHAM.

Micna po3nakyBaHHA YNakoBKI NepeKoHaliTecA B HAABHOCTI BCbOTO NMPUMAAAA, WO BXOAUTb
y KOMMIeKT (AKIWo Take €). AKwo Bupi6 nowkomkeHnd abo Mae Oyab-Akuii JedekT, He
BUKOPUCTOBYIATe 11010 Ta NOBEPHITb i0ro CBOEMY Aunepy.

fKLL0 BY facTe Leil IHCTPYMEHT iHLIMM MtoAAM, AaiiTe iM TaKoX LI iHCTPYKLH.

3BepHiTb yBary, WO LUeii iHCTPYMEHT He NpU3HA4YeHWiA [NA BUKOPUCTAHHA B
KOMepLiliHuX, ToproBux abo npomucnosux winax. lapanTia 6yae aHynboBaHa, AKLIO
iHCTPYMEHT BMKOPUCTOBYBaTUMETbCA B KOMEpLiiiHUX, TOProBuX, MpoMUcNIoBUX abo
CXOXKMX Linax.

3 Touku 30py 6e3nekn AiTu, NiANITKN BikoM [0 16 POKIB Ta 0C00U, LU0 He 03HANOMUNMCA 3 LM
MOCIGHMKOM 3 eKcnnyaTauii He NOBMHHI KopucTyBaTicA LM Bupobom. Ocobu 3 obmexeHMK
di3nyHMMN ab0 po3ymoBUMM 3AIOHOCTAMY MOBUHHI KOPUCTYBATUCA LM BMPOBOM TinbKK nig
HarnAaz0M BianoBiaanbHoi 0coou.
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2. NPABWIA TEXHIKN BE3INEKK

A MOMEPEAMKEHHA: Npouuraiite Bci nonepexeHHs wofo TexHiku 6e3neku.
Ta iHCTpyKUii. HeloTpuMaHHA nonepeaeHb Ta iHCTPYKLil MoXe MpU3BeCTi 1o
YPaXEHHS eNeKTPUYHIM CTPYMOM, NoXeXi Ta/a6o cepito3Hux Tpasm. 3BEPITAUTE BCl
NONEPEAMKEHHA TA IHCTPYKLIT AN1A NOAANBLLOTO BUKOPUCTAHHA.

TepmiH "enekTpoiHCTpyMeHT" y nonepekeHHAX CTOCYETbCA eNIEKTPUYHOTO IHCTPYMEHTR, LU0
MpaLIioE Bif eneKTpoMepexi (Yepe3 LWHyp) abo Bif akymynaTopa (6e3 wHypa).

SATAIbHI MONEPEAMEHHA L1070 TEXHIKM BE3MEKU POBOTH 3 ENEKTPOIHCTPYMEHTAMMU
BE3MEKA POBOY01 30HM

A.

B.

Po6oua 30Ha mae GyTu uucroro Ta gobpe ocitneHow. HenpubpaHa abo noraHo
0CBiT/IeHa Po6oua 30Ha MOXe CTaT! NPUYMHOK HELLACHMX BUNAJKIB.

He npautoiite 3 eneKkTpoiHCTpymeHTOM Yy BuGyXoHe6e3neuHomy cepepoBuLLi,
HanpuKnag, y NpucyTHOCTi Nerko3aimMucTuX piguH, rasis abo nuny. flig vac pobotn
€NIeKTPOIHCTPYMEHTIN YTBOPIOKOTb iCKPK, AKI MOXKYTb NPU3BECT 10 3aiiMaHHA Ny abo BUNapiB.
He ponyckaiite 6nu3bKo fjiTeil i CTOPOHHIX Nif Yac po60Ty 3 eNEeKTPOIHCTPyMEeHTOM.
Lle moxe BifBONiKaTV BaC i NpU3BECTIA O BTPATH KOHTPOTIO.

ENEKTPOBE3MNEKA

A.

LLitencenbHiBUNKY eNEKTPOIHCTPYMEHTa MaloTh NiAX0ANT 40 PO3€eTOK. 3a60poHeHo
moau}iKyBaTH WTencenbHy BUIKY 6yab-akum unHom. He BUKOpUCTOBYiiTe XOpHI
nepexigHuKM AnA poboTH i3 3a3emneHUMM eneKTpoiHCTpyMeHTamu. BukopuctanHs
OPUTHANbHOI  LUTEMNCeSIbHOI BUIIKM Ta HANEXHOI PO3ETKN 3MEHLIYE PU3NK YpaxKeHHs
€NeKTPUYHUM CTPYMOM.

YHuKaliTe KOHTAKTY YacTUH Tina i3 3a3eMNeHNMM NOBEPXHAMHU, TaKUMU AK Tpy6u,
Gatapei, pewiTKn Ta XONMOAUNBHUKW. Y pasi 3a3eM/eHHA Tina 306inbLyeTbcA PU3NK
YPpaXKeHH: eneKTpUYHUM CTPYMOM.

He 3anmwaiite eneKTpoiHCTpymeHT nif Aowiem a6o B ymoBax niABMLIEHOI
BonorocTi. Boja, wo notpanuna B eNeKTPOIHCTPYMEHT, MiABULLYE PU3NK YPaXeHHs
€NeKTPUYHUM CTPYMOM.

He BuKopuctoByiiTe LWHYp MXMBNEHHA 3 MNOPYWEHHAM HOPM eKcnnyaTauii.
Hikonu He BUKOpUMCTOBYiiTe LWIHYP XUBNEHHA ANA NepeHeceHHsA, nepeTAryBaHHA
eNeKTPOoiHCTpyMeHTa ab0 BUMaHHA BUNKM 3 po3eTKU. 3axuLLaiiTe WHYP XKNBNEHHA
Bi Aii Tenna, onii, roctpux KyTiB a6o pyxomux yactuH. lowkogxeri abo 3annyTaHi
LUHYPY KMBNEHHSA 30INbLUYIOTb PU3IK YPaXKeHHs eNeKTPUYHUM CTPYMOM.

. Mpn poboti eneKTpoiHCTpymeHTa Ha BiAKPUTOMY nOBITPi BUKOPUCTOBYiiTE

NoAoBIKYBayY, ANA LbOro NpU3HaueHuil. BUKopUCTaHHA MoJoBXyBaya, Npu3HaueHoro
ZANA 30BHiLLHIX PO6IT, SMEHLLYE PU3VK YPAXKEHHA eNeKTPUYHIM CTPYMOM.

fiKIo HEMOXNMBO YHUKHYTU BUKOPUCTaHHA eNeKTPOIHCTPYyMeHTa y BONOromy
NPUMilLeHHi, BUKOPUCTOBYTE NpPUCTPiA  3axucHoro BigkmioueHHsa (M3B).
BUKOpCTaHHA TaKoro NPUCTPOIO 3MEHLLYE PUNK YPAXKEHHSA eNeKTPUYHUM CTPYMOM.

InpuBiAyanbHa TexHika 6e3neku

A.

Mip vac po60TH 3 eneKTpoiHCTPyMeHTOM GyAbTe yBaXHi, CTEIKTe 32 (BOIMM AiAMM Ta



2. NIPABWIA TEXHIKW BE3MNEKK

MuUCniTb po3cyanuso . He npauyoiite 3 eneKTpoiHCTPYMEHTOM, AKILO BU BTOMIIEHi,
nepe6yBaeTe nip, Ai€lo HAPKOTUYHNX PEYOBUH, anKoroio a6o nikis. Hagitb MuTTEBa
HeyBaXHICTb Nl uac poboTY 3 eNEeKTPOIHCTPYMEHTOM MOXe NPU3BECTY 10 BAXKKOT TpaBMA.

. Kopucryiitecb 3aco6amu iHguBigyanbHOro 3axucty. 3aBXKAaU HapgAraiTe 3aXucHi

OKYNAPW. BUKopucTaHHA Y BIANOBIAHNX YMOBAX TaKiX 3aXCHUX 3aC00iB, AK NPOTUNMIOBMIA
pecnipaTop, HEKOB3HE 3aXilCHe B3YTTA, LWONOM-KAcKa Ta HaBYLUHUKM JOMOMOXE 3MEHLLNTU
PU3NK TPABMYBAHH.

YHuKaliTe BUNAAKOBOrO 3amycky iHcTpymeHTa. [lepw HiX migknioyatn
eNeKTPOiHCTPYMEHT [0 Mepexi MuBneHHA a6o akymynatopa, Gpatm a6o
NepeHOCMTH 1i0ro, nepeBipTe, YM BCTAHOBNEHO MNepeMuKauy Y MONOKEHHA
«BUMKHEHO». flKIL0 MepeHOCATY eNeKTPOIHCTPYMEHT, TPUMaloun Manelb Ha nepemuKayi
UBNEHHs, abo MiAKMouaTh ioro fO [PKEpena >KUBMEHHS, KOMM Mepemnkay KUBNeHHs
nepebyBae B NONOXKeHH "yBIMKHEHO', Lie MOXe NPU3BECTI 10 TPaBMYBAHHS.

. Tepw HiXK YBIMKHYTV eneKTPOiHCTPYMEHT, 3HIMITb yci perynioBanbHi KNuHLi Ta

rainkoBi Kioui. KL 3aMLWNTV TaKWiA KoY Ha PYXOMiil YaCTUHI eneKkTPOiHCTPYMEHTA, Lie
MO3Ke NpU3BeCTH [0 TPaBMYBaHHS.

He potaryiitecb 3 iHcTpymeHTOM B pykax. 3aBau 36epiraiite cTillke nonoxeHHa
Tina Ta Tpumaiite piBHoBary. Lle jae 3mory KpalLie KepyBaTil eNeKTPOiHCTPYMEHTOM Y pasi
BUHUKHEHHA Henepep6auyBaHuX cuTyaLiil.

Haparaiite BignoBigHui ogar. He Haparaiite BinbHui ogar abo npukpacu. Bonoccs,
OJAr Ta pyKaBuLi MaioTb 6yTu Ha 6e3neuHiil BiACTaHi Bifi pyxomux YacTuH. BinbHuii
OfLAT, MPUKPac abo JOBre BONOCCA MOXYTb MOTPANMTL B PyXOMi YaCTUHN iHCTPyMeHTa.

. 'Y pasi HaABHOCTI NpUCTPOIB ANA NiAKNIOYEHHA CMCTeMMU BifiBeJEeHHA Ta 36UpaHHA

nuny, iX cnig 060B'A3K0BO BCTAHOBUTH Ta BUKOPUCTOBYBATU 3a NMpPU3HAYEHHAM.
BMKOpVI(TaHHH npucrpoto ana 36MpaHHﬂ nnny MOXe 3MEHLLUNTU H€663ﬂ6Ky, HOB'HBaHy 3 NANoOM.

. He BrTpavaiite yBaXHOCTi yepe3 uyacTe BUKOPUCTaHHA iHCTpymeHTa. Llle He

AO03BONINTD BaM Po3CNabuTbea Ta MpoirHOpyBaTM MPUHUMNM TeXHiku Gesmeku.
HeobepexHi i MoXyTb MUTTEBO NPU3BECTI 0 CEPIIO3HNX TPABM.

BUKOPWUCTAHHA TA fOrNAL 3A EIEKTPOIHCTPYMEHTOM

A.

He nepeBaHTamyure eneKTpochpymeHT. BukopucroByiite  HaneHui
eNeKTPOiHCTPYMEHT  BiAnoBigHO [0  notpe6bu.  [lpaBunbHO  migibpaHuii
€NeKTPOIHCTPYMEHT loNoMOKe KpalLle Ta 6e3neuilue 3pobuty poboty 3i WBNAKICTIO, AKa ANA
HbOro nepeadayeHa.

. He BMKOpMCTOByﬁTe EJ'IEKTPOiHCTPYMEHT, AKWO0 nepeMuKay He BMUKa€E a6o He

BUMMKAE NOTO.. YCi eneKkTpoiHCTPYMeHTH, AKUMU HEMOXNVMBO KepyBaTu 3a J0MOMOroio
nepemukaya, CTaHoBAATb Hebe3neKy Ta NoTpedyTb PEMOHTY.

BuiimiTb BUNIKY 3 po3eTKM Ta/abo akymynATop 3 iHCTPyMeHTa, AKILO BiH 3HIMHUIA,
nepep TMM AIK 3MiHI0BaTH 6yAb-AKi HanalTyBaHHA, 3aMiHATU KOMNIEKTYBanbHi
yacTunu abo nepep 36epiraHHAM iHCTPyMeHTa. Taki 3an06ixHi 3axoau TexHiKku 6e3nexu
3MeHLLYKTb PU3UK BUNAJKOBOrO 3aMmycKy eNeKTPOIHCTpYMeHTa.

. 36epiraiite iHCTPYMeHTH, L0 He BUKOPUCTOBYIOTbCA, Mopani Bip Aitent i He

Ao3BonaiTe ocobam, AKi He MaloTb [OCBiAY PobOTU 3 TaKMMKM iIHCTpyMeHTamMu
a60 He 3HallOMi 3 UMMM iHCTPYKLiAMM, KOPUCTYBATUCh €NEKTPOiHCTPYMEHTOM.
EneKTpoiHCTpymeHTI CTaHOBNATD Hebe3neky B pyKax HefoCBiAYEHUX KOPUCTYBaYIB.
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2. NTPABWIA TEXHIKW BE3NEKU

EnekTpoiHcTpymeHT Ta npunappa notpe6yiotb pornapy. lepesipaiite iforo Ha
npeameT 3MillleHHA a6o 3aTMCKYBaHHA PYyXOMMX YaCTUH, 3MaMaHUX YacTUH Ta
6yab-AKUX iHWKMX YMOB, AKi MOXYTb BNAMHYTW Ha poboTy iHcTpymeHTa. Y pasi
NOLIKO/PKEHHA eNeKTPOIHCTPYMEHT CNifi 34aTH B PeMOHT, NepLL HiXK KopucTyBaTuca
HUM. Yacto HewacHi BUNAZKM TPannATbCA BHACMIAOK HEHaNEXHOro TeXHIYHOro
00C/TyroBYBaHHA eNeKTPOIHCTPYMEHTB.

Tpumaiite pixyui iHCTPyMEHTU rocTpUMM Ta YMCTUMMN. HaneXxHUM YMHOM JOTNAHYTI
Pixydi IHCTPYMEHTIA 3 TOCTPUMM PIKYUMMIA KpaAMM pifiLLie 61I0KYIOTHCA Ta HUMM JIErLLE KepyBaTy.

.KOPMCTyﬁTECﬂ el'IEKTPOiH(prMEHTOM, aKcecyapamu Ta Hacagkamu ana

iHCTpyMeHTa 3rifiHO 3 Li€lo iHCTpYKLi€lo, 3BaXKaloun Ha po6oui ymoBu Ta poboty,
AKY CNifi BAKOHATH. BUKOPUCTaHHA eNeKTPOIHCTPYMEHTa He 3a MPU3HAYeHHAM MOoXe CTaTy
MPUYNHOI BUHVKHEHHS Hebe3neuHux cuyauiil.

. Py‘lKVI iHCprMeHTa Ta ﬂOBerHi 3aX0M/IeHHA MalTb 6)’TI/I 3aBXAN cyxumu,

yuctumu, 6e3 xupy 1a 6pyay. CusbKi pyuku Ta NOBEPXHi 3aX0nNeHHs He 3abe3neuytoTb
be3neyHe NOBOMKEHHA Ta KOHTPOSb IHCTPYMEHTA B HECMOAIBAHMX CUTYaLliAX.

KOPUCTYBAHHA TA fiorNAA 3A AKYMYNATOPHNM IHCTPYMEHTOM

A.

3apapxaiite nuwe 3a [JONOMOrOK 3apAAHOTO MPUCTPOI, BU3HAYEHOTO
BUPOGHMKOM. 3apALHNIA NPUCTPIiA, AKNIA NIAXOAUTD ANA aKyMYNATOPIB OQHOTO BUAY, MOXe
CIPUYMHITY PU3NK MOXKEX Y BUMAZKY A0T0 BUKOPUCTAHHA 3 iHLUIMM aKyMyNATOPOM.

3 eneKTpoiHCTpyMeHTaMU CNifi BUKOPUCTOBYBATH NMLIe NPU3HAYeHi ANA HUX
aKymynaTopHi 6aTapei. BukopucraHHa ByAb-AKMX iHLLMX aKyMyNATOPIB MOXe Npu3BecTy
A0 TpaBmu abo noxexi.

Konu akymynATop He BMKOPMCTOBYETbCA, MOT0 CNif TPUMATH OKpemo Bip
MeTaneBuX NpeaMeTiB — 3aTMCKayiB nanepy, MOHeT, KNouiB, LUBAXiIB, WypyniB Ta
iHWuMX Api6HNX NpeaMeTiB, AKI MOXKYTb 3aMKHYTH Knemu. KopoTke 3aMUKaHHA Knem
aKkymynATopa MOXe CTaTV MPUYMHOI0 OMiKiB abo noxexi.

Y HapTo BaXKKUX yMOBaX eKcnnyatalii 3 akymynaTopa moxe BUTiKaTH pifuHa; He
TOpKaiiTech ii. fIKLL0 BUNAZKOBO BU BCE X TOPKHYANCA i, Lie Micye Cig NpoMUTI BOZOK.
Ko pigHa notpanuna B 0ui, (i 3BEPHYTMCA 33 MeAUYHOK A0MOMOrot. PiauHa, Aka
BUCTYNAE 3 aKyMyNATOPA, MOXe CNPUYMHUTY MOAPa3HEHHA abo oniki.

He BukopucroByiiTe akymynatop a6o iHCTPYMEHT, AKWO BOHW MOLIKOKEHi
abo mopudikoBaHi. MMowkomkeHi abo MoANQIKOBaHI aKyMynATOPU MOXYTb Maty
Henepez6auyBaHy NOBeAiHKY, L0 NPU3BOAUTL A0 NOXeXi, BUOYXy abo pusnKy TpaBmyBaHHA.
0O6epiraiite akymynaTop abo iHCTPyMeHT Bif BOrio abo HagmipHoi Temneparypu.
[ist BorHIo0 abo Temnepatypu BuiLe 50 °C Moxe BUKAMKATH BUOYX.

. [loTpumyiiteca iHCTPYKLiN WOA0 3apAKaHHA Ta He 3apagMaiite akymynarop

a6o iHCTpYyMeHT 3a mMexamu Aiana3oHy Temnepatyp, 3a3HaueHuX B iHCTPYKuii.
HenpaBunbHe 3apafxeHHa abo TemnepaTypa 3a MeXaMmu BKa3aHOro AianazoHy Moxe
MOLUKOANTY aKyMYNATOP i 36INbLLUTY PU3NK BUHMKHEHHA NOXKeEMXi.

CEPBICHE 0BCNYTOBYBAHH#

A.

B.

BippaBaiiTe CBiii eNneKTPOIHCTPYMEHT B peMOHT KBanidikoBaHomy ¢axiBueBi Ta
BUKOPUCTOBYIATe TiNbKU OpWUriHanbHi 3anacHi vyactuhu. Lle 3abe3neunts Hapiiiny
po6oTY HCTpyMeHTa.

Hikonu He 06anyroByiiTe nowkKomxeHi akymynaropu. 006c1yroByBaHHA akyMynATopiB Ma€
BUKOHYBATV TiNbKI1 BUPOOHIK 260 aBTOPU30BAHMI CEPBICHUI LIEHTP.



3. NPABWIA TEXHIKW BE3NEKK LLIOA0 POBOTYU 3 LLIYPYNOKPYTOM

Tpumaiite eneKTpoiHCTPYMEHT 3a i30/1bOBaHi MOBepXHi [NA 3aXOMNeHHA nif
yac BUKOHaHHA po6oTM, fAe 3aTMCKay MOMe KOHTaKTyBaT 3 MPUXOBAHOH
€1eKTPONpOBOAKOI0.

KoHTakT 3atuckaui 3 ApoTOM Mif Hampyrow MpU3BOAUTL [0 MOABM HAMpyr B MeTaneBux
YaCTIHAX eNeKTPOIHCTPYMEHTa, Lo MOXe NpU3BECTI [0 ypakeHHA MpaLiBHUKA eNeKTPUUHUM
CTPYMOM.

- 3aBXAau, KONK Lie MOXMNBO, C1if} KOPUCTYBATMCA B Po60Ti Netatamu abo 3aTnckauamu.

- BigKnagatoun iHCTpyMeHT, Cnif 3aBX A1 BUMIKAT 1H0rO.

- 3abe3neuyiite HanexHe OCBITIEHHA AnA poboTu.

- He HaTucKaiiTe Ha iHCTPYMeHT i3 cunoto, AKa CNOBINbHIOE poboTy moTopa. BukopuctoByiite
HacajKy, Aka AacTb 3mory npauioatu 6e3 HaTuckanHa. Tak pobota byze edekTuBHilLoM,
iHCTPYMEHT ClyXXuTnMe JoBLUe.

- Ha po6ouomy micui He Mae byTi npeameTiB, uepe3 AKi MOXHa nepeyenuTmc.

- BukopuctoByiiTe nuLue cCnpaBHi HacaKu.

- TlepL Hix nounHat poboTy, nepekoHaliTecs, Lo Nig feTanto, Aka 06pobNAETbCA, € fOCTATHil
3a30p ANA HaCAZKN.

- Tlicna ekcnnyaTauii He TopkaiiTech HaKOHeUHNKa LWypynokpyTa. BoHa Moxe 6yTu Ayxe rapauoto.

- He Tpumaiite pyku nig Zetannio, Wwo 06pobnaeTbCa.

- Hikonu He 3umwaiiTe pykamu 3 Hacaku nun, ynamku abo Bigxoau.

- Ha po6ouomy micui kaTeropiuHo 3a60poHeHo TPUMATI FaHYIPKM, OAAT, LUHYPW, MOTY3KIA TOLLLO.

- [paBuUbHO po3TaLLIOBYIATe 3aroTiBKY.

- flKwo B npoueci poboTv Bac nepepuBalOTb, CMif CNOYATKY 3aKIHUMTUA onepawilo, BUMKHYTH
iHCTPYMEHT i LLe NOTiM MiBOAUTY FONOBY.

- Cnig perynApHo nepesipATY, Ui HARIAHO 3aTATHYTi FaiKK, FBHTY Ta iHLLI KPiNAeHHs.

- BuKopucToBytoun iHCTPYMEHT, KOPUCTYITECA 3aXUCHUM CNOPALMKEHHAM, 30Kpema 3axXuCHUMK
oKynApamu abo LMTKOM, 3ac06aMu 3aXUCTy OPraHiB CyXy Ta 3aXMCHUM OBATOM, BKIHOUaKuH
3aXuCHi pyKkaBuukiA. fKLLO Nif yac poboTv yTBOPHETHCA NA, CNiA 0AAraTH pecnipaTop.
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4.0Mnc

@ IWecTurpanHuit naTpoH

@ Nepemukay On/0ff

@ PeBepcuBHMii nepemmuKay
@ Pyuka

® Lkana inaukavii weupKocTi
® CitnopiogHe nigceiuyBanHs



5. TEXHIYHI AAHI

Mopenb

20VIDV2-180.1

HominanbHa Hanpyra

18 B nocriiiHo

ro cTpymy

LBuaKicTb X0N10CTOr0 X0AY

0-1300/0-2000/0-2500x8

Makc. KpyTHUIt MOMeEHT

180 Hm

[oTYXHiCTb YKpy4yBaHHSA
- B M'AIKiil epeBuHi
- B TBEpAiil iepeBuHi

(TaHZapTHHIA TBUHT MaKC
CTaHZaPTHAIA TBUHT MaKC

.0 8X200 mm
.0 8X100 mm

Po3mip Hacaakm gpuns

74

Akymynatop (He BxoanTs B 20VBA2-25.1 20VBA2-50.1
KOMMAEKT)
EMHICTb aKymynATopa 2,5 A%T, niTiit-ioHHWiA 5 A*r, niTiii-ioHHwiA
Kinbkictb enemeHTiB akymynatopa | 5 10
Mo3HaueHHA ynakoBKky 5INR19/66 5INR19/66-2

3apagHuii npuctpiii(He BxopuTb
B KOMMINEKT)

Mogenb N%: 20VCH1-3A.1
BxinHa Hanpyra: 100 - 240 B
~50/60 Iy,75 Bt

Buxiana Hanpyra: 21 B nocr.
crpymy, 3 A

Mogenb N2:20VCH2-6A.1(

Bxipa Hanpyra: 100 - 240 B~50/60 Iy,
150 Br

Bwxigna Hanpyra: 21 B nocr. crpymy,
6A

62841 (Mae noxu6ky 1,5 m/A)

[Jleknapaliai piHa wymy BianoigHo fo EN 62841 (mae noxubky 3 Ab(A))
- PiBeHb 3ByK0BOT0 TUCKY 72,5 nb(A)
- PiBeHb 3ByKOBOI NOTYHOCTI 83,5 1b(A)
[Jleknapauiis emicii Bibpavii BignosigHo so EN 1,056 M/

@ Mip yac po6oTy 3 iHCTpyMeHTOM HapAraiiTe 3aco6y 3aXucTy opraHiB cnyxy.
BkazaHe 3aranbHe 3HaueHHs BibpaLii BUMIpAHe 3a CTaHAAPTHIM MEeTOLOM TeCTyBaHHs
Ta MOXe BUKOPUCTOBYBATICA ANA MOPIBHAHHA OAHOT0 IHCTPYMEHTA 3 iHWWMM. BKa3aHe 3aranbHe

3HaueHHA BibpaLlii MO)KHa TakoX BUKOPUCTOBYBATU 4114 NONepeaHbOI OLIHKY fii.

flonepemKeHHn: Emicia Bibpavii nig yac GakTMUHOTO BUKOPUCTAHHA ENEKTPOIHCTPYMeEHTa
MOXe BifIPi3HATUCH Bifl BKa3aHOT0 CyMApHOTO 3HaueHHA 3aNexHo Bid Cnoco6iB BUKOPUCTaHHA
iHCTpyMeHTa. [MoTpibHO BU3HAUNTV 3ax0au 6e3nekn AN 3axXuCTy KOPUCTYBaya Ha OCHOBI OLLIHKN
nigfaBaHHA Hebenewi y GakTUYHNX YMOBAX BUKOPUCTAHHA (3 ornApy Ha BCi eTanu poboyoro
LMKNY, TaKi AK Yac, NPOTArOM AKOrO iHCTPYMEHT BUMKHEHUIA, i NPOTATOM AKOro BiH Npavioe B

XONOCTY Ha JJ0ATOK 10 Yacy 3anycky).
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5. TEXHIYHI AAHI

Mpumitka:

- BKa3aHe CymapHe 3HaueHHA Bibpauii 6yno BMMIpAHO BiANOBIAHO [0 CTaHAApTHOrO MeToay
BUNpo6YBaHb

- | MOXe BUKOPUCTOBYBATUCH /1 NOPIBHAHHA OAHOTO iHCTPYMEHTa 3 iHLUNM;

- 3anBNeHe CyMapHe 3HaueHHA BibpaLil MOXe TaKoX BUKOPUCTOBYBATUCA ANA NONepPefHbOro
OL{iHIOBAHHS BMABY.

Monepemmenna:

- Emicia Bibpauii mig uyac $akTMUHOTO BMKOPWCTAHHA IHCTPYMEHTA MOXe BIAPISHATUCH Bif
3a3HaYEHOro CyMapHOr0 3HaUeHHA, 3aeXHO Bifj CN0COOY BUKOPUCTAHHA iHCTPYMEHTa.

- YHukaiite pusnky Bibpavii.

Mopaga:

1) Kopuctyitteca nig yac poboTu pykasuLAMU;

2) 0bmexyliTe Yac BUKOPUCTAHHA Ta uac 3amycky.

6. EKCIUTYATALNIA

Mpumitka: lepen ekcnnyaraui€io Bam noTpi6HO npupaGaTV NpUAATHNI aKyMynATOop.

- BcTaBTe akymynaTop y HIKHIO YacTUHY PYYKi ([0 KNaLaHHs).

- BUTArHITb akymynaTop, HaTCHYBLLI Ha KHOMKY PO3610KYBaHHA Ha akKyMynATOpi, Ta BUTATHITb
aKkymynarop.

1. AKyMynATOPHWI yAAPHIIA LYpYNOKpYT
2. AKymynaTop (He BXOAMTb B KOMMIEKT)
3. KHonka febnokyBaHHaA

BcTaHOBNeHHA cBepAen / HAKOHEYHUKIB BUKPYTKMN

- TlotArnitb MyTy OnOKyBaHHA.

- BcraTe B naTpoH CBepAs0 / HAKOHEUYHWK BUKPYTKY.

- Bignyctitb MyTy 6n0KyBaHHA Ta NOBEPHITB ii B OpUriHaNbHE NON0XKEHH.

- Bubupaitte npaBunbHIiA HAKOHEUHUK BIUKPYTKIA, L4006 He MOLIKOANTY TBUHT, BUKOPUCTOBYIOUN

dYHKLUilo WypynokpyTa.

1. WecTurpaHHuii natpoH

Nepemukay On/0ff (YBimK./BuMmK.)

- 1Ll06 yBiMKHYTM iHCTPyMEHT, HaTUCHITL nepemukay On/Off.
- o6 BUMKHYTI iHCTPYMeHT, BignycTiTb nepemukay On/Off.



6. EKCIUTYATALNIA

PeBepcuBHMil nepemukay

\% % HaHeceHi Ha peBepPCABHMIA NepeMuKay (BnpaBo/BiBo)

BcTaHOBITb peBepCUBHMIA NepeMIKaY Ha % BcTaHOBITb peBepCMBHUIA NepeMIKay Ha

- 3MiHI0iiTe HaNPAMOK 00€PTaHHA TiNbKIA, KONW IHCTPYMEHT He BUKOPUCTOBYETbCA!

YBara

- Excnnyatauis iHCTpyMeHTa 3 HU3bKOIO LBMAKICTIO NPOTATOM TPUBANOr0 Yacy 36inbLuye pu3mk
neperpiBaHHA motopa. LLlob yHuKHYTI neperpiBaHHA, perynapHo AaBaiite MOTOPY OXONOHYTH
(3pobiTb nepepBy Ha 15 XBUAWH).

YBATA: Hanexnum uuHom ¢ikcyiite Ta 3aTuckaiite 3arotiBky. He dikcyiite Ta He
3aTuCKaiiTe 3aroTiBKY PyKoIo, Lie MoXe Npu3BecTyi 0 TpaBMyBaHHA.

PerynioBaHHa wBuaKocTi (3 piBHi)

Lleit iHCTpYMeHT Mae 3 piBHi WBUAKOCTI. HaTUCHITL HA Kpyrny KHOMKY Ha LWKani iHAWKauii
WwBmAKoCTi. LLIBMAKICTb 3MIHUTLCA BIANOBIAHO.
Lllkana inauKawii WBMAKOCTi:

[Hankatop (BiTnOBI iHANKaTOPU (raryc

?:;x::;;ca nepLumii @ )I;IBepma wBnaKictb: 0 - 1300/
?:,;zi::;;m Apyra ol »O Jipyra wangKictb: 0 - 2000/x8
?:;Izi:i;;m Tperi gy | »O TpeTa wanakictb: 0 - 2500/x8

(BiTnopiogHe po6oye nigcBivuyBaHHA

Lleit iHcTpymeHT obnafHaHuii CBITNOAIOAHMM MiACBIUYBAHHAM, LIO MOKPALLYE BUAUMICTb Y
po6ouiil 30Hi 32 yMOB HEOCTaTHLOTO OCBITNEHHA.
(BiTnogionHe NifcBiYyBaHHA BMUKAETbCA aBTOMATYHO, AKLLO HATUCHYTI TPUrEPHMIA BUMIKAY.
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7. TEXHIYHE ObC/TYTOBYBAHHA

06nacTb BUKOPUCTAHHA

YnapHuil WypynoKpyT Npu3HaueHuit AnA BUKOPUCTAHHA B MOMIPHUX PerioHax 3 XapakTepHor
Temnepatypoto Big 0 °C go +45 °C, BigHocHoto BonoricTio He BuLe 80%, BifCyTHICTIO MpAMOro
BNAMBY aTMOCHEPHYX ONajiB Ta HAAMIPHOTO BMICTY Ny B MOBITPI.

Bumoru fo ymoB B npumilLieHHi

He BuKopuCTOBYiiTe eneKTPOIHCTPYMEHTV Y BUOYXOHeOE3NeuHux NpuUMILieHHAX, fe €
NIerKo3aiMuCTi piguHu, rasu, nui. BoHn CTBOPIOIOTL iCKPI, AKI MOXYTb NPU3BECTY 10 3aliMAHHA
nuny, BUNapis.

YmoBu 36epiraHHA

TepmiH npugatHocTi - 4 pokn 3a yMoBW 36epiraHHA MPOAYKTIB Y NPUMILLEHHi 3 NPUPOAHOH
BEHTUMIALli€I0 B yNakoBLi npyu Temnepatypi noiTpa Big -20 °C no 40 °C Ta BiAHOCHIN BonorocTi
noBiTpa He binblue 80%.

8. YCYHEHHA HECTIPABHOCTEM

Moxnusa
Mpo6nema YcyHeHHA
npuunHa
Micna noginbHoro | Akymynatop
obepTaHHs pO3pAAMBCA. Mepen noyatkom po6oTn Tpeba 3apaanTn
iHCTpYMeHT aKymynatop.
nepecrae
npavoBaTi.
(Bepano abo (Bepano abo BcragTe cBepano abo HakoHeUHMK BUKPYTKN
{HLLNIA HAKOHEYHNK | IHLUMIA HAKOHEUHNK | BCEPEAMHY TPbOX ryOOK NaTpoHa, 3HOBY
BUKPYTKI Nerko BUKPYTK He LLiNbHO | 3aTArHITb Ta Bi3yanbHO NnepeBipTe CBepAno
3BaNIOKTHCA. 3aTUCHYTi NAaTPOHOM. | ab0 HaKOHEUHMK BUKPYTKY, LLO BOH He
BifXvnATLCA.
HeHopmanbHuii .
KHonka 3cyBy He Ha | Bi ma€Te 3cyHyTIn KHONKY Ha Micue (Bnepes abo
3BYK KOPOOKI -
micuj. Ha3ap).
nepegau.




9. 3AXUCT AOBKINA

YBara! [lepep 6yab-akumu po6otamm 3 iHCTPYMEHTOM 3aBXKAM BUiIMAiiTe akymynaTop.
[InA yniLeHHA 3aBX AN BUKOPUCTOBYITE Cyxuil abo BOMOTIN, He MOKPWIA, PYWHUK. binbwictb
YNCTUABHIX 3aC06iB MICTATL XiMiUHi peyoBMHU, AKI MOXKYTb MPU3BECTU A0 MOLLKOKEHHSA
MNACTUKOBUX YaCTWH iHCTPyMeHTa. ToMy He BWKOPUCTOBYWTE CUIbHI ab0 Nerko3aiMucTi
YNCTUbHI 33001, HanpuKnag, 6eH3uH, PO3UMHHMKN, CKunuaap abo aHanoriuHi. LLo6 yHuKkHyTH
neperpiBaHHs, BEHTUNALiHI 0TBOPY IHCTPYMeHTa NOBMHHI 6T 3aBXA1 BibHUMN Bif uny.

E YBATA! Lleit Bupi6 no3HaueHo CUMBONMOM, IO CTOCYETbCA YyTuNi3alii BigxoAis

=== €/IEKTPOHHOTO Ta NIEKTPUYHOI0 06NaZiHaHHA. Lie 03Hauae, Lo Lieil BUpib 3a60poHAETbCA
BUKMZATM pa3om 3 nobyToBMMI Biaxojamu, BiH Mae OyTu JOCTaBNeHMl O CUCTEMMU
360py, AKa Bigno.igae Bumoram Jupextusu €Bponelicbkoro cotozy WEEE. 3a gosaTtkoBoto
iHpOpMaLLi€r 1400 YTUNI3aLLT 3BEPHITLCA 0 MiCLIEBUX OPraHiB Bnaau abo B MarasuH.
Motim Bupi6 byae nepepobneHuii abo po3ibpaHuii, o6 3MEHLLUTY BINIMB Ha JOBKIANA.
EnekTpuuHe Ta enekTpoHHe obnajHaHHA Moxe OyTu Hebe3neyHum Ana JOBKIANA Ta
3[0pOB’A NIOAWUHIA, OCKINbKIA BOHO MICTUTb Hebe3neyHi peyoBuHu.

YmoBu TPAHNOPTYBAHHA

TpaHcnopTyBaTh iHCTPYMEHT MOXHA OyAb-AKMM BUAOM 3aKPUTOTO TPAHCMOPTY B YMaKoBLi
BUpo6HMKA abo 6e3 Hei, 3axucTuBLUN BUPIO Bif MeXaHiYHUX MOLIKOKEHb, OMajiB, BMAMBY
XiMIYHO aKTUBHUX PEUOBUH Ta JOTPUMAHHA 3an0bIKHUX 3aX0AiB LLOJO NEpPeBE3EHHA KPUXKMX
BaHTaXiB.

/g\° <YMTAKOBKA MICTUTb EKOMOTIYHO YACTI MATEPIANI. X MOXHA BUKIZATY B MICLIEBI
KOHTEAHEPY L1181 YTUMIZALLIT.»
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10. TAPAHTIAl

. Bupobu komnanii DEXTER po3po6neHi 3a HaiiBuiLmmu cranaaptamu akocti DIY i KomnaHia

Hafiae TpupiuHy (Big AaTv NpuabaHHA) rapaHTito Ha cBOi BUPO6Y. LA rapanTisa cTocyeTbea
BCiX BUABNEHUX fledeKTiB maTepianis Ta BupobHMLTBA. XKoaHi iHLi npeTeH3ii byab-
AKOro XapaKTepy, AK MPpAMI, Tak i HenpAMi, AKi CTOCYI0TbCA Niofeli Ta/abo MaTepianis, He
NpUAMaTbCA.

. Y pasi BUHUKHeHHsA npobnemu abo BuABNeHHA AedekTy HeoOXifHO cnepLuy 3BepHyTUCA A0

Aunepa komnaii Dexter.
Y binbLuocTi BUNaaKiB came BiH MoXe BUPILLUTY Npobaemy um YCyHyTH fedekKT.

. PemoHT abo 3amiHa yacTuH He MOZOBXKYIOTb MOYATKOBOIO rapaHTiHOTO TEPMIHY.

. FapaHTi,q He MOLWMPIETbCA Ha AE¢€KTVI, AKi BUHUKNN BHACNIAOK HEHANEXHOTO

BUKOPUCTaHHA ab0 3HOCY. OKpiM yCbOro iHLLOTO, Lie CTOCYETbCA 3HOCY MEpeMUKaYiB,
3aXMCHYX BUMMUKAYiB Ta MOTOpIB.

. Bumorn 3a FapaHTiGIO PO3rnAnaTbCA NULLE 3d TaKKX YMOB:

HasBHe nigTBepIKEHHA AaTV NPUAOAHHA Y BUNALI YeKy.

MonHi cTopoHHi 0c061 He NPOBOANNY PeMOHTY Ta/ab0 3amiHu feTaneil.

[HCTpYMEHT BUKOPMCTOBYBABCA HaNEXHIM YMHOM (10r0 He byno nepeBaHTaXeHo, i Ha
HbOMY He 6yno BCTaHOBEHO KOMMNIEKTYBabHIUX YaCTUH CTOPOHHBLOTO BUPOOHWKA).
BincyTHi nowwKoaeHHA BHACIBOK Aji 30BHILLHIX daKTOpiB abo CTOPOHHIX NpesMeTiB,
30Kkpema nicky abo KamiHHA.

BiacyTHi nowKozpKeHHs, AKi BUHUKNN BHACTIOK HEJOTPUMAHHA NPaBun TexHiKu 6e3neku Ta
IHCTPYKLl LLOAO BUKOPUCTAHHS.

. YMOBY rapaHTii 3aCTOCOBYHOTbCA B MOEAHAHHI 3 HALUMMI YMOBAMU NPOAAXY Ta NOCTaYaHHA.

. HecnpagHi iHcTpymeHT, AKi mignAraioTh noBepHeHHIo B komnawito DEXTER uepe3 gunepa

DEXTER, 3a6upae komnatisa DEXTER 3a ymoBI HanexHoro ynakyBaHHs npuctpoto. Akio
AedekTHi ToBapy Hapcunae B Komnaxito DEXTER nokyneub, komnaHis 06CnyroBye Taki
TOBapY TiNbKI 33 yMOBH, LLIO NOKYMeLb ONayye JOCTaBKY.

. Komnanis Dexter He npuiimae BUpo6u, Aki He 6y ynakoBaHi HaNeXHUM YHHOM.



11. 306PAXEHHA B PO3I6PAHOMY BM/I TA CMUCOK AETANIEN
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11. 306PAXKEHHA B PO3IBPAHOMY BUAII TA CTIUCOK AETANEN

Ne Onmc Ne Onunc

1 [ymoBa BTynKa 2-13 [Tt nnaHeTapHoi nepefaui
2 By3on enektpomoropa 2-14 3awinbHuK

2-1 [TpyXuHHe KinbLe 2-15 BknageHb niglmnHmKka
2-2 3awinbHuK 2-16 KiueBa Kpuwka moTopa
2-3 Mpy>uHa 2-17 [BUHT

2-4 LLIBMAKO3aTUCKHUIN KOXYX 2-18 Motop

2-5 AntomiHieBa ronoBka 3 3aAHA KpuLwKa

2-6 linb3a 4 LLiTok wroBXaya

2-7 (TanbHa kynbka 5 03106n€HHA NpaBoi pyuku
2-8 3aLLinbHUK 6 Kpuwwka inankatopa

2-9 BuxigHuii Ban 7 Kopnyc

2-10 YnapHuit enement 8 [BUHT

2-10-1 | (ranbHa Kynbka 10 lMepemukau B 360pi
2-10-2 | 3awinbHuK N (BiTnoBa LwKana

2-10-3 | GranbHa Kynbka 12 Mnata B 360pi

2-10-4 | YnapHuit 6nok 13 Llkana inauKawii WeuaKocTi
2-10-5 | MpyxmHa 14 [po3opwmii KoBnak

2-10-6 | WnuHgenn 15 lpaBa cTpinka

2-11 BHyTpiluHA KinbLieBa nepesaya 16 Nisa cTpinka

2-12 [TnaHeTapHa LWecTipHA 17 03706neHHA NiBoi pyuKm




12. AEKNAPALIIA NPO BIANOBIAHICTb CTAHAAPTAM €C

ADEO Services
135 Rue Sadi Carnot - CS 00001
59790 RONCHIN - France

3aABNAE, Wo BUPi6: AKymynATopHuil ysapHuii wypynokpyt Mogenn: 20VIDV2-180.1
3a[0BOMIbHAE BUMOTW HACTYMHVUX ANPEKTIB, perniameHTiB Ta CTaHAapTiB:

[NnpekTiea €C npo MexaHiuHe o6nagHaHHA 2006/42/EC

[JupekTinBa Npo eneKTpoMarHitHy cymicHictb 2014/30/EU

[NnpekTiea RoHS (EU) 2015/863 3i 3miHamu 2011/65/EU

Ta BiZNOBIAAE TaKMM HOPMaM:
EN 62841-1:2015

EN 62841-2-2:2014

EN 55014-1:2017

EN 55014-2:2015
[EC62321-1:2013
IEC62321-2:2013
[EC62321-3-1:2013
IEC62321-4:2013+A1:2017
[EC62321-5:2013
IEC62321-6:2015
[EC62321-7-1:2015
IEC62321-7-2:2017 & 150 17075-1:2017
IEC62321-8:2017

(epiitHunit HoMep: AUBITbCA CTOPIHKY 3aHbOI 00KNaAMHK.
[1Bi ocTaHHi LMp1 poKy npuceoeHHA mapkysanHs CE: 19

7

Eric LEMOINE

MixHapoaHuii nigep 3 AKOCTI NpoeKTiB

ADEO Services 135 Rue Sadi Carnot - CS 00001 59790 RONCHIN - France
Mignucano y Ponweni, 08/08/2019
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Va rugam sa cititii cu atentie instructiunile de functionare si sa observati notele furnizate. Utilizati
aceste instructiuni pentru a vd familiariza cu produsul, cu utilizarea corecta si cu instructiunile de
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sigurantd. Pastrati aceste instructiuni de utilizare intr-un loc sigur pentru utilizari ulterioare.

SIMBOLURI

>

@ IHEN QRO

Cititi cu atentie manualul de instructiuni

Acest avertisment de pericol avertizeazd asupra pericolului de deteriorare a
aparatului sau a altor bunuri, ori a pericolului de vatamare.

Purtati ochelari de protectie

Purtati echipament de protectie auditiva
Purtati incdltdminte de protectie

Purtati mdnusi de protectie

Purtati masca de praf

Produsul corespunde cerintelor Directivelor europene aplicabile si unei metodei
de evaluare a conformitatii cu aceste directive.

Marcaj de conformitate euro-asiatic.

Simbol DEEE semnaland reciclarea.

Universal : compatibilitate numai cu Sterwins UP20, Lexman UP20, si Dexter
UP20

Marcaj privind conformitatea produsului cu reglementdrile tehnice ucrainene
aplicabile.



CUPRINS

Scopul utilizarii Masinii de insurubat cu percutie, fara fir Dexter
Instructiuni privind siguranta

Avertismente privind siguranta surubelnitei electrice
Descriere

Date tehnice

Functionare

Intretinere

Depanare

9. Protejati mediul inconjurdtor

10. Garantie

11. Vedere in spatiu si lista pieselor de schimb

12. Declaratie de conformitate CE

NSRS
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1. SCOPUL UTILIZARII MASINII DE INSURUBAT CU PERCUTIE DEXTER

Va multumim pentru achizitionarea acestui produs. Va rugam sd cititi cu atentie aceste instructiuni
de utilizare si pastrati-le pentru consultari ulterioare.

Masina este destinatd pentru insurubarea si slahirea suruburilor.
Aceasta sculd electrica nu poate fi utilizata in alt scop decat cel descris.

Dupa despachetarea produsului, asigurati-va cd acesta este complet si toate accesoriile (daca
exista) sunt prezente. Daca produsul este avariat sau prezintd defecte, va rugam nu-I utilizati si
predati-l magazinului de unde I-ati achizitionat.

Dacd transmiteti aceasta scula altor persoane, va rugdm predati-o impreund cu acest manual de
instructiuni.

Va rugam sa retineti ca echipamentul nostru nu a fost proiectat pentru utilizare in scop
comercial sau pentru aplicatii industriale. Garantia noastra va fi nula daca masina este
utilizata in scop comercial, pentru aplicatii industriale sau in scopuri echivalente.

Din motive de sigurant, copiii i tinerii sub 16 ani, precum si persoanele nefamiliarizate cu aceste
instructiuni de utilizare, nu pot sa foloseasca acest produs. Persoanele cu abilitati fizice sau psihice
reduse pot utiliza produsul numai in cazul in care sunt supravegheate sau instruite de catre o
persoand responsabila.



2. INSTRUCTIUNI PRIVIND SIGURANTA

A AVERTISMENT: ititi toate avertizarile de sigurant si toate instructiunile.
Nerespectarea avertismentelor si instructiunilor poate duce la electrocutare, incendiu
si/sau accidente grave.

PASTRATI TOATE AVERTISMENTELE SI INSTRUCTIUNILE PENTRU CONSULTARE
ULTERIOARA.
Termenul «sculd electricd» din avertismente se referd la scula dumneavoastrd electrica

operata de la priza (cu fir) sau cea operata cu baterie (fara fir).

INSTRUCTIUNI GENERALE DE SIGURANTA PENTRU SCULE ELECTRICE

SIGURANTA ZONEI DE LUCRU

A.

Pastrati zona de lucru curata si bine iluminata. Zonele dezordonate si intunecoase
predispun la accidente.

Nu puneti in functiune sculele electrice in atmosfere explozive, cum ar fiin prezenta
lichidelor inflamabile, a gazelor sau a prafului. Sculele electrice creeazd scantei, care pot
aprinde praful sau gazele.

Nu lasati copiii si trecatorii sa se apropie in timp ce utilizati o scula electrica.
Distragerea atentiei poate provoca pierderea controlului.

SIGURANTA ELECTRICA

A.

D.

Stecherele sculelor electrice trebuie sa corespunda cu priza de retea electrica. Nu
modificati niciodata stecherul, sub nicio forma. Nu utilizati adaptoare de priza cu
scule electrice impamantate. Stecherele nemodificate si prizele adecvate vor reduce riscul
de electrocutare.

Evitati contactul corpului cu suprafetele legate la impamantare, cum sunt tevile,
caloriferele, magsinile de gatit si frigiderele. Acest lucru reprezinta un risc sporit de
electrocutare in cazul care corpul dumneavoastra este expus laimpamantare.

Nu expuneti sculele electrice la ploaie sau conditii de umezeala. Patrunderea apei
intr-o sculd electrica va creste riscul de electrocutare.

Nu folositi in mod abuziv cablul de alimentare. Nu utilizati niciodata cablul de
alimentare pentru a transporta, a trage sau a scoate din priza scula electrica. Tineti
cablul de alimentare departe de caldura, ulei, margini tdioase sau piese in miscare.
(ablurile electrice deteriorate sau incalcite cresc riscul de electrocutare.

Cand utilizati o scula electrica in aer liber utilizati un cablu prelungitor adecvat
pentru utilizarea in aer liber. Utilizarea unui cablu adecvat pentru utilizare in aer liber
reduce riscul de electrocutare.

Daca utilizarea unei scule electrice intr-o zona umeda e inevitabila, utilizati o sursa
de alimentare protejata cu un dispozitiv pentru curent rezidual (DCR). Utilizarea unui
DCR reduce riscul de electrocutare.
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2. INSTRUCTIUNI PRIVIND SIGURANTA

Siguranta personala

A.

Fiti vigilent, urmariti ceea ce faceti si apelati la bunul simt cand utilizati o scula
electrica. Nu utilizati o scula electrica cand sunteti obosit, sau sub influenta
drogurilor, a alcoolului sau a medicatiei. Un moment de neatentie in timp ce utilizati
sculele electrice se poate solda cu vatamari corporale grave.

Utilizati echipament individual de protectie. Purtatiintotdeauna ochelari de protectie.
Echipamentele de protectie, cum ar fimasca de praf, bocancii de protectie antiderapanti, casca sau
antifoanele utilizate in conditii corespunzatoare, vor reduce vatamdrile corporale.

Preveniti pornirea accidentala. Asigurati-va ca intrerupatorul este pozitionat pe off
(oprit) inainte de conectarea la sursa de energie electrica si/sau acumulator, inainte
de ridicarea sau transportarea sculei. Transportarea sculelor electrice cu degetul pe
intrerupator sau alimentarea sculelor electrice cu intrerupatorul pornit favorizeaza accidentele.
indepartati orice cheie de reglare inainte de a porni scula electrica. 0 cheie reglabila
sau una fixa lasata intr-o piesa rotativd a sculei electrice poate duce la accidente.

Nu va intindeti excesiv Pastrati-va stabilitatea si echilibrul in orice moment. Astfel
veti avea un control mai bun asupra sculei electrice in situafii neasteptate.

imbracati-va corespunzitor. Nu purtati haine largi sau bijuterii. Nu apropiati parul,
imbracamintea si manusile de piesele aflate in miscare. Hainele largi, bijuteriile sau
parul lung pot fi prinse in piesele aflate in miscare.

. Daca sunt furnizate dispozitive pentru conectarea sistemelor de extragere si

colectare a prafului, asigurati-va ca acestea sunt conectate si utilizate corespunzator.
Utilizarea colectoarelor de praf poate reduce pericolele legate de praf.

. Nu permiteti ca familiaritatea dobandita in urma utilizarii frecvente a sculelor sa

va faca sa neglijati sau sa nesocotiti principiile de siguranta ale sculei. 0 operatie
neglijenta poate cauza rdni grave intr-o fractiune de secundd.

UTILIZAREA S| INGRUJIREA SCULELOR ELECTRICE

A.

E.

Nu fortati scula electrica. Utilizati scula electrica corespunzatoare pentru aplicatia
dumneavoastra. Scula electrica corespunzdtoare va efectua lucrarea mai bine si in sigurantd
mai mare, la viteza pentru care a fost proiectata.

Nu utilizati scula electrica daca intrerupatorul nu comuta pe pozitiile pornit si oprit.
Orice sculd electricd ce nu poate fi controlatd de la intrerupator este periculoasa i trebuie reparata.
Deconectati stecherul de la sursa de alimentare si/sau setul de acumulatori de la scula
electrica inainte de a efectua orice reglare, de a schimba accesoriile sau de a depozita
sculele electrice. Astfel de mdsuri preventive reduc riscul de pornire accidentald a sculei electrice.
Depozitati sculele electrice intr-un loc inaccesibil copiilor si nu permiteti utilizarea
sculei electrice de persoane nefamiliarizate cu aceasta sau cu aceste instructiuni.
Sculele electrice sunt periculoase in mainile utilizatorilor neinstruiti.

intretineti sculele electrice si accesoriile. Verificati daca exista abateri de la



2. INSTRUCTIUNI PRIVIND SIGURANTA

coaxialitate sau gripari ale pieselor in miscare, avarii ale pieselor si orice alta situatie
care poate afecta functionarea sculelor electrice. in caz de deteriorare, dati scula
electrica la reparat inainte de utilizare. Multe accidente sunt cauzate de sculele electrice
prost intretinute.

Mentineti sculele aschietoare ascutite si curate. Elementele de taiere intretinute
corespunzator si cu muchii de tdiere ascutite sunt mai pufin probabil sd se indoaie si sunt mai
usor de controlat.

Utilizati scula electrica, accesoriile si cutitele demontabile etc. in conformitate
cu aceste instructiuni, tinand cont de conditiile de lucru si lucrarea de efectuat.
Utilizarea sculei electrice pentru alte operatii decét cele pentru care a fost conceputd s-ar putea
solda cu o situatie periculoasa.

Mentineti manerele uscate, curate sifara ulei si vaselina. Manerele si suprafetele de apucare
alunecoase nu permit manevrarea in siguranta si controlul asupra sculei in situatii neasteptate.

UTILIZAREA SI INGRUJIREA ACUMULATORULUI

A.

D.

Reincarcati numai cu incarcatorul specificat de producator. Un incarcator care este
adecvat pentru un tip de set de acumulatori poate prezenta risc de incendiu daca este utilizat cu
alt set de acumulatori.

. Utilizati sculele electrice doar cu seturile de acumulatori special mentionate.

Utilizarea oricdrui alt set de acumulatori prezintd risc de accidente si incendiu.

Cand setul de acumulatori nu este utilizat, tineti-l departe de alte obiecte metalice
precum clamele de hartie, monedele, cheile, cuiele, suruburile sau alte obiecte
metalice mici care pot realiza o conexiune intre borne. Scurtcircuitarea bornelor
acumulatorului poate produce arsuri sau incendiu.

in conditii abuzive se poate scurge lichid din acumulator; evitati contactul. Dac
are loc contactul accidental, clatiti cu apd. Daca lichidul intrd in contact cu ochii, efectuati
suplimentar un consult medical. Lichidul scurs din acumulator poate produce iritdri sau arsuri.
Nu utilizati un set de acumulatori sau o scula avariata ori modificata. Acumulatorii
avariati sau modificati pot prezenta un comportament neprevazut ce poate duce la incendiu,
explozie sau risc de ranire.

Nu expuneti un set de acumulatori sau o scula la foc ori la temperaturi excesive.
Expunerea la foc sau la temperaturi ce depasesc 50 °C poate provoca o explozie.

. Respectati toate instructiunile de incarcare si nu incarcati setul de acumulatori ori

scula in afara intervalului de temperatura specificat in instructiuni. incarcarea gresitd
sau la temperaturi situate in afara intervalului specificat poate avaria acumulatorul si spori
riscul de incendiu.

DEPANAREA

A.

Duceti scula electrica la service pentru afireparata de o persoana calificata utilizand doar
piese de schimb identice. Astfel se asigura mentinerea nivelului de sigurantd al sculei electrice.

Nu efectuati niciodata operatii de service asupra seturilor defecte de acumulatori.
Operatiile de intretinere asupra seturilor de acumulatori trebuie efectuate numai de catre fabricant sau
de cdtre furnizorii de service autorizati.
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3. AVERTISMENTE DE SIGURANTA PRIVIND SURUBELNITA

Tineti scula electrica de suprafetele de apucare izolate la efectuarea unei operatii unde
accesoriul de fixare poate contacta cablaje ascunse.

Accesoriile de fixare care intrd in contact cu un fir ,sub tensiune” pot pune sub tensiune partile
metalice exterioare ale sculei electrice i pot electrocuta operatorul.

- Dacd este posibil, utilizati intotdeauna cleme sau 0 menghina pentru prinderea piesei de lucru.

- Opriti intotdeauna scula inainte de a 0 pune la o parte.

- Asigurati-vd cd iluminarea este adecvatd.

- Nu aplicati presiune asupra sculei astfel incdt motorul sa incetineasca. Permiteti capatului sd
se roteascd fdra presiune. Veti obtine rezultate mai bune si veti avea grija mai buna de scula
dumneavoastrd.

- Mentineti zona libera de obiecte de care va puteti impiedica.

- Utilizati doar capete in stare bund.

- Inainte de aincepe, verificati daca exista o distanta suficienta pentru capat sub piesa de prelucrat.

- Nu atingeti capatul dupad utilizare. Aceasta va fi foarte fierbinte.

- Nu va bagati mainile sub piesa de lucru.

- Nuindepartati niciodata cu mana praful, aschiile sau resturile aproape de capat.

- Nu ldsati niciodatd carpe, cabluri, fire sau altele obiecte similare in zona de lucru.

- Fixati piesa de prelucrat in mod corespunzator.

- Dacd sunteti intrerupt in timpul utilizarii sculei, terminati procedura si opriti scula inainte de a va
ridica privirea.

- Verificati periodic dacd toate piulitele, suruburile si alte elemente de fixare sunt stranse
corespunzator.

- (and utilizati scula, folositi echipament de protectie, inclusiv ochelari de protectie sau vizierd,
echipament de protectie auditiva si imbracdminte de protectie, inclusiv manusi de protectie.
Utilizati o mascd de praf dacd se creeaza praf in urma lucrdrii.



4, DESCRIERE

@ Mandrina hexagonala

@ intrerupator de pornire/oprire (ON/OFF)
@ Comutator stanga/dreapta

@ Maner

® Afisaj viteza

® Lumina cu LED
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5. DATE TEHNICE

Model

20VIDV2-180.1

Tensiune nominala

18V c.c.

Turatie de mers in gol

0- 1300/0-2000/0-2500/min

Cuplu max. 180Nm

capacitate de insurubare

-in lemn moale Surub std g8X200mm Max

-in lemn tareuHi Surub std e8X100mm Max
Dimensiuni burghiu /4"
Set de acumulatori(Neinclus) 20VBA2-25.1 20VBA2-50.1
(apacitate baterie 2,5Ah LI-ION 5Ah LI-ION
Nr. de celule acumulato 5 10
Denumire set 5INR19/66 5INR19/66-2

Incarcator(Neinclus)

Nr. model:20VCH1-3A.1
Alimentare:100-240V~
50/60Hz,75W
jesire:21V C.C. 3A

Nr. model:20VCH2-6A.1
Alimentare:100-240V~ 50/60Hz,
150W

iesire:21V C.C. 6A

Declaratia privind valorile emisiilor de zgomot conform standardului EN 62841 (incertitudine considerata 3 dB(A))

- Nivel de presiune sonord 72,5dB(A)
- Nivel de putere sonord 83,5dB(A)
Declaratia valorilor emisiilor de vibrafii conform cu EN 1,056m/s?

62841 (incertitudine consideratd K =1,5m/s?)

@ Purtati echipament de protectie auditiva in timpul functionarii sculei

electrice. Valoarea totald declaratd a vibratiilor a fost mdsuratd in conformitate cu o
metoda standard de testare si poate fi utilizata pentru compararea unei scule cu o alta; Valoarea
totald declaratd a vibratiilor poate fi utilizatd, de asemenea, intr-o evaluare preliminard a expunerii.
Avertisment: Emisiile de vibratii in timpul utilizarii efective a sculei electrice pot diferi fata de
valoarea totald declarata in functie de modul de utilizare a sculei. Este necesara identificarea
masurilor de siguranta pentru protectia operatorului, care sa se bazeze pe o estimare a expunerii
in conditiile efective de utilizare (ludnd in considerare toate partile ciclului de operare, cum ar fi
timpul cand scula este oprita si cdnd merge in gol, in plus fatd de timpul de pornire).



5. DATE TEHNICE

Nota:

- valoarea totald declaratd a vibratiilor a fost mdsurata in conformitate cu o metoda standard de
testare si

- poate fi utilizatd pentru compararea sculelor intre ele;

- valoarea totala declaratd a vibratiilor poate fi utilizata, de asemenea, intr-o evaluare preliminara
a expunerii.

Avertisment:

- emisiile de vibratii in timpul utilizarii efective a sculei electrice pot diferi fata de valoarea totala
declaratd in functie de modul de utilizare a sculei.

- evitati riscul de vibratii

recomandare:

1) utilizati manusi in timpul operarii

2) limitati timpul de operare si scurtati timpul de declansare

6. FUNCTIONARE

Nota: inaintea utilizarii, trebuie sa achizitionati un set de acumulatori adecvat.

- Introducefi setul de acumulatori in partea de jos a manerului (pana cand se aude clic).

- Scoateti setul de acumulatori prin apdasare pe butoanele de decuplare ale acumulatorului si prin
tragerea acestuia in exterior.

1. Masina de insurubat cu percutie, fara fir
2. Set de acumulatori (neinclus)
3. Buton de decuplare

Introducerea burghielor/ a capetelor de surubelnita

- Scoateti mansonul de blocare

- Introduceti burghiul / capatul de surubelnitd in mandrina.

- Slabiti mansonul de blocare si repuneti-l in pozitia sa originald.

- Selectati capdtul de surubelnita corect pentru a evita deteriorarea surubului cand il insurubati.

1. Mandrind hexagonala

A\

intrerupator on/off (pornit/oprit)

- Pentru a porni scula, apasati intrerupatorul on/off
- Pentru a opri scula, eliberati intrerupdtorul pornit/oprit.
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6. FUNCTIONARE

Comutator stanga/dreapta

% % marcat pe comutatorul stanga/dreapta

Pozitionati comutatorul stanga/dreapta pe % Pozitionati comutatorul stanga/dreapta

Ly

- Modificati directia de rotatie numai cdnd masina nu este in functiune!

Atentie

- Functionarea masinii cu vitezd redusa o perioada lunga de timp va creste riscul supraincalzirii
motorului. Pentru a preveni supraincalzirea, lasati motorul sa se rdceasca regulat (Opriti masina
timp de 15 minute)

ATENTIE: Va rugam sustineti corect piesa de prelucrat. Nu utilizati mana pentru a prinde
sau imobiliza piesa de prelucrat, acest lucru poate cauza vatamari.

Reglarea celor 3 viteze

Aceasta masind dispune de trei viteze. Apasati butonul rotunde de pe afisajul masinii, vitezele se
vor schimba corespunzator.
Afisajul vitezelor va indica:

Lumind Indicatori luminosi Stare

Primul indicator luminos este ' ) .
aprins g0 TDT}O Viteza unu: 0-1300/min
A\ dollea indicator luminos 0[»O| | Vitezadoi0-2000/min
este aprins o

A trellea ndicator uminos DOBPO|| | Vitezatrei:0-2500/min
este aprins T

Lumina de lucru LED

Scula dispune de o lumina LED pentru a ilumina zona de lucru si a imbunatdti vizibilitatea cand se
lucreazd in zone cu lumina insuficientd.
LED-ul se va aprinde automat cand comutatorul este apdsat.



7. INTRETINERE

Masina de insurubat este destinata utilizdrii in regiuni temperate cu temperaturi caracteristice
cuprinse intre 0 ° Csi + 45 ° C, umiditate relativd ce nu depaseste 80%, fara expunere directa la

Scopul utilizarii

precipitatii atmosferice si continut excesiv de praf in aer.

Cerinte privind conditiile din incapere
Nu utilizati sculele electrice in spatii explozive unde exista lichide, gaze si praf inflamabil. Acestea

pot crea scantei, ce pot duce la aprinderea prafului, vaporilor.

Termen de valabilitatea - 4 ani, cu conditia ca produsele sd fie depozitate in interior, cu aerisire
naturald a ambalajului si cu temperatura aerului cuprinsd intre --20 ° Csi 40 ° C si o umiditate

Conditii privind depozitarea

relativd care s nu depdseasca 80%.

8. DEPANARE
Probleme Cauze posibile Masuri de corectare
Masina se opreste | Bateria este Setului de acumulatori trebuie incdrcat inainte
din functiune dupa | descarcatd. de utilizare.

rotirea lenta.

emis de cutia de
viteze.

Butonul de comutare
nu este la locul sau

Burghiul sau Burghiul sau capetele | Amplasati burghiul sau capdtul de surubelnita in
alte capete de de surubelnitd nu mijlocul celor trei dinti ale mandrinei, strangeti
surubelnitd cad sunt stranse binein | din nou si verificati vizual burghiul sau capatul de
foarte usor. mandrina. surubelnitd fard a inclina.

Sunet anormal

Trebuie sa impingeti butonul la locul sdu (inainte
sau in spate).
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9. PROTEJATI MEDIUL INCONJURATOR

Atentie! Scoateti intotdeauna acumulatorul inainte de a executa vreo operatie asupra
masinii.

Pentru curdtare, utilizati intotdeauna un prosop uscat sau usor umezit, dar nu umed. Foarte multi
agenti de curdtare contin substante chimice care ar putea deteriora piesele de plastic ale masinii.
De aceea, nu utilizati produse de curdtat puternice sau inflamabile precum benzing, diluant,
terebentind sau alte produse similare. Mentineti intotdeauna orificiile de ventilatie neobturate cu
praf sau cu depuneri, pentru a preveni supraincalzirea.

E ATENTIE! Acest produs a fost marcat cu un simbol aferent elimindrii deseurilor electrice
si electronice. Aceasta inseamnd cd acest produs nu trebuie sa fie eliminat cu deseurile
menajere, i trebuie sd fie predat intr-un sistem de colectare care se conformeaza Directivei
europene DEEE. Contactati autoritatile locale sau centrele de colectare pentru informatii
privind reciclarea. Produsul va fi reciclat sau dezasamblat pentru a-i reduce impactul asupra
mediului. Echipamentele electrice si electronice pot prezenta un risc pentru mediu si
sanatatea umand deoarece contin substante periculoase.

Conditii de transport

Transportul produselor se poate efectua in orice timp de ambalaj de transport inchis furnizat de
cdtre fabricat, sau fard ambalaj, protejand produsul de avarii mecanice, precipitatii, expunere la
substante chimice active si respectand mdsurile de precautie pentru transportul bunurilor delicate.

® « AMBALAJUL CONSISTA DIN MATERIALE ECOLOGICE. POATE FI PREDAT IN RECIPIENTELE
LOCALE DE PRODUSE RECICLABILE. »



10. GARANTIE

. Produsele Dexter sunt concepute la cele mai inalte standarde in materie de bricolaj. Dexter
oferd o garantie de 36 luni pentru produsele sale, incepand de la data cumpararii. Aceasta
garantie se aplicd la toate defectele de material si de fabricatie care pot apdrea. Nu sunt
posibile alte pretentii, de nicio naturd, directe sau indirecte, cu privire la persoane si/sau
materiale.

. In cazul unei probleme sau defectiuni, trebuie sa consultati intotdeauna mai intai
distribuitorul local Dexter.
Tn majoritatea cazurilor, distribuitorul Dexter va fi capabil sa rezolve problema sau s
remedieze defectiunea.

. Reparatiile sau inlocuirea de piese nu vor prelungi perioada de garantie inifiald.

. Defectele apdrute ca urmare a utilizarii necorespunzdtoare sau a uzurii nu sunt acoperite
de garantie. Printre altele, acest lucru se referd la comutatoare, comutatoare de protectie a
circuitelor si motoare, in cazul uzurii.

. Reclamatia dumneavoastrd in baza garantiei poate fi prelucratd numai daca:

Puteti oferi dovada datei de achizitie sub forma unei chitante

Nu s-au efectuat reparatii si/sau inlocuiri de catre terti.

Scula nu a fost utilizatd necorespunzator (suprasolicitarea sculei sau utilizarea de accesorii
neaprobate).

Nu exista daune cauzate de influente externe sau corpuri strdine cum ar fi nisipul sau pietrele.

Nu existd deteriorari cauzate de nerespectarea instructiunilor de sigurantd si a celor de
utilizare.
. Stipuldrile garantiei se aplicd in combinatie cu conditiile noastre de vanzare si de livrare.

. Sculele defecte ce trebuie returnate la Dexter printr-un distribuitor Dexter vor fi colectate de

Dexter atat timp cat produsul este ambalat corespunzator. Daca bunurile defecte sunt trimise
direct la Dexter de catre consumator, Dexter va putea procesa aceste bunuri doar dacd clientul

pldteste costurile de transport.

. Produsele care au fost livrate intr-un ambalaj necorespunzdtor nu vor fi acceptate de Dexter.
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11. VEDERE iN SPATIU SI LISTA PIESELOR DE SCHIMB




11. VEDERE iN SPATIU S LISTA PIESELOR DE SCHIMB

NR descriere NR descriere

1 Manson de cauciuc 2-13 Stift angrenaj planetar

2 Bloc motor 2-14 garnitura

2-1 Saiba elasticd 2-15 rulment

2-2 garnitura 2-16 capac terminal motor
2-3 arc 2-17 surub

2-4 Mantald de blocare rapida 2-18 motor

2-5 Cap de aluminiu 3 capac dorsal

2-6 bucsa 4 tija impingdtoare

2-7 bila otel 5 decoratie maner dreapta
2-8 garnitura 6 capac indicator

2-9 ax iesire 7 qarcasa

2-10 componentd percutie 8 surub

2-10-1 | bild de ofel 10 ansamblu intrerupator
2-10-2 | garnitura n Panou indicatori luminosi
2-10-3 | bild ofel 12 Ansamblu cutie de conexiuni
2-10-4 | Bloc percutie 13 Afisaj viteze

2-10-5 | arc 14 Abajur transparent
2-10-6 | Ax 15 sdgeata dreapta

2-11 angrenaj inel interior 16 Sdgeatd stanga

2-12 Angrenaj planetar 17 decoratie maner stinga
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12. DECLARATIE DE CONFORMITATE CE

ADEOQ Services
135 Rue Sadi Carnot - C5S 00001
59790 RONCHIN - France

Declaram ca produsul: Masina de insurubat cu percutie, fara fir Model: 20VIDV2-180.1
satisface cerinfele urmadtoarelor Directive, regulamente si standarde:

Directiva 2006/42/CE privind functionarea masinilor

Directiva 2014/30/UE privind compatibilitatea electromagnetica

Directiva 2015/863/UE privind restrictiile de utilizare a anumitor substante periculoase in
echipamentele electrice si electronice ce amendeazd 2011/65/UE

si este conforma cu standardele:
EN 62841-1:2015

EN 62841-2-2:2014

EN 55014-1:2017

EN 55014-2:2015
[EC62321-1:2013
IEC62321-2:2013
IEC62321-3-1:2013
IEC62321-4:2013+A1:2017
IEC62321-5:2013
IEC62321-6:2015
IEC62321-7-1:2015
IEC62321-7-2:2017 & 150 17075-1:2017
IEC62321-8:2017

Nr. de serie: Vd rugdm consultati coperta de pe verso
Ultimele doud cifre ale anului in care s-a aplicat marcaj CE: 19

7

Eric LEMOINE

Lider international al calitatii proiectului

ADEOQ Services 135 Rue Sadi Carnot - C5 00001 59790 RONCHIN - France
Elaborat in Ronchin 08/08/2019



Leia atentamente as instrucdes de operacdo e siga as observacdes fornecidas. Utilize estas
instrucdes de operacao para familiarizar-se com o produto, o uso adequado e as instrugdes de

seguranca. Guarde estas instrucdes de operacdo em local sequro, para futuras consultas.

SiMBOLOS

@IEL 00000 >3

Leia com atengdo o manual de instrugdes

Este aviso de perigo adverte sobre danos ao aparelho ou a outras propriedades
ou sobre possiveis causas de lesdo fisica.

Use dculos de seguranga

Use protecao para os ouvidos
Use calcados de sequranca
Use luvas de protecao

Use uma mdscara para po

0 produto esta em conformidade com as diretivas europeias aplicaveis, e foi
aplicado um método de avaliagao de conformidade com essas diretivas.

Marca de conformidade eurasiana:

Simbolo Reee para operacdo de reciclagem.

Universal: compativel apenas com Sterwins UP20, Lexman UP20 e Dexter UP20

Marcagdo de conformidade de que o produto satisfaz as normas técnicas
ucranianas aplicaveis.
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1.USO PROJETADO DA PARAFUSADEIRA DE IMPACTO DEXTER

Obrigado por adquirir este produto. Leia as instrucdes de operacdo com atencao e guarde-as para
futuras consultas.

A mdquina tem por funcao apertar e afrouxar parafusos
Esta ferramenta ndo pode ser usada para fazer outra coisa além do escopo descrito.

Depois de abrir o pacote, certifique-se de que o produto esta completo, com os seus acessérios (se
houver). Se o produto estiver danificado ou apresentar defeitos, nao o utilize e o devolva ao seu
distribuidor.

Se der esta ferramenta a outra pessoa, dé-lhe também este manual de instrucdes

Observe que o nosso equipamento nao foi projetado para uso em aplicacdes comerciais,
industriais ou de negdcios. A nossa garantia sera cancelada se a maquina for usada em
negacios comerciais ou industriais ou para fins equivalentes.

Por motivos de sequranca, criancas e jovens com idade inferior a 16 anos, bem como pessoas
nao familiarizadas com este manual de instrugdes, ndo podem utilizar este produto. Pessoas com
habilidades fisicas ou mentais reduzidas podem usar o produto somente se forem supervisionadas
ou instruidas por uma pessoa responsavel.
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2. INSTRUCOES DE SEGURANCA

A ATEN(,'[\O Leia todos os avisos de seguranca e todas as instrugdes. 0
nao cumprimento de avisos e instrucoes pode resultar em choque elétrico,
incéndio e/ou leso grave.

GUARDE TODAS 0S AVISOS E INSTRUCOES PARA FUTURAS CONSULTAS.
0 termo «ferramenta elétrica» nos avisos refere-se a sua ferramenta elétrica que
funciona com alimentagdo da rede (com fio) ou com alimentaggo por bateria (sem fio).

AVISOS GERAIS DE SEGURANCA DA FERRAMENTA ELETRICA

SEGURANCA NA AREA DE TRABALHO

A.

B.

Mantenha a area de trabalho limpa e bem iluminada. Areas de trabalho desorganizadas
0u escuras sao um convite aos acidentes.

Néo opere ferramentas elétricas em atmosferas explosivas, como na presenca de
liquidos, gases ou poeiras inflamaveis. As ferramentas elétricas criam faiscas que podem
causar a ignicdo de poeiras ou vapores.

Mantenha criancas e terceiros afastados enquanto opera a ferramenta elétrica.
Distracdes podem fazer com que vocé perca o controle do equipamento.

SEGURANCA ELETRICA

A.

Os plugues de ferramentas elétricas devem corresponder a tomada. Nunca
modifique o plugue de maneira alguma. Nao utilize nenhum plugue adaptador com
ferramentas elétricas aterradas. Plugues sem modificagdes e tomadas correspondentes
reduzirao o risco de choque elétrico.

Evite o contato do corpo com superficies aterradas ou ligadas a terra, tais como
tubos, radiadores, fornos e refrigeradores. Hd maior risco de choque elétrico se seu corpo
estiver aterrado.

Nao exponha as ferramentas elétricas a chuva ou condigées de umidade. A entrada de
dgua em uma ferramenta elétrica aumenta o risco de choque elétrico.

Néo use o fio de maneira negligente. Nunca use o fio para carregar, puxar ou
desconectar a ferramenta elétrica. Mantenha o cabo longe do calor, de dleo,
de bordas afiadas ou de partes em movimento. Cabos danificados ou emaranhados
aumentam o risco de choque elétrico.

Quando operar uma ferramenta elétrica em ambiente externo, use uma extensao
apropriada para uso externo. 0 uso de um cabo adequado para o uso externo reduz o risco
de choque elétrico.

Se nao for possivel evitar operar uma ferramenta elétrica em um ambiente timido,
utilize a alimentacao protegida por um dispositivo de corrente residual (DCR). 0 uso
de um DCR reduz o risco de choque elétrico.

Seguranca pessoal

A.

Fique alerta, preste atencao no que esta fazendo e use o bom senso ao operar a



2. INSTRUCOES DE SEGURANCA

ferramenta elétrica. Nao utilize uma ferramenta elétrica quando estiver cansado
ou sob influéncia de drogas, alcool ou medicacao. Um momento de falta de atencdo ao
operar ferramentas elétricas pode resultar em grave lesdo pessoal.

. Utilize equipamento de protecao pessoal. Use sempre protecao para os olhos.

Equipamentos de protecdo tais como mdscara de protecdo contra poeira, calcados
antiderrapantes de seguranca, capacete de seguranca ou protecdo para os ouvidos, usados em
condicdes apropriadas, reduzirao as lesdes pessoais.

Previna a inicializacao acidental. Verifique se o interruptor esta desligado antes
de conectar a ferramenta a fonte de alimentacao e/ou jogo de baterias, antes de
levanta-la ou carrega-la. Transportar a ferramenta elétrica com os dedos no interruptor ou
energizar ferramentas elétricas com o interruptor ligado sdo convites a acidentes.

. Remova qualquer chave inglesa ou chave de ajuste antes de ligar a ferramenta

elétrica. Uma chave ou chave inglesa que permaneca conectada a uma parte giratéria da
ferramenta elétrica pode provocar lesdes pessoais.

Nao se debruce. Mantenha os pés no chao e o equilibrio 0 tempo todo. Isso permite um
melhor controle da ferramenta elétrica em situacdes inesperadas.

Vista-se apropriadamente. Nao use roupas largas ou joias. Mantenha seus cabelos,
vestimentas e luvas afastados de pecas em movimento. Roupas largas, joias ou cabelos
compridos podem enganchar-se nas partes em movimento.

. Se forem fornecidos dispositivos para a conexao de extracdo de po e instalacoes de

coleta, verifique se eles estdao conectados e sendo usados adequadamente. 0 uso de
coletor de poeira pode reduzir os perigos relacionados com a poeira.

. Néo deixe que a familiaridade adquirida com o uso frequente das ferramentas faca

vocé tornar-se complacente e ignorar os principios de seguranca da ferramenta. Uma
acdo descuidada pode causar lesdes graves numa fracao de sequndo.

UTILIZAGAO E CUIDADOS COM AS FERRAMENTAS ELETRICAS

A.

Nao force a ferramenta elétrica. Use a ferramenta elétrica adequada para sua
aplicagdo. A ferramenta elétrica executard o trabalho melhor e com mais seguranca se for
utilizada na taxa para a qual foi projetada.

. Naouse aferramenta elétrica se o interruptor nao ligar e desligar. Qualquer ferramenta

elétrica que ndo puder ser controlada com o interruptor é perigosa e deve ser consertada.
Desconecte o plugue da fonte de alimentacao e/ou remova o jogo de baterias, se o
mesmo for removivel, antes de fazer quaisquer ajustes, trocar acessérios ou guardar
as ferramentas elétricas. Tais medidas de sequranca preventivas reduzem o risco de dar a
partida na ferramenta elétrica acidentalmente.

. Guarde as ferramentas elétricas que nao estao sendo usadas fora do alcance de

criangas e nao permita que pessoas que nao tenham familiaridade com as mesmas
ou com estas instru¢des operem a ferramenta elétrica. As ferramentas elétricas sao
perigosas nas maos de usudrios ndo habilitados.

Manutencao de ferramentas elétricas e acessorios. Verifique o desalinhamento
ou engripamento de pecas em movimento, a ruptura de pecas e qualquer outra
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2. INSTRUCOES DE SEGURANCA

condicao que possa afetar a operacao da ferramenta elétrica. Se estiver danificada,
conserte a ferramenta elétrica antes de usa-la. Muitos acidentes sao causados pela ma
manutencao de ferramentas elétricas.

Mantenha as ferramentas cortantes afiadas e limpas. Ferramentas de corte
apropriadamente mantidas, com pontas de corte afiadas, tém menor probabilidade de engripar
e 530 mais faceis de controlar.

. Use a ferramenta elétrica, acessdrios e pontas etc. em conformidade com estas

instrucoes, levando em consideracao as condi¢oes de trabalho e a tarefa a ser
realizada. 0 uso de ferramentas elétricas para operacoes diferentes daquelas para as quais as
mesmas foram projetadas pode resultar em situaces de perigo.

. Mantenha a pega e as superficies de preensao secas, limpas e livres de éleo e graxa.

Pegas e superficies de preensdo escorregadias ndo permitem o manuseio e o controle seguros
da ferramenta em situacdes inesperadas.

USO E CUIDADO DA FERRAMENTA A BATERIA

A.

Recarregue somente com o carregador especificado pelo fabricante. Um carregador
adequado a certo tipo de bateria pode criar riscos de incéndio quando usado com outro tipo de
bateria.

Use ferramentas elétricas somente com conjuntos de bateria especificamente
indicados. 0 uso de qualquer outro conjunto de bateria pode criar riscos de lesdo e incéndio.
Quando o jogo de baterias nao estiver sendo usado,mantenha-o afastado de outros
objetos de metal, como clipes de papel, moedas, chaves, pregos, parafusos ou
outros pequenos objetos que possam fazer uma conexao de um terminal a outro.
Colocar terminais de bateria lado a lado pode provocar curto-circuito e causar queimaduras ou
incéndios.

Sob condigdes abusivas, a bateria pode soltar um liquido; evite o contato. Se ocorrer
contato acidental, lave com dgua. Se o liquido entrar em contato com os olhos, procure cuidados
médicos. 0 liquido que sai da bateria pode causar irritacao ou queimaduras.

. Néo use um jogo de baterias ou uma ferramenta que estejam danificados ou

alterados. As baterias danificadas ou alteradas podem exibir comportamento imprevisivel,
provocando incéndio, explosdo ou risco de lesdo.

Néo exponha o jogo de baterias ou a ferramenta ao fogo ou a temperaturas
excessivas. A exposicao ao fogo ou a temperaturas acima de 50° C pode provocar exploséo.

. Siga todas as instrucdes de carregamento e nao carregue o jogo de baterias ou

a ferramenta fora do intervalo de temperatura especificado nas instrugées. 0
carregamento inadequado ou a temperaturas fora do intervalo especificado podem danificar a
bateria e aumentar o risco de incéndio.

REPAROS

A.

B.

Faca com que sua ferramenta elétrica seja reparada por pessoa qualificada, que
use somente pecas de reposicao idénticas. Isso garante que seja mantida a sequranca da
ferramenta elétrica.

Nunca repare os jogos de baterias danificados. 0 conserto de jogos de baterias deve ser feito so
pelo fabricante ou por uma assisténcia técnica autorizada.



3. AVISO DE SEGURANCA DA CHAVE DE FENDA

Segure a ferramenta elétrica em superficies de aderéncia isoladas, quando efetuar
uma operacao em que o prendedor possa entrar em contato com fios escondidos.
Prendedores que entram em contato com um fio "sob tensao" podem fazer com que pecas de metal
expostas da ferramenta elétrica figuem "sob tensdo" e podem ocasionar um choque elétrico no
operador.

- Se possivel, use sempre bracadeiras ou um torno para sequrar a sua peca de trabalho.

- Sempre desligue a ferramenta antes de direciond-la para baixo.

- Certifique-se de que haja iluminacao adequada.

- Nao coloque pressao sobre a ferramenta, diminuindo a poténcia do motor. Deixe que a broca
rosqueie sem fazer pressao. Vocé obtera melhores resultados e estara cuidando melhor de sua
ferramenta.

- Mantenha a drea livre, para evitar perigos de tropecos.

- Utilize apenas brocas em bom estado.

- Antes de dar a partida, verifique se ha folga suficiente para a broca embaixo da peca.

- Nao encoste na broca apds a operacao. Ela vai estar muito quente.

- Mantenha suas maos longe da parte de baixo da peca.

- Nunca use suas méaos para remover poeira, lascas ou residuos préximos da broca.

- Farrapos, panos, cabo, corda e similares nunca devem ser deixados ao redor da drea de trabalho.

- Apoie a peca de trabalho corretamente.

- Se vocé for interrompido ao operar a ferramenta, complete o processo e desligue-a antes de
mover os olhos da peca de trabalho.

- Periodicamente verifique se todas as porcas, parafusos e outros acessdrios de fixacdo estdo
devidamente apertados.

- Ao operar a ferramenta, use equipamentos de seguranca, inclusive dculos ou protetor de
seguranca. Protecdo auditiva e vestimenta de protecdo, inclusive luvas de protecao. Use uma
mascara de protecao contra poeira se a operacao criar poeira.
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4. DESCRICAO

@ Mandril sextavado

@ Interruptor liga/desliga

@ Interruptor esquerda/direita

@ Pega

@ Painel de exibicao de velocidade
@ LuzLED



5.DADOS TECNICOS
Modelo 20VIDV2-180.1
Tensao Nominal 18Vcd.
Velocidade sem carga 0- 1300/0-2000/0-2500/min
Torque mdximo 180 Nm
capacidade do parafuso
-em madeira macia Parafuso padrdo #8X200mm Max
-em madeira duraro Parafuso padrdo 68X100mm Mdx
Tamanho da broca 1/4"
Jogo de baterias(Nao incluir) 20VBA2-25.1 20VBA2-50.1
(apacidade da bateria 2,5Ah LI-ION 5Ah LI-ION
Ntmero de pilhas na bateria 5 10
Designagéoopa(ote 5|NR19/66 5|NR19/66'2
Carregador(N&o incluir) Nimero do modelo: 20VCHT | Nimero do modelo: 20VCH2-6A.1
-3A1 Entrada: 100-240V~ 50/60Hz,
Entrada: 100-240V~ 150W
50/60Hz,75W Saida: 21V c.d. 6A
Saida: 21V c.d. 3A
Declaracao dos valores de emissao de ruido de acordo com EN 62841 (incerteza considerada: 3 dB(A))
- Nivel de pressao sonora 72.5dB(A)
- Nivel de poténcia sonora 83.5dB(A)
Declaragdo da emissdo de vibragao de acordo com EN 1.056m/s’
62841 (incerteza considerada: 1,5 m/s’)

@ Use protecao auditiva ao operar a ferramenta elétrica. 0 valor total declarado de
vibracdo foi medido de acordo com um método de teste padrao e pode ser usado para
comparar uma ferramenta com outra. 0 valor total declarado de vibracao também pode ser usado
em uma avaliacdo preliminar de exposicao.
Atengéo: A emissao de vibracao durante o uso efetivo da ferramenta elétrica pode ser diferente
do valor total declarado, dependendo da forma pela qual a ferramenta € utilizada. Existe a
necessidade de identificar medidas de sequranca para proteger o operador que se baseiem em uma
estimativa da exposicdo nas condicdes reais de utilizacdo (tendo em conta todas as partes do ciclo
de funcionamento, tais como as horas nas quais a ferramenta estd desligada e quando estd ligada
mas nao em uso, e tambhém o tempo de acionamento).
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5. DADOS TECNICOS

Observacao:

- que o valor total declarado de vibragao foi medido de acordo com um método de teste padrao e

- pode ser usado para comparar uma ferramenta com outra;

- que o valor total da vibracdo declarado também pode ser usado em uma avaliacao preliminar de
exposicao.

Atencao:
a-emissao de vibragdo durante o uso efetivo da ferramenta elétrica pode ser diferente do valor
total declarado, dependendo das maneiras em que a ferramenta for utilizada
evite o risco de vibracao

sugestao:

1) use luvas durante a operacao

2) limite o tempo de operacdo e reduza o tempo de acionamento

6. OPERACA0

Observacao: Antes de operar, vocé precisa comprar um jogo de baterias correspondente.

- Empurre 0 jogo de baterias na parte inferior da pega (até clicar)

- Remova o jogo de baterias, pressionando o botao de liberacdo no jogo de baterias e puxando o
jogo de baterias para fora.

1. parafusadeira de impacto sem fio
2. Jogo de baterias (ndo incluido)
3. Botdo de soltura

Inser¢ao de brocas/pontas de aparafusar

- Puxe para fora da luva de travamento

- Insira a broca/ ponteira de chave de fenda no mandril.

- Afrouxe a luva de travamento e ponha de volta a luva de travamento na sua posicao original.

- Selecione a ponteira de chave de fenda correta, para evitar danificar o parafuso durante a
operacdo de aparafusamento.

1. mandril sextavado

Interruptor Liga/Desliga

- Para ligar a ferramenta, pressione o interruptor liga/desliga
- Para desligar a ferramenta, solte o interruptor liga/desliga



6. OPERACAO

Interruptor esquerda/direita

\% % exibido no interruptor esquerda/direita

Coloque o interruptor esquerda/direita em % (oloque o interruptor esquerda/direita em

- Mude a dire¢do de rotacdo somente quando a mdquina nao estiver em operacao!

Cuidado

- Operar a mdquina com baixa velocidade por um longo periodo aumentard o risco de
superaquecimento do motor. Para evitar o superaquecimento, deixe o motor esfriar reqularmente
(pare de usar a maquina por 15 minutos)

CUIDADO: Apoie e umedeca a peca de trabalho adequadamente. Nao use a mao para
segurar ou fixar a peca de trabalho, isso pode causar ferimentos.

Regulagem de 3 velocidades

Hé trés velocidades nessa maquina. Pressione o botao redondo no painel de exibicao de velocidade
e a velocidade mudard correspondentemente.
0 painel de exibicao de velocidade mostra:

Luz Indicadores luminosos Status

A primeira luz esté acesa g Q TDT »O Velocidade um. 0-1300 /min

Asegunda luz estd acesa J Q q »O Velocidade 2: 0-2000/min

A terceira luz estd acesa g Q | 4 O Velocidade trés: 0-2500/ min
Luz de trabalho LED

A ferramenta possui uma luz de LED para iluminar a drea de trabalho e melhorar a visdo ao se
trabalhar em dreas com iluminagdo insuficiente.
0 LED acenderd automaticamente quando o interruptor de gatilho for apertado.
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7. MANUTENCAO

nao mais que 80%.

Area de aplicacdo
A parafusadeira de impacto foi projetada para uso em regides temperadas, com temperatura

caracteristica de 0°Ca + 45°C, umidade relativa de ndo mais de 80%, auséncia de exposicao direta
a precipitacdo atmosférica e de contetido excessivo de poeira no ar.

Requisitos para 0o ambiente

Néo use ferramentas elétricas em dreas explosivas, em que estejam presentes liquidos, gases e
poeiras inflamdvesis. Isso cria faiscas, o que pode levar a ignicao de poeira, vapor.

Condi¢oes de armazenamento

Vida dtil - 4 anos, contanto que os produtos sejam guardados internamente, com ventilacdo
natural, na embalagem e numa temperatura do ar de - 20° Ca 40° C e a uma umidade relativa de

8. SOLUCAO DE PROBLEMAS

Problemas Causas provaveis Acao corretiva
Amdquinaparade | Abateria estd fraca. | E preciso carregar 0 jogo de baterias antes de
funcionar depois de operar.
girar devagar.

Abroca ou outra A broca ou outra (oloque a broca ou a chave de fenda no meio

chave defendacai | chave defendando | das trés mandibulas do mandril, torne a apertar

facilmente. estd fixada bem e verifique visualmente a broca ou a chave de
apertada no mandril. | fenda, sem inclinar.

Som anormal T R ) —

0 caixa de 0 botao shift ndo vocé deve pressionar o botdo shift para o seu
estd no lugar. lugar (a frente ou atrds)

engrenagens.




9. PROTEJA 0 NOSSO MEIO AMBIENTE

Atencao! Sempre remova a bateria antes de realizar qualquer trabalho na maquina.
Para limpar, use sempre uma toalha seca ou imida, mas nao molhada. Muitos agentes de limpeza
contém substancias quimicas que podem causar danos as partes plasticas da maquina. Portanto,
nao utilize produtos de limpeza fortes ou inflamédveis, como gasolina, diluente, terebintina
ou agentes de limpeza semelhantes. Mantenha sempre os orificios de ventilacdo de ar livres de
depdsitos de p6 para evitar o superaquecimento.

CUIDADO! Este produto foi marcado com um simbolo referente a remocdo de residuo

mm  elétrico e eletronico. Isso significa que este produto ndo deve ser descartado com residuo
doméstico, mas deve ser retornado a um sistema de coleta que estd em conformidade com
a Diretriz Europeia REEE. Entre em contato com as autoridades locais ou o estoque para
obter instrugdes sobre reciclagem. Entao, serd reciclado ou desmontado a fim de reduzir
0 impacto no meio ambiente. 0 equipamento elétrico e eletronico pode ser prejudicial ao
meio ambiente e para a saide humana, visto que contém substancias de risco.

Condicoes de transporte

0 transporte de produtos pode ser qualquer tipo de transporte fechado, na embalagem do
fabricante ou sem ela, preservando o produto de danos mecanicos, precipitacdo, exposicao a
substancias quimicamente ativas e de acordo com medidas de precaucdo para o transporte de
objetos frageis.

g)\° <A EMBALAGEM CONSISTE EM MATERIAL AMBIENTALMENTE AMIGAVEL. PODE SER
DESCARTADO NOS RECIPIENTES DE RECICLAGEM LOCAIS.»
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10. GARANTIA

. Os produtos da Dexter sdo projetados sequndo o mais altos padrdes de qualidade DIY. A

Dexter oferece uma garantia de 36 meses para os produtos, a partir da data da compra.
Esta garantia aplica-se a todos os defeitos materiais e de fabricacao que possam surgir.
Nao sdo possiveis outras reivindicacdes, sejam de que natureza forem, diretas ou indiretas,
relacionadas a pessoas e/ou materiais.

. Em caso de problema ou defeito, sempre consulte primeiro o seu revendedor Dexter.

Na maioria dos casos, o revendedor Dexter serd capaz de resolver o problema ou corrigir o
defeito.

. Reparos ou a substituicao de pecas nao estenderao o periodo original da garantia.

. Defeitos que surjam como resultado de utilizacao indevida ou de desgaste nao sao cobertos

pela garantia. Entre outras coisas, isto diz respeito aos interruptores, aos interruptores
protetores de circuitos e aos motores, em caso de desgaste.

. 0seurecurso a garantia s6 pode ser processado se:

0 comprovante da data de compra puder ser fornecido em um recibo

Nenhum reparo e/ou substituicdo tiver sido realizado por terceiros

A ferramenta nao tiver sido submetida a uma utilizacdo inadequada (sobrecarga da maquina
ou montagem de acessdrios nao aprovados).

Nao houver danos causados por influéncias externas ou corpos estranhos, tais como areia ou
pedras.

Nao houver danos causados pelo nao cumprimento das instrucdes de sequranca e das
instrucdes de utilizado.

. As estipulacbes da garantia se aplicam em conjunto com os nossos termos de venda e

entrega.

. Ferramentas danificadas a serem devolvidas a Dexter pelo revendedor Dexter serdo coletadas

pela Dexter, desde que o produto esteja devidamente embalado. Se produtos danificados
forem enviados diretamente a Dexter pelo consumidor, a Dexter s6 serd capaz de processar
esses produtos se o consumidor pagar os custos de envio.

. Os produtos entregues de maneira mal acondicionada nao serao aceitos pela Dexter.



11. VISTA EXPLODIDA COM LISTA DAS PECAS SOBRESSALENTES
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11. VISTA EXPLODIDA COM LISTA DAS PECAS SOBRESSALENTES

NUMERO | descricdo NUMERO | descricdo

1 Luva de borracha 2-13 Pino da engrenagem planetaria
2 unidade do motor 2-14 gaxeta

2-1 Anel de retencdo 2-15 rolamento

2-2 gaxeta 2-16 capuz da extremidade do motor
2-3 mola 2-17 parafuso

2-4 (amisa de travamento rdpido 2-18 motor

2-5 (abeca de aluminio 3 tampa traseira

2-6 bucha 4 haste de pressao

2-7 bola de aco 5 decoracdo da pega direita

2-8 gaxeta 6 Tampa do indicador

29 eixo de saida 7 caixa

2-10 componente de impacto 8 parafuso

2-10-1 | bolade aco 10 conjunto do interruptor

2-10-2 | gaxeta N Painel luminoso

2103 | boladeaco - icr(;rg:;tfode placa de circuito
2-10-4 | Bloco de impacto 13 Painel de exibicao de velocidade
2-10-5 | mola 14 Quebra-luz transparente
2-10-6 | Ponta de eixo 15 seta direita

2-1 Engrenagem anular interna 16 Seta esquerda

2-12 Engrenagem planetdria 17 decoracdo da pega esquerda




12. DECLARACAO DE CONFORMIDADE CE

ADEOQ Services
135 Rue Sadi Carnot - (500001
59790 RONCHIN - France

Declaramos que o produto, parafusadeira de impacto sem fio Modelo: 20VIDV2-180.1
Estd em conformidade com os requisitos das sequintes diretivas, requlamentacdes e padroes:
Diretiva da Maquina 2006/42/EC

Diretiva de Compatibilidade Eletromagnética 2014/30/UE

Diretiva ROHS (UE) 2015/863 que corrige 2011/65/UE

e estd em conformidade com as normas:
EN 62841-1:2015

EN 62841-2-2:2014

EN 55014-1:2017

EN 55014-2:2015

[EC62321-1:2013

IEC62321-2:2013

[EC62321-3-1:2013
IEC62321-4:2013+A1:2017
[EC62321-5:2013

IEC62321-6:2015

[EC62321-7-1:2015
IEC62321-7-2:2017 & 150 17075-1:2017
[EC62321-8:2017

Ndmero de série: Consulte a contracapa
0s dois tltimos niimeros do ano marca CE aplicada: 19

72

Eric LEMOINE

Lider Internacional de Qualidade de Projetos

ADEO Services 135 Rue Sadi Carnot - C5 00001 59790 RONCHIN - France
Feito em Ronchin 08/08/2019
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Please read the operating instruction carefully and observe the notes given. Use these operating
instructions to familiarise yourself with the product, the proper use and the safety instructions.
Keep these operating instructions in a safe place for future uses.

SYMBOLS

@ Read instruction manual carefully

A This danger notice warns of damage to the appliance or others properties, or
may cause physical injuries.

Wear safety glasses

@ Wear ear protection
@ Wear safety shoes

c The product complies with the applicable European directives and an evaluation
method of conformity for these directives was done.

[ H [ Eurasian conformity work.

E Weee symbol for recycling operation.
|
UrP=0o Universal : compatible only with Sterwins UP20, Lexman UP20, and Dexter UP20

Q Conformity marking that product comply with applicable Ukraine technical
regulations.
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1. INTENDED USE OF DEXTER IMPACT DRIVER

Thank you for purchasing this product. Please read through these operating instructions and keep
them for future reference.

The machine is intended for driving in and loosening screws
This power tool may not be used to do other thing out of the described scope.

After unwrapping the packing, make sure that the product is complete with its accessories (if any).
If the product is damaged or has any defect, please do not use it and bring back it to your dealer.

If you give this tool to another people, please give him also this instruction manual.

Please note that our equipment has not been designed for use in commercial, trade
or industrial applications. Our warranty will be voided if the machine is used in
commercial, trade or industrial businesses or for equivalent purposes.

For safety reasons, children and young people under the age of 16, as well as people not familiar
with these operating instructions, may not use this product. Persons with reduced physical or
mental abilities may use the product only if they are supervised or instructed by a responsible
person.



2. SAFETY INSTRUCTIONS

AWARNING: Read all safety warnings and all instructions. Failure to follow
the warnings and instructions may result in electric shock, fire and/or serious injury.

SAVE ALLWARNINGS AND INSTRUCTIONS FOR FUTURE REFERENCE. The term
«power tool» in the warnings refers to your mains-operated (corded) power tool or
battery-operated (cordless) power tool.

GENERAL POWER TOOL SAFETY WARNINGS

WORK AREA SAFETY

. Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark areas invite accidents.
. Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in the presence of

flammable liquids, gases or dust. Power tools create sparks which may ignite the dust or
fumes.

Keep children and bystanders away while operating a power tool. Distractions can
cause you to lose control.

ELECTRICAL SAFETY

A.

Power tool plugs must match the outlet. Never modify the plug in any way. Do not
use any adapter plugs with earthed (grounded) power tools. Unmodified plugs and
matching outlets will reduce risk of electric shock.

. Avoid body contact with earthed or grounded surfaces, such as pipes, radiators,

ranges and refrigerators. There is an increased risk of electric shock if your body is earthed
or grounded.

. Do not expose power tools to rain or wet conditions. Water entering a power tool will

increase the risk of electric shock.

. Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying, pulling or unplugging the

power tool. Keep cord away from heat, oil, sharp edges or moving parts. Damaged or
entangled cords increase the risk of electric shock.

When operating a power tool outdoors, use an extension cord suitable for outdoor
use. Use of a cord suitable for outdoor use reduces the risk of electric shock.

If operating a power tool in a damp location is unavoidable, use a residual current
device (RCD) protected supply. Use of an RCD reduces the risk of electric shock.

PERSONAL SAFETY

A.

Stay alert, watch what you are doing and use common sense when operating a
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2. SAFETY INSTRUCTIONS

power tool. Do not use a power tool while you are tired or under the influence of
drugs, alcohol or medication. A moment of inattention while operating power tools may
result in serious personal injury.

. Use personal protective equipment. Always wear eye protection. Protective equipment

such as dust mask, non-skid safety shoes, hard hat, or hearing protection used for appropriate
conditions will reduce personal injuries.

. Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in the off-position before

connecting to power source and/or battery pack, picking up or carrying the tool.
Carrying power tools with your finger on the switch or energising power tools that have the
switch on invites accidents.

. Remove any adjusting key or wrench before turning the power tool on. A wrench or a

key left attached to a rotating part of the power tool may result in personal injury.

. Do not overreach. Keep proper footing and balance at all times. This enables better

control of the power tool in unexpected situations.

Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep your hair, clothing
and gloves away from moving parts. Loose clothes, jewellery or long hair can be caught
in moving parts.

. If devices are provided for the connection of dust extraction and collection facilities,

ensure these are connected and properly used. Use of dust collection can reduce dust-
related hazards.

. Do not let familiarity gained from frequent use of tools allow you to become

complacent and ignore tool safety principles. A careless action can cause severe injury
within a fraction of a second.

POWER TOOL USE AND CARE

A.

Do not force the power tool. Use the correct power tool for your application. The
correct power tool will do the job better and safer at the rate for which it was designed.

. Do not use the power tool if the switch does not turn it on and off. Any power tool that

cannot be controlled with the switch is dangerous and must be repaired.

. Disconnect the plug from the power source and/or remove the battery pack,if

detachable from the power tool before making any adjustments, changing
accessories, or storing power tools. Such preventive safety measures reduce the risk of
starting the power tool accidentally.

. Store idle power tools out of the reach of children and do not allow persons

unfamiliar with the power tool or these instructions to operate the power tool.
Power tools are dangerous in the hands of untrained users.

. Maintain power tools and accessories. Check for misalignment or binding of moving

parts, breakage of parts and any other condition that may affect the power tool’s



2. SAFETY INSTRUCTIONS

operation. If damaged, have the power tool repaired before use. Many accidents are
caused by poorly maintained power tools.

Keep cutting tools sharp and dean. Properly maintained cutting tools with sharp cutting
edges are less likely to bind and are easier to control.

. Use the power tool, accessories and tool bits etc. in accordance with these

instructions, taking into account the working conditions and the work to be
performed. Use of the power tool for operations different from those intended could result in
a hazardous situation.

. Keep handles and grasping surfaces dry, clean and free from oil and grease. Slippery

handles and grasping surfaces do not allow for safe handling and control of the tool in
unexpected situations.

BATTERY TOOL USE AND CARE

A.

Recharge only with the charger specified by the manufacturer. A charger that is suitable
for one type of battery pack may create a risk of fire when used with another battery pack.

. Use power tools only with specifically designated battery packs. Use of any other

battery packs may create a risk of injury and fire.

When battery pack is not in use, keep it away from other metal objects, like paper
clips, coins, keys, nails, screws or other small metal objects, that can make a
connection from one terminal to another. Shorting the battery terminals together may
cause burns or a fire.

. Under abusive conditions, liquid may be ejected from the battery; avoid contact. If

contact accidentally occurs, flush with water. If liquid contacts eyes, additionally seek medical
help. Liquid ejected from the battery may cause irritation or burns.

Do not use a battery pack or tool that is damaged or modified. Damaged or modified
batteries may exhibit unpredictable behavior resulting in fire, explosion or risk of injury.

Do not expose a battery pack or tool to fire or excessive temperature. Exposure to fire
or temperature above 50 °C may cause explosion.

. Follow all charging instructions and do not charge the battery pack or tool outside

the temperature range specified in the instructions. Charging improperly or at
temperatures outside the specified range may damage the battery and increase the risk of fire.

SERVICE

A.

Have your power tool serviced by a qualified repair person using only identical
replacement parts. This will ensure that the safety of the power tool is maintained.

Never service damaged battery packs. Service of battery packs should only be performed
by the manufacturer or authorized service providers.
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3. SCREWDRIVER SAFETY WARNING

Hold power tool by insulated gripping surfaces, when performing an operation where

the fastener may contact hidden wiring.

Fasteners contacting a «live» wire may make exposed metal parts of the power tool «live» and
could give the operator an electric shock.

- If possible, always use clamps or a vice to hold your work.

- Always switch off before you put the tool down.

- Ensure that the lighting is adequate.

- Do not put pressure on the tool, such that it slows the motor down. Allow the bit to screw without
pressure. You will get better results and you will be taking better care of your tool.

- Keep the area free of tripping hazards.

- Only use accessory bits in good condition.

- Before starting, check that there is sufficient clearance for the bit under the workpiece.

- Do not touch the bit away after operation. It will be very hot.

- Keep your hands away from under the workpiece.

- Never use your hands to remove dust, chips or waste close by the bit.

- Rags,cloths,cord,string and the like should never be left around the work area.

- Support the workpiece properly.

- If you are interrupted when operating the tool, complete the process and switch off before
looking up.

- Periodically check that all nuts, bolts and other fixings are properly tightened.

- When using the tool, use safety equipment including safety glasses or shield. Hearing protection,
and protective clothing including safety gloves. Wear a dust mask if the operation creates dust.
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@ On/off switch

@ Left/Right switch

@ Handle

® Speed display board

@ LED light
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5. TECHNICAL DATA
Model 20VIDV2-180.1
Rated Voltage 18Vd.c.

No-load Speed

0- 1300/0-2000/0-2500/min

Max.torque 180Nm

screw capacity

-in soft wood Std screw ©8X200mm Max

-in hard wood Std screw @8X100mm Max

Drill bit size 1/4"

Battery pack(not include) 20VBA2-25.1 20VBA2-50.1
Battery capacity 2.5Ah LI-ION 5Ah LI-ION
No. of Battery cell 5 10
Designation of pack 5INR19/66 5INR19/66-2

Model no:20VCH1-3A.1
Input:100-240V~
50/60Hz, 75W
Output:21Vd.c. 3A

Model no:20VCH2-6A.1
Input:100-240V~ 50/60Hz, 150W
Output:21V d.c. 6A

Charger(not include)

Declaration of the noise emission values according to EN 62841 (considered uncertainty 3 dB(A))

- Sound pressure level 72.5dB(A)
- Sound power level 83.5dB(A)
Declaration of the vibration emission according to EN 1.056m/s’

62841 (considered uncertainty 1.5m/s’)

@ Wear hearing protection while operating the power tool. The declared vibration
total value has been measured in accordance with a standard test method and may be
used for comparing one tool with another. The declared vibration total value may also be used in a
preliminary assessment of exposure.
Warning: The vibration emission during actual use of the power tool can differ from the declared
total value depending on the ways in which the tool is used. There is the need to identify safety
measures to protect the operator that are based on an estimation of exposure in the actual
conditions of use (taking account of all parts of the operating cycle such as the times when the tool
is switched off and when it is running idle in addition to the trigger time).



5. TECHNICAL DATA

Note:

- that the declared vibration total value has been measured in accordance with a standard test
method and

- may be used for comparing one tool with another;

- that the declared vibration total value may also be used in a preliminary assessment of exposure.

Warning:

- that the vibration emission during actual use of the power tool can differ from the declared total
value depending on the ways in which the tool is used

- avoid vibration risk

suggestion:

1) wear glove during operation
2) limit operating time and shorten trigger time

6. OPERATION

Note: Before your operation, you need buy matching battery pack.
- Push battery pack into the bottom of the handle ( until click )

- Remove the battery pack by pressing the release button on the battery pack and by pulling the

battery pack out.

1. Cordless impact driver
2. Battery pack(notinclude)
3. Release button

Inserting drill bits / screwdriver bits

- Pull the lock sleeve out

- Insert the drill bit / screwdriver bit into the chuck.

- Loosen the lock sleeve and return the lock sleeve to its original position.

- Select the correct screwdriver bit to avoid damaging the screw when screwing function.
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6. OPERATION

1. hexagon chuck

On/off switch

- To switch on the tool, press the on/off switch
- To switch off the tool, release the on/off switch

Left/right switch

\% % shown on the left/righ switch
Set the Left/right switch to % Set the Left/right switch to %

- Change the direction of rotation only when the machine is not in operation !

Caution

- Operating the machine with a low speed for a long time will increase the risk that the motor
will be overheated. To prevent overheating, let the motor cool down regularly ( Stop using the
machine for 15 minutes )

CAUTION: Please support and clamp the workpiece properly. Do not use hand to grip or
clamp the workpiece, it may cause injury.

3 speeds adjustment

There are three speeds for this machine. Press the round button on the speed display board,
the speed changes accordingly.
The speed display board show:

Light Light indicators Status
The first lightis on g Q u »O Speed one: 0-1300/min

The second light is on dJ ! 4 »O Speed two:0-2000/min
The thrid ligtis on J Q | »O Speed three:0-2500/min




6. OPERATION

LED worklight

The tool has an LED light to illuminate the work area and improve vision when working in areas
with insufficient light.
The LED light will switch on automatically while the trigger switch is depressed.

7. MAINTENANCE

Application area

The impact driver is designed for use in temperate regions with a characteristic temperature of 0 °
Cto + 45 °C, relative humidity not more than 80%, the absence of direct exposure to atmospheric
precipitation and excessive dust content of the air.

Requirements for room conditions

Do not use power tools in explosive areas where flammable liquids, gases, dust are present. It
creates sparks, which can lead to the ignition of dust, steam.

Storage conditions

Shelf life - 4 years provided that the products are stored indoors with natural ventilation in the
package at an air temperature of --20 ° Cto 40 ° Cand a relative humidity of not more than 80%.

8.TROUBLE SHOOTING

Problems

Probable causes

Corrective action

The machine stops

The battery s in low

Need to charge the battery pack before

easy to fall off.

tightly clamped with

working after power. operating.

rotating slowly.

The drill bit or The drill bit or other | Put the drill bit or screwdriver into the middle
other screwdriver | screwdriver is not of the three jaws of the chuck, re-tighten and

visually check the drill bit or the screwdriver

the chuck without tilting.
Abnormal sound of | The shift button is you need to push the shift button in place
gearbox. not in place (before or behind).
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9. PROTECT OUR ENVIRONMENT

Attention! Always remove the battery before carrying out any work on the machine.

To clean, always use a dry or moist, but not wet, towel. Many cleaning agents contain chemical
substances which may cause damage to thePlastic parts of the machine. Therefore do not use any
strong or inflammable cleaners such as petrol, paint thinner, turpentine or similar cleaning agents.
Always keep air ventilation holes free of dust deposits to prevent overheating.

E CAUTION! This product has been marked with a symbol relating to removing electric
and electronic waste. This means that this product shall not be discarded with household
waste but that it shall be returned to a collection system which conforms to the European
WEEE Directive. Contact your local authorities or stocks for advice on recycling. It will then
be recycled or dismantled in order to reduce the impact on the environment. Electric and
electronic equipment can be hazardous for the environment and for human health since
they contain hazardous substances.

Transportation conditions

Transportation of products can be any kind of closed transport in the packaging of the manufacturer
or without it, preserving the product from mechanical damage, precipitation, exposure to
chemically active substances and compliance with precautionary measures for the transport of
fragile goods.

® « THE PACKAGING CONSISTS OF ENVIRONMENTALLY FRIENDLY MATERIAL. IT CAN BE
DISPOSED OF INTHE LOCAL RECYCLING CONTAINERS. »



10. WARRANTY

. Dexter products are designed to highest DIY quality standards.Dexter offer a 36-month
warranty for its products ,from the date of purchase. This warranty applies to all material and
manufacturing defects which may arise. No further claims are possible, of whatever nature,
direct or indirect, relating to people and/or materials.

. Inthe event of a problem or defect, you should first always consult your Dexter dealer.
In most cases, the Dexter dealer will be able to solve the problem or correct the defect.

. Repairs or the replacement of parts will not extend the original warranty period.

. Defects which have arisen as a result of improper use or wear are not covered by the warranty.

Amongst other things, this relates to switches, protective circuit switches and motors, in the
event of wear.

. Your claim upon the warranty can only be processed if:

Proof of the purchase date can be provided in the form of a receipt

No repairs and/or replacements have been carried out by third parties

The tool has not been subjected to improper use (overloading of the machine or fitting
non-approved accessories).

There is no damage caused by external influences or foreign bodies such as sand or stones.
There is no damage caused by non-observance of the safety instructions and the instructions
for use.

. The warranty stipulations apply in combination with our terms of sale and delivery.

. Faulty tools to be returned to Dexter via your Dexter dealer will be collected by Dexter as
long as the product is properly packaged. If faulty goods are sent directly to Dexter by the
consumer, Dexter will only be able to process these goods if the consumer pays the shipping
costs.

. Products which are delivered in a poorly packaged condition will not be accepted by Dexter.
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11. EXPLODED VIEW AND SPARE PARTS LIST




11. EXPLODED VIEW AND SPARE PARTS LIST

NO description NO description

1 Rubber sleeve 2-13 Planetary gear pin

2 motor unit 2-14 gasket

2-1 Circlip 2-15 bearing

2-2 gasket 2-16 motor end cap

2-3 spring 2-17 screw

2-4 Quick lock jacket 2-18 motor

2-5 Aluminum head 3 back cover

2-6 bushing 4 push rod

2-7 steel ball 5 right handle decoration
2-8 gasket 6 Indicator cover

2-9 output shaft 7 housing

2-10 Impact component 8 screw

2-10-1 | stell ball 10 switch assembly
2-10-2 | gasket n Light board

2-10-3 | steel ball 12 P(B assemby

2-10-4 | Impact block 13 Speed display board
2-10-5 | spring 14 Transparent lampshade
2-10-6 | Spindle 15 right arrow

2-1 Inner ring gear 16 Left arrow

2-12 Planetary gear 17 left handle decoration
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12. ECDECLARATION OF CONFORMITY

ADEOQ Services
135 Rue Sadi Carnot - (5 00001
59790 RONCHIN - France

Declare that the Product : Cordless impact driver Model: 20VIDV2-180.1

Is in conformity with the requirements of the following Directive, regulations and standards :
Machinery Directive 2006/42/EC

Electromagnetic Compatibility Directive 2014/30/EU

ROHS Directive(EU) 2015/863 amending 2011/65/EU

and conforms with the norms:
EN 62841-1:2015

EN 62841-2-2:2014

EN 55014-1:2017

EN 55014-2:2015
[EC62321-1:2013
[EC62321-2:2013
[EC62321-3-1:2013
[EC62321-4:2013+A1:2017
IEC62321-5:2013
[EC62321-6:2015
[EC62321-7-1:2015
[EC62321-7-2:2017 & 150 17075-1:2017
[EC62321-8:2017

Serial No :Please refer to the back cover page
Last two numbers of the year CE marking applied: 19

7

Eric LEMOINE

International Project Quality Leader

ADEO Services 135 Rue Sadi Carnot - CS 00001 59790 RONCHIN - France
Done in Ronchin 08/08/2019
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ﬁ" (e produit se recycle,
siil n’est plus utilisable
déposez-le en déchéterie.

Notice a trier. Pour en savoir plus:

www.quefairedemesdechets.fr

Ce produit est recyclable. Sil ne peut plus étre utilisé, veuillez I'apporter dans un centre de recyclage des déchets.
Este producto es reciclable. Si ya no se puede usar, llévelo a un centro de reciclaje de residuos.

Este produto € reciclavel. Se deixar de o utilizar, entregue-o0 num centro de reciclagem de residuos.

Questo prodotto pud essere reciclato. Se deve essere smaltitto, portalo presso un centro de reciclaggio.

Autd o mpoidv eivar avakukAaotpo. Edv dev pmopei méov va xpnotpomoinbei, HETagépeté TV o€ KATTOL0 KEVTPO

AVAKUKA®ONG amopplupdTwy.

Ten produkt poddawany jest recyklingowi, kiedy przestaje by¢ uzyteczny nalezy dostarczy¢ go do punktu zbidrki odpaddow.
3T0T NPOZYKT MOXeT nepepabatbiaTbcs. ECv OH 6onbLue He MPUrofeH AnA MoNb30BaHuA, CAaiiTe ero B

yTI/IﬂI/BaLlMOHHbIﬁ LIEHTP.

byn eHiM KanTa eHaeyre kenegi. OHbl api KongaHyfa 60/1IManTbIH XKafganaa, oHbl KanTa
OHOEeNTIH opTanbiKKa TancbIpybiHbI3Obl 6TIHEMI3

Lei npoayKT Moe nepepobnatucs. AKLL0 BOHO GiNbLue He € NpUAATHE ANA BUKOPUCTYBAHHS, 3aaiiTe iioro B

YTUNI3aLiAHWA LieHTp.

Aceast produs este reciclabil. Dacd nu mai poate fi folosit, va rugam sd il aduceti intr-un centru de reciclare a deseurilor.
Este produto é recicldvel. Se ndo puder mais ser usado, descarte em um centro de reciclagem de residuos.
This product is recyclable. If it cannot be used anymore, please take it to waste recycling centre.

& CEHM 2

>
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** Garantie 3 ans / 3 afos de garantia / Garantia de 3 anos / Garanzia 3 Anni /

Eyyunon 3 etwv / Gwarancja 3-letnia / TapaHtna 3 roaa / Keningik 3 xbin /

lapaHTia 3 pokis / Garantie 3 ani / Garantia de 3 anos / 3-year guarantee

Made in PR.C. 2019

ADEO Services - 135 Rue Sadi Carnot - CS 00001
59790 RONCHIN - France

TOB «Jlepya MepneH Ykpaita»,
Byn. MlonapHa 17a, m. Kuig 04201, Ykpaina

000 JIEPYA MEPTIEH BOCTOK, 141031, MockoBcKas
obnactb, r. Mbimaww, OcTawwkoBckoe wocce, .1, POCCUA

Importado e distribuido por LEROY MERLIN

CIA BRASILEIRA DE BRICOLAGEM

Rua Domingas Galleteri Blotta, 315 - Interlagos - CEP

04455-360 Sao Paulo - SP - Brazil CNPJ: 01.438.784/0001-05
CALM (Central de Atendimento Leroy Merlin) -4020.5376 (capitais)
€0800.0205376 (demais regides)

Imported by Adeo South Africa (PTY) LTD T/A Leroy Merlin
Leroy Merlin Greenstone Store

Corner Blackrock Street and Stoneridge Drive, Greenstone

Park Ext 2, Edenvale, 1610 Johannesburg, Gauteng, South Africa

«lepya Mepnen Ka3axcran» XLUC KazaKcran

Pecnybnukacsi,050000, Anmarbi K., Koraes
KOweci, 77, «ParkView» b0, 6., 07 od.
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